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L a s e d u t a cominc ia alle 14.5. 
V A L E N Z A N O , segretario, legge il pro-

cesso v e r b a l e del la t o r n a t a di ieri . 
(È approvato). 

Congedi. 
P R E S I D E N T E . H a n n o chies to congedi , 

per m o t i v i di famigl ia , gli onorevol i : Gu-
glielmi, di giorni 30; Toscano, di 5 ; Vi-
cini , di 5 ; Giu l ian i , di 3 ; per m o t i v i di 
sa lute , gli o n o r e v o l i : Ca ron , di g iorn i 10 ; 
P a r l a p i a n o , di 10; E d o a r d o Giovane l l i , 
di 30 ; p e r ufficio pubb l i co , 1' onorevo le 
B a v a , di g iorn i 5. 

(Sono conceduti). 
Ringraziament i per commemorazione. 

P R E S I D E N T E . Comunico alla Camera 
il s eguen te t e l e g r a m m a : 

« Commossi r i n g r a z i a m o v i v a m e n t e del 
gen t i l e pens ie ro per la c o m m e m o r a z i o n e 
del n o s t r o carissimo gen i to re . Le c o n d o -
g l ianze della C a m e r a r iescono di g r a n d e 
c o n f o r t o al nos t ro immenso dolore . 

« R A F F A E L E E A R M A N D O G R A S S I ». 

Annunzio di r i spos te sc r i t t e 
ad interrogazioni . 

P R E S I D E N T E . Gli onorevo l i sot tose-
g r e t a r i di S t a t o pe r l ' i s t ruz ione p u b b l i c a , 
l ' a g r i c o l t u r a , i l a v o r i pubbl ic i , h a n n o t r a -
smesso le r i spos te alle i n t e r r o g a z i o n i dei 
d e p u t a t i Joe l e , B o v e t t i , P a c e t t i , D i C a p o -
r iacco, JVfèntresor, Migliali , Micheli , B rezz i , 
Boccon i , Cassin, Dorè , P a n s i n i . 

S a r a n n o p u b b l i c a t e , a n o r m a del nego-
l a m e n t o , nel r e socon to s tenograf ico .della 
s e d u t a d 'ogg i (1). 

In ter rogazioni . 
P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del g iorno reca 

le i n t e r rogaz ion i . 
N o n essendo p r e s e n t e l ' ono revo le To-

scano, s ' i n t e n d o n o r i t i r a t e le sue i n t e r r o -
gazioni al min i s t ro del la g u e r r a , « pe r sa-
pere se n o n c reda r i s p o n d e n t e a g ius t iz ia 
di p r o m u o v e r e al g rado supe r io re i capi -
t a n i di a m m i n i s t r a z i o n e e di suss is tenza, 
che a b b i a n o o l t r e v e n t i ann i di servizio », 
e « per sape re se non c reda g ius to p rov -
v e d e r e a che i so t tuf f ic ia l i delle g u a r d i e di 

(1) V e d i in fine. 

finanza r i f o r m a t i da l Corpo, a l l ' a t t o in cu 
v e n g o n o r i c h i a m a t i e i n q u a d r a t i nel l 'eser-
c i to , n o n siano assun t i come sempl ic i sol-
d a t i ». 

Segue 1' i n t e r r o g a z i o n e de l l ' onorevole 
Mazzoni , al m i n i s t r o d e l l ' i n t e r n o , « per sapere 
qua l i i n fo rmaz ion i possa d a r e sulle ragioni 
che g ius t i f icano l ' i n t e r n a m e n t o in f l i t to alla 
segre ta r ia del la C a m e r a d t l l avoro di Suz-
za ra , Mar ia Gioia , ed il p e r d u r a r e d e l l a i d e n -
t i ca ing ius t a pe r secuz ione in d a n n o di Ar-
m a n d o B o r g h i , segre ta r io d e l l ' U n i o n e sin-
daca le i t a l i a n a ». 

N o n essendo p r e sen t e l ' o n o r e v o l e Maz-
zoni , ques t ' i n t e r r o g a z i o n e s' i n t e n d e r i t i -
r a t a . 

Segue l ' i n t e r r o g a z i o n e d e l l ' o n o r e v o l e 
De Fel ice-Giuff r ida , al min i s t ro dell ' i n d u -
s t r i a e commerc io , « pe r s ape re come in-
t e n d a r isolvere la ques t ione del c a r b o n e a 
Ca tan ia , d o v e la def ic ienza del combus t i -
bi le ha p r o d o t t o la ch iusu ra di pa recch i 
opifici e minacc ia l 'es is tenza stessa di v a r i e 
i ndus t r i e o. 

L ' o n o r e v o l e so t toseg re t a r io di S t a t o pe r 
l ' i ndus t r i a e il c o m m e r c i o ha f a c o l t à di ri-
sponde re . 

M O R P U R G O ; sottosegretario di Stato per 
l'industria ed il commercio. I l r i f o r n i m e n t o 
e la d i s t r ibuz ione dei c a r b o n i in Sicilia 
e r a n o s t a t i de lega t i d a p p r i m a al Consorzio 
zolfifero, e f u così che v e n n e r o d i s t r i b u i t e 
a l l ' i n d u s t r i a 1000 t o n n e l l a t e di c a r b o n e e 
po i a l t r e 1000, p r e l e v a n d o l e dal magazz ino 
di a p p r o v v i g i o n a m e n t o delle f e r r o v i e dello 
S t a t o , in P a l e r m o . I n t e r v e n n e poi il de-
c re to 31 d i c e m b r e 1916, col q u a l e f u r o n o 
i s t i t u i t e l e Commiss ioni p rov inc ia l i , le qua l i 
h a n n o il compi to di raccogl ie re le d o m a n d e 
dei c o n s u m a t o r i dei c a r b o n i e quello di con-
t r o l l a r l e ; e se i r i c h i e d e n t i non t r o v a n o a 
r i forn i r s i del c a r b o n e d a l l ' i n d u s t r i a p r i v a t a , 
le loro d o m a n d e v e n i v a n o p r i m a i n v i a t e al 
C o m i t a t o c e n t r a l e dei ca rbon i , che avevo 
l ' ono re di pres iedere . 

P r e s e n t e m e n t e le d o m a n d e pas sano t u t t e 
pe r il C o m m i s s a r i a t o dei ca rbon i , il qua l e ha 
a c c e n t r a t e in sè le f u n z i o n i che p r i m a e rano 
d e m a n d a t e al C o m i t a t o c e n t r a l e dei car -
boni , ed a n c h e f u n z i o n i maggior i ; onde è 
da r i t e n e r e che l ' a t t u a l e Commissa r i a to dei 
c a r b o n i p o t r à f a r e più e meglio di q u a n t o 
ha f a t t o il C o m i t a t o cen t r a l e , pe rchè ha f a -
co l t à di a p p r o v v i g i o n a m e n t i e di t r a s p o r t i 
per c o n t o p rop r io . 

Con la i s t i t uz ione del Commissa r i a to ve-
n i v a m e n o la necess i tà di r i c o r r e r e a l l ' in-
t e r v e n t o del Consorzio, t a n t o più che i ì 
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Consorzio non rappresen ta t u t t e le indu-
strie dell 'Isola e d ' a l t r a p : r t e le Commis-
sioni provinciali , ohe hanno un campo più 
ristretto, sono anche meglio in grado di giu-
dicare dei bisogni effet t ivi dei richiedenti . 

Premesso t u t t o ciò in linea generale, 
debbo dichiarare al l 'onorevole in te r rogan te 
che si è p rovvedu to ai bisogni più imme-
diati della provincia di Catania , me t t endo 
a disposizione per ora 100 tonne l l a te di 
antracite, così come si è prò vveduto ai bi-
sogni delle Provincie di Girgenti e di Pa-
lermo met tendone a loro disposizione a l t re 
350 tonnel la te . 

Ma questo non è che un prò vvedimento 
immediato. Sono però lieto di soggiungere 
che è imminen te l ' a r r ivo in Sicilia di un 
cargo boat r ecan te 2700 t o n n e l l a t e di car-
bone. Con questo si cost i tu i ranno piccoli 
depositi che saranno equamen te distr ibui t i 
in t u t t a l 'isola a vantaggio del l ' industr ia , 
e non vi è dubbio che anche le indus t r ie 
di Catania, di cui l 'onorevole De Felice 
s'interessa, avranno la loro pa r t e su que-
sto quan t i t a t ivo . 

P R E S I D E N T E . L ' cnorevo ' e De Eelice-
Giuffrida ha facol tà di d ichiarare se sia so-
disfat to. 

DE F E L I C E - G I U F F R I D A . Debbo an-
zi tut to r ingraziare l 'onorevole sottosegre-
tario di S ta to per l ' i ndus t r i a ed il commer-
cio, il quale ha risoluto parecchie questioni 
r iguardant i la somministrazione di carbone 
alle industr ie siciliane. 

Questa interrogazione fu p re sen ta t a 
quando ancora le notizie che l 'onorevole 
sottosegretario di S ta to mi ha da to , non 
erano pervenute nemmeno a lai. Mi si per-
metta anche di fare appel lo alia giustizia, 
perchè questa parola arrivi anche al Com-
missariato, t a n t o più che son lieto ch'esso 
sia presieduto da una personal i tà delle più 
distinte e che meglio conoscono le con-
dizioni speciali dell' isola per la quaie io 
parlo, 

Non si può considerare per la Sicilia 
la. questione della somminis t razione dei 
carboni alla stessa s t regua di t u t t e le par t i 
d ' I ta l ia . 

La Sicilia versa in condizioni specia-
lissime che debbono essere temute in 
conto par t icolare . I n questo momen to ab-
biamo come grande ausiliaria della guerra 
^'agricoltura, ma l ' agr icol tura in Sicilia ha 
bisogno di carbone. 

Nel Nord esistono grand i opere di irri-
gazione, vi è l 'acqua che sopperisca ai bi-
sogni dell 'agricoltura; nel Sud invece, per 

evi tare i rischi che non sono in f requent i 
della siccità, noi abbiamo dovuto tare ap-
pello al l 'opera intel l igente dei proprietar i 
e sopraelevare le acque. Ma per fa re ciò oc-
corrono macchinar i e consumo di carbone;; 
quindi, nell ' interesse stesso della difesa na-
zionale, in questo momento , urge sommi-
nis t rare alla Sicilia la maggior q u a n t i ' à 
possibile di carbone. 

Pe r Quanto r iguarda le industrie, è da 
notare che nel Nord esse possono venir so-
spese, ment re in Sicilia ciò non è possibile, 
perchè una sospensione di lavoro delle no-
s t re industrie t u t t e speciali, come per esem-
pio in quella delle zolfare, importerebbe 
perd i te enormi. E lo zolfo rappresenta non 
solo una grande ricchezza per l ' I ta l ia , ma 
anche un impor tan te mater ia le necessario 
alla guerra. 

Tu t to ciò dimostra come si esiga una 
cura speciale, assidua dei bisogni delle no-
stre industrie nei r iguardi della sommini-
strazione del carbone. 

P e r t a n t o , ment re ringrazio il Governo 
per i solleciti p rovved iment i annunzia t i , 
r innovo la preghiera di f a rne seguire a l t r i 
più complet i e r isolativi . 

P R E S I D E N T E . Non essendo presenti 
gli onorevoli in ter rogant i , s ' intendono riti-
r a t e le seguenti in terrogazioni : 

Luciani, al ministro della mar ina , « per 
sapere se non intenda, in base al Regio de-
creto del 1913 che equipara gli ufficiali di 
macchina a quelli di vascello, t u t t i com-
prendendol i nella categoria di ufficiali di 
s ta to maggiore generale, disporre che anche 
gli ufficiali di macchina por t ino sul braccio 
il dist int ivo dello s tato maggiore generale »; 

Ciriani, ai ministri della guerra, dei 
lavori pubblici e dei t r a spor t i mar i t t imi e 
ferroviari , « per sapere se in tendano pren-
dere provvediment i intesi a r imediare l'im-
piego inutili' di t a n t i impiegat i nella ©ostru-
zione delle f rrovie secondarie esonerati o 
mil i tar izzat i , pa r t i co la rmente in Sicilia, co-
me a Burgio e a Santa Margheri ta ». 

Segue 1' interrogazione dell' onorevole 
Merloni, ai ministri del l ' interno e della 
guerra, «pe r t-apere quali provvediment i 
in tendano di ado t t a re , di f ron t e alla grave 
e progrediente disorganizzazione delle am-
m ; nis t raz ioni comunali , a cagione dei conti-
nui r ichiami alle armi di sindaci, assessori e 
segretar i comunali , perchè siano esteso le 
dispense ; ind ipenden temente dalle classi e 
categorie cui i r ichiamati appar tengono, a 
t u t t i coloro che siano e f fe t t ivamente indi-
spensabili per assicurare il normale funzio-
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namento dei servizi pubblici locali e della 
assistenza civile ed economica delle popo-
lazioni ; e, in particolar modo, se non cre-
dano di provvedere con urgenza affinchè 
il sindaco di Busto Arsizio sia, intanto, 
riassegnato al riparto militare di detta città, 
a cui era stato fin qui destinato per le ri-
conosciute imprescindibili esigenze di quella 
amministrazione comunale» . 

Uonorevole sottosegretario di Stato per 
la gitrra ha facoltà di rispondere. 

A L F I E R I , sottosegretario di Stato per 
la guerra. Le dispense dalla chiamata alle 
armi in tempo di guerra e per ragioni d' im-
piego sono regolate, come è noto, da appo-
sito regolamento. E na tu ra l e che questo re-
golamento limiti la dispensa a chi ha fun-
zioni dire t t ive e r i tenute maggiormente 
necessarie. Tra t t a s i di argomento in cui è 
bene non discendere a t roppi part icolari , e 
nello stesso tempo non lasciare t roppa ela-
sticità d ' interpretazione, che in momenti 
come questi ha isuoi speciali inconvenient i . 

Ad ogni modo, con disposizioni prese 
da l l 'o t tobre in poi, quando si è provveduto 
per il richiamo delle classi più anziane, si 
è anche largheggiato nella concessione delle 
dispense comprendendovi alcuni casi che 
prima erano lasciati da par te . 

Certo t u t t o questo por t a un danno alle 
pubbl iche amministrazioni, ciò è innegabile, 
ma se si ammettesse la possibilità di to-
gliere a queste amministrazioni il personale 
senza recàr loro danno, bisognerebbe dire 
che in tempi normali questo personale è 
inutile, ciò che non voglio ammet te re . 

D 'a l t ra par te non bisogna diment icare 
che siamo in tempo di guerra, e di f ron te 
a questa considerazione di ca ra t te re gene-
rale perdono valore t u t t e le al t re . E mi 
consenta anche l 'onorevole in ter rogante di 
dire che ancor più perdono di valore i casi 
particolari. Le dispense non sono da te per 
l 'interesse delle persone, ma nell ' interesse 
del servizio, ed io non ritengo di poter fare 
al l ' industre ci t tà di Busto Arsizio, di cui l'o-
norevole Merloni si occupa, il to r to di rite-
nere che per l 'assenza del sindaco non vi 
sia più nessuno in grado di amminis t rar la 
in modo regolare. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Merloni ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

M E R L O N I . La mia interrogazione era 
dire t ta anche al ministro dell ' interno. . . 

P R E S I D E N T E . Per consuetudine, uno 
dei sottosegretari di Stato, ai quali è r ivol ta 
l ' interrogazione, risponde per tu t t i . 

B O N I C E L L I , sottosegretario distato par 
Vinterno. Mi associo completamente alle di-
chiarazioni f a t t e dall 'onorevole sottosegre-
tario di S ta to per la guerra . {Si ride — 
Approvazioni). 

M E R L O N I . Non posso dichiararmi so-
disfat to della risposta dell 'onorevole sotto-
segretario di S ta to per la guerra, anche per 
le dichiarazioni che ha f a t t o in merito al 
caso speciale di Busto Arsizio. Se ho ricor-
da to il caso di Busto Arsizio è stato sem-
plicemente perchè questo caso è il tipico 
riflesso di t u t t e le deficienze e manchevo-
lezze che lament iamo in molte a l t re Am-
ministrazioni. 

Ora è evidentissimo, e credo che l'ono-
revole sot tosegretar io di S ta to per l ' interno 
10 riconoscerà, che, in seguito ai molti ri-
chiami, molte Amministrazioni comunali si 
sono t r o v a t e prive del loro capo in un mo-
mento in cui i comuni hanno, per delega-
zione dello Sta to , una complessità di com-
piti, che vanno dall 'assistenza civile alla 
guida degli enti au tonomi di consumo, dalle 
ingerenze nell 'ordine pubblico a quelle sulla 
pubblica economia; una complessità quindi 
tale di compiti che giustifica la mia do-
manda che si r iduce poi in prat ica in li-
miti r e l a t ivamente r is tret t i , in quan to è 
avvenuto in parecchie Amministrazioni, 
per forza di cose, un certo assestamento. 

È necessario, in primo luogo, modificare 
11 regime delle dispense nel senso che t u t t i 
i sindaci e segretari comunali, senza distin-
zione di e tà e categoria possano benefi-
ciarne: ed è necessario in tan to subito riam-
met tere a nuovo esame le domande di di-
spense, che non furono concesse, o perchè 
le domande dei comuni arr ivarono t roppo 
tardi , fuori di termine, alle prefe t ture , o 
perchè le prefe t ture deliberarono, in più 
occasioni, sotto impressioni e preconcet t i 
un icamente politici. Se una revisione di 
questo genere è s ta ta già f a t t a , quando si 
t r a t t ò di diminuire il numero di queste 
dispense, e si volle accertare se i sindaci 
dispensati continuassero ad essere effett iva-
mente indispensabili alle Amministrazioni , 
perchè non si dovrebbe a d o t t a r e il mede* 
simo metodo della revisione per vedere se 
i sindaci non dispensati non risultino ora 
indispensabili, e non debbano r i tornare alla 
loro funzioni ? 

Per i giovani si po t rebbe seguire il cri-
terio che fu già a d o t t a t o per il sindaco di 
Busto Arsizio, queldo^ cioè, di destinare 
sindaci e segretari n t l l e sedi in cui essi 
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esercitano le loro funzioni civili o nelle città 
più vicine. 

Devo ancora fare due osservazioni. Nel 
decreto relativo alla chiamata alle armi 
della classe 1898, era detto che sarebbe 
stata riveduta la materia degli esoneri e 
delle dispense. So che fu nominata una 
Commissione, so che questa Commissione 
si è riunita una sola volta al Ministero 
della guerra, semplicemente per sentire che 
cosa pensassero sull'argomento le altre Am-
ministrazioni. 

Eitengo, e mi rivolgo in modo partico-
lare al sottosegretario di Stato per l'in-
terno, che è il rappresentante il Ministero 
dell'interno in questa Commissione, se abbia 
fatto presenti, come faccio io alla Camera 
in questo momento, i bisogni delle Ammi-
nistrazioni locali che sono oramai ridotte 
in gran parte in uno stato di assoluta di-
sorganizzazione. Ma dopo quella prima e 
unica riunione di questa Commissione che 
doveva rivedere l ' intera materia, quali de-
liberazioni ha creduto di prendere il Mi-
nistero della guerra ! 

La disposizione" accennata aveva aperto 
l'animo alla speranza che i comuni potes-
sero avere finalmente i loro dirigenti; ma 
la delusione è stata completa. Ci dicano il 
sottosegretario per la guerra e il sottose-
gretario per l ' interno che cosa sia avve-
nuto di cotesta famosa Commissione, e delle 
intenzioni governative, rispetto ad una 
questione così importante com a questa che 
viene alla Camera sotto forma di un'interro-
gazione, mentre avrebbe meritato e meri-
terebbe di essere largamente di cussa, come 
si discute ampiamente la nozione per gli 
esoneri dei contadini. Le braccia di costoro 
sono necessarie all 'agricoltura, ma alla me-
desima stregua le Amministrazioni comunali, 
piccoli S ta ' i nello Stato , hanno diritto di 
potei funzionare normalmente, hanno di-
ritto cheil Governo sia ossequiente alla com-
plessa fiducia morale e tecnica che le po-
polazioni ripongono nei loro uomini migl ori 
e più comp tenti , come avrebbe dovuto 
farsi, verso il Parlam nto, con un tempe-
stivo provvedimento che avesse garantito, 
in confronta di tutt i i deputa* i, nei riguardi 
della chiamata alle armi, la continuità della 
funzione parlamentare, la quale deve re-
stare incontrastata ed incontrastabile. 

L 'al tra osservazione riflette l'uso e l'a-
buso dei commissari prefettizi, il cui inter-
vento, in sostituzione delle negate dispense, 
« costituzionalmente lesivo dei diritti dei 
comuni, gravoso alle loro finanze e non ri-

spondente alle necessità sociali. (Approva-
zioni). 

A L F I E R I , sottosegretario di Stato per la 
guerra. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
A L F I E R I , sottosegretario di Stato per la 

guerra. Sono pronto a dare subito gli schia-
rimenti richiesti dall' onorevole Merloni, 
anche perchè quella Commissione, che si è 
riunita al Ministero della guerra, è stata 
presieduta da me. Essa era incaricata di ' 
rivedere le disposizioni relative alle di-
spense, ma sotto un punto di vista speciale, 
imposto dalla Camera stessa, quello di di-
minuire il numero dei motivi di dispensa, 
non di aumentarlo. La Commissione, sentito 
il parere dei rappresentanti dei vari Mini-
steri, ha ritenuto che questo fosse difficile, 
sotto il punto di vista di una riduzione di 
categorie. Ha ammesso pure che si potesse 
utilmente procedere ad una revisione dei 
singoli casi, a quella revisione appunto 
della quale ha parlato l'onorevole interro-
gante. 

M E R L O N I . Non si deve, per paura del-
l ' imboscamento, cadere in un imbosca-
mento a rovescio, e peggiore ! 

P R E S I D E N T E . Segue l'interrogazione 
dell'onorevole Labriola, al presidente del 
Consiglio dei ministri e al ministro dell'in-
terno , « per sapere se riconoscano la 
convenienza di completare il decreto in-
torno al divieto f i t t o ai padroni di case 
di riversare sugli inquilini l'importo della 
imposta sugli affitti, mercè nuovo decreto " 
che consolidi la pigione pagata nell'ann© 
precedente al decreto fino a un anno suc-
cessivo alla pace; e ciò in vista del fatto 
che nella ci t tà di Napoli i proprietari di 
case non so,l.» già procedono a inasp imenti 
degli affitti, ma s ruttano qu I decreto per 
imporre ai poveri inquilini misure vessatorie 
d'ogni genere ». 

Non essendo presente l'onorevole La-
briola, questa interrogazione si intende ri-
t i ra ta . 

Segue l ' interrogazione dell' onorevole 
Storoni, ai ministri dell'interno e della 
guerra « per sapere se non credano, con, 
opportuni provvedimenti, sollecitar1, la 
decisione dei molti ricorsi avanti le sezioni 
giurisdizionali del Consiglio -li S tat Riguar-
danti la carriera di ufficiali del Regio eser-
cito, che in attesa della decisione sono fuori 
dall'esercito attivo ed in posizione diversa 
da quella che loro competerebbe ». 

L'onorevole sot osegreta io di Stato per 
l'interno ha facoltà di rispondere. 
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B O N I C E L L I , sottosegretario di Stato per 
l'interno. I r i t a rd i l a m e n t a t i da l l ' ono revo le 
S to rou i hanno a v u t o causa in p a r t e da 
eccezionali c i rcos tanze in cui si è t r o v a t a 
la I V sezione, in p a r t e dal la n a t u r a stessa 
dei r icorsi dei quali si in teressa l ' onorevole 
Storoni . Nel 1916 f u r o n o p r e s e n t a t i in ud ien -
za 67 ricorsi mi l i t a r i . N o n se ne p o t e r o n o 
p o r t a r e di p iù per difficoltà d i p e n d e n t i da 
d is t raz ioni di personale della I V Sezione, 
assorbito da a l t r i uff ici per necess i tà de-
t e r m i n a t e dal lo s t a t o di gue r r a ed anche 
per la n o m i n a del p re s idèn te della I Y Se-
z i o n e a p re s iden te del Consiglio., 

P e r q u a n t o p a r t i c o l a r m e n t e r i gua rda i 
ricorsi di ufficiali che si t r o v a n o f u o r i del-
l 'eserci to a t t i v o ed in posiz ione diversa da 
quella a cui credono di ave r d i r i t t o , r i levo 
a l l 'onorevole S to ron i che la sollecita t r a t -
t az ione di essi t r o v a un g rave ostacolo 
nelle disposizioni del decre to 23 maggio 1915, 
in forza del qua le f u r o n o sospesi fino a 60 
giorni dopo la pace , i t e r m i n i c o m p e t e n t i 
alle c o n t r o p a r t i che si t r o v a n o in servizio 
a t t i v o . T u t t i i ricorsi i qua l i hanno con-
t r o p a r t i in servizio a t t i vo , si t r o v a n o nella 
condiz ione di dover essere sospesi. 

Ques ta è la p r inc ipa le delle rag ion i del 
r i t a rdo l a m e n t a t o da l l ' onorevo le S toroni . 

Posso del res to ass icurare l 'onorevole 
S to ron i che il p r e s i d e n t e del la I Y Sezione 
f a r à del suo meglio per t e n e r e in v i s t a la 
pa r t i co la re benevo lenza che m e r i t a n o que-
sti ricorsi e perchè quest i ricorsi s iano sol-
l ec i t amente t r a t t a t i . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole S toroni ha 
faco l t à di d i ch ia ra re se sia sod i s fa t to . 

STORDISTI. I n t e n d o benissimo che, p iu t -
tos to che in u n a in te r rogaz ione , il p r o b l e m a 
che ho sol levato a v r e b b e m e r i t a t o di essere 
discusso in occasione del bilancio del l ' in-
t e r n o , perchè è cer to che il f u n z i o n a m e n t o 
del Consiglio di S t a t o , ma lg r ado l 'opero-
sità dei f unz iona r i che lo compongono , è 
e s t r e m a m e n t e d i fe t toso . Avviene che i ri-
corsi a n c h e u r g e n t i si d i s cu t ano due o t r e 
anni dopo la loro p resen taz ione . I o stesso 
mi r icordo di avere assist i to alla discus-
sione di u n r icordo, p ropos to da un profes-
sore che si l a m e n t a v a di non essere s t a t o 
nomina to alla U n i v e r s i t à di Messina, t r e 
anni dopo che l 'Un ive r s i t à di Messina e ia 
crollata, in conseguenza del disastro e q u a n d o 
t u t t i coloro che a v r e b b e r o d o v u t o resistere 
al ricorso erano mor t i . Ora si t r a t t a di ri-
p a r a r e , con ques t i ricorsi, ad ingiust iz ie che 
si c redono commesse ne l l ' amb ien t e buro-
c ra t i co , ed e v i d e n t e m e n t e q u a n d o il p rov-

i ved imen to a r r iva così t a r d i la decisione 
non giova più a nul la . T u t t o ciò d ipende 
dal modo come è o r g a n a t o il Consiglio di 
S t a t o e dalla scarsezza del personale che 
è c h i a m a t o a decidere. 

P e r ò in ques t i casi si po i rebbe f a re 
qualche còsa di pa r t i co la re e di speciale, 
ossia impor re che ques t i r icorsi a b b i a n o ca-
r a t t e r e di u rgenza e qu ind i sieno decisi 
p r ima degl i a l t r i , perchè così si p o t r e b b e 
por re quest i ufficiali , i qua l i c redono di es-
sere s t a t i lesi nei d i r i t t i loro, in condizione 
di servire il paese in u n m o m e n t o in cui 
l ' I t a l i a ha bisogno di t u t t i i suoi c i t t a d i n i . 
L e assicurazioni che dà l ' onorevole so t to -
segretar io di S t a t o mi soddisfano en t ro cer t i 
l imiti , perchè per a r r i v a r e alla soluzione di 
questo g r a v e p rob l ema si d o v r e b b e pren-
dere q u a l c h e p r o v v e d i m e n t o di c a r a t t e r e 
speciale. 

Debbo poi fa re osservare a l l 'onorevole 
so t tosegre ta r io di S t a t o che la c i rcos tanza 
che molt i dei res i s ten t i si t r o v a n o sot to le 
a rmi non è t a l e da giust if icare il r i t a r d o 
nella decisione dei ricorsi, perchè, per esem-
pio , la nos t r a Cassazione di R o m a decide 
t u t t i i r icorsi dei so ldat i che si t r o v a n o 
so t to le a r m i in zona di gue r r a , ed anche 
in zona di operazioni , senza t e n e r con to 
della impossibi l i tà accenna ta , r i t e n e n d o 
che ques ta imposs ibi l i tà non sia t a l e da 
giust i f icare il p r o v v e d i m e n t o del r invio se 
non u n i c a m e n t e q u a n d o sia necessaria la 
p resenza del res i s ten te o sdel r i co r ren te . 
Ora d a v a n t i al Consiglio di S t a t o , n o n è 
a f f a t t o necessaria la presenza del r i cor ren te 
o del r e s i d e n t e , anzi è p e r f e t t a m e n t e inu-
tile. . . 

B O N I C E L L I , sottosegretario di Stato per 
l'interno. Son sospesi i t e rmin i . 

S T O R O N I . È un benefìcio di cui non 
t u t t i i n t e n d o n o avvalers i : la discussione e 
la decis ione del ricorso non sono sospese 
di d i r i t t o , ma è sospeso il t e r m i n e a f a v o r e 
di coloro che credono di avvalers i di questa 
f a c o l t à di sospensione, cosa che n o r m a l -
m e n t e non avviene. 

O r a io preghere i il so t tosegre ta r io di 
S t a t o di f a r e esaminare se non sia possi-
bile di a t t r i b u i r e a quest i ricorsi il c a r a t t e r e 
di u rgenza e di d a r e loro la precedenza nella 
discussione. m 

P R E S I D E N T E . Segue l ' i n t e r rogaz ione 
de l l 'onorevole S a l v a t o r e Or lando , al mini-
s t ro della guer ra , « per sapere se non ri-
t e n g a o p p o r t u n o es tendere agli ufficiali 
ingegner i di c o m p l e m e n t o , di milizia ter -
r i tor ia le ed ai richiamati anziani l au r ea t i 
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® diplomat i in ingegner ia ed a r c h i t e t t u r a , 
Io stesso t r a t t a m e n t o - concesso a l a u r e a t i 
in medicina e v e t e r i n a r i a ». 

L 'onorevo le so t tosegre ta r io di S t a t o per 
la guer ra ha f aco l t à di r i spondere . 

A L F I E R I , sottosegretario di Stato per la 
guerra. L a ques t ione del l ' impiego degli in-
gegneri in t empo di gue r ra è complessa e 
delicata, ed io cercherò di esporla con la 
maggiore chiarezza possibile e col minor 
numero di paro le . 

Due sono i l a t i della ques t ione . I l p r imo 
r iguarda l ' impiego degli ingegneri civili, e 
eli quest i il Minis tero si s ta o c c u p a n d o da 
un pezzo, col desiderio di ut i l izzar l i nel mi-

*glior modo possibile. 
Yi è poi la p a r t e che r i g u a r d a gli inge-

gneri, dei qua l i più spec ia lmente si occupa 
l 'onorevole i n t e r r o g a n t e e per questi il 
Ministero si può dire che ha f a t t o t u t t o 
quello che p o t e v a : li nomina s o t t o t e n e n t i 
con la semplice p resen taz ione del d ip loma 
di laurea , li nomina t e n e n t i dopo t r e mesi 
di p e r m a n e n z a nel g r ado , ed a m m e t t e che 
dopo q u a t t r o mesi di p e r m a n e n z a in zona 
di guer ra possano concor re re a l l ' avanza -
mento a .capi tano con quelli che si t r o v a n o 
in servizio a t t i v o . P e r coloro, poi che si 
dis t inguono magg io rmen te r e s t ano a p e r t e 
le promozioni per mer i t i speciali . 

Si v o r r e b b e però di più, si v o r r e b b e 
ciò che è s t a to concesso agli ufficiali me-
dici e v e t e r i n a r i , cioè la n o m i n a d i r e t t a 
ai gradi superior i . A me però sembra che 
esista in ques to u n a d i f fe renza notevole . 
Si dirà che sono t u t t i corpi tecnic i . È vero, 
ma sono corpi tecnici di diverso genere . 
I n f a t t i , se si p r e n d e un b u o n medico che 
abbia capac i t à t ecn ica , a t t i t u d i n e a f u n -
zioni d i r e t t ive ed a n i m o fo r t e , lo si può 
por tare in pr ima l inea e dargl i a n c h e la 
direzione di un ospedale da campo, sicuri 
«he se la caverà o t t i m a m e n t e . 

Ma se invece si p r ende un ingegnere , 
anche valent issimo, e lo si m e t t e senz ' a l t ro 
a dirigere dei l avor i di r a i ì o r z a m e n t o , le 
difficoltà nascono subi to , pe rchè non può 
esistere quella p iena conoscenza di e l emen t i 
ta t t ic i che è necessaria in ques to caso. La 
fort if icazione oggi non solo è c o m b a t t i m e n t o 
ma è gran p a r t e del c o m b a t t i m e n t o stesso. 
I comandan t i delle u n i t à h a n n o bisogno di 
personale sul quale po te r s i appogg ia re senza 
bisogno di e n t r a r e in minut i pa r t i co l a r i e 

dare mol te d i r e t t ive . 
Si può d i r e : a s segna te ques t i e l e m e n t i 

& de t e rmina t i servizi. Ma in ques to caso 
a me pa re che si d o v r e b b e fa re una casi-

stica mo l to compl i ca t a ; e q u a n d o si è cer-
cato di f a re ques to per i medici , si è rico-
nosc iu to che non si è f a t t o bene. 

I n conclusione, a p a r e r e del Governo, è 
meglio lasciare le cose come sono. 

Le opere di g u e r r a o n o r a n o il nos t ro 
Genio mil i tare , q u a l u n q u e sia il g rado di 
coloro che in esse sono impiega t i , nello 
stesso modo che in a l t ro campo gli enormi 
lavor i s t r ada l i f a t t i t a n t o per la difesa che 
per l 'offesa tengono mol to a l to il n o m e del 
Genio civile i t a l i ano . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Sa lva to r e 
Or lando ha f a c o l t à di d ich ia ra re se sia so-
d i s f a t to . 

O R L A N D O S A L V A T O R E . Ho presen-
t a t o ques t a in te r rogaz ione mol to t e m p o fa 
in esecuzione di un vo to emesso da l la Con-
fede raz ione degli ingegneri i t a l ian i a l la qua le 
a p p a r t e n g o . 

N o n posso r i spondere e s a u r i e n t e m e n t e 
alle osservazioni de l l 'onorevole so t tosegre-
ta r io di S t a t o per la gue r ra perchè ho sa-
p u t o so l t an to ques ta m a t t i n a che la mia 
in t e r rogaz ione era s t a t a inscr i t t a nel l 'or-
dine del giorno d 'oggi . 

N o n posso però d i ch i a r a rmi sod is fa t to 
della r i spos ta d a t a m i da l l ' onorevo le so t to-
segre ta r io di S t a t o per la guerra , i n q u a n t o 
essa confe rma l ' es i s tenza di quel la d ivers i tà 
di t r a t t a m e n t o t r a gli ufficiali ingegner i e 
gli ufficiali medici r i c h i a m a t i , che io la-
m e n t a v a . 

R icordo che alla f r o n t e gli ingegneri ri-
c h i a m a t i , to l t i dalle, loro occupazioni civili 
e i ndus t r i a l i h a n n o d a t o i migliori r i s u l t a t i ; 
i l avor i più difficili ed anche più pericolosi 
sono s ta t i da lo^o eseguiti in modo efficace 
e rap ido . 

Non t r o v o d u n q u e la ragione perchè ad 
essi non si d e b b a n o acco rda re le stesse pre-
r o g a t i v e che si acco rdano ad a l t r i ufficiali 
ed alle quali essi h a n n o lo stesso d i r i t t o . 

Vi sono ufficiali del Genio mi l i ta re , che 
e rano pr ima a capo di i ndus t r i e i m p o r t a n t i , 
m e n t r e sono e n t r a t i nel l 'eserci to col sem-
plice g rado di t e n e n t e ; mi p a r e che ciò non 
sia conforme alla loro d ign i t à personale , e 
non r i sponda a giust iz ia . 

Ad ogni modo finisco così, come ho co-
minc ia to , d i ch i a rando cioè che non posso 
essere sod i s fa t to . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' i n t e r rogaz ione 
de l l ' onorevo le Brezzi , ai min i s t r i della 
guerra e delle poste e dei te legraf i , « per 
sapere qual i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o pren-
dere aff inchè siano estese .ai p o r t a l e t t e r e e 
ai procaccia rural i le disposizioni di esonero,. 
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date per i portalettere urbani, almeno per 
le classi anziane, allo scopo di evitare l'ar-
resto del servizio postale delle nostre cam-
pagne : tenendo presente che la retribu-
zione minima di detti agenti non permette, 
se non assai difficilmente, il pagamento di un 
sostituto idoneo, e che la distribuzione delle 
corrispondenze alle famiglie dei soldati deb-
ba essere fatta per evidenti considerazioni 
economiche e morali con un servizio att ivo 
e sollecito ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
la guerra ha facoltà di rispondere. 

A L F I E R I , sottosegretario di Stato perla 
guerra. I l personale di cui si t ra t ta in que-
sta interrogazione non potrebbe in realtà 
fruire nè dell'esonero l nè della dispensa; 
non dell'esonero, perchè questo si riferisce 
soltanto a coloro che sono direttori, capi 
tecnici, od operai specializzati; non della di-
spensa, perchè questa è limitata al perso-
nale di ruolo. 

Ad ogni modo, come ho detto rispon-
dendo ad un'altra interrogazione, in occa-
sione della chiamata delle classi più an-
ziane, si sono accordate dispense più lar-
ghe e sono state* estese tanto ai portalet-
tere quanto ai procaccia di cui specialmente 
l 'onorevole interrogante si occupa. 

Dal canto suo il Ministero delle poste 
ha cercato di surrogare i richiamati alle 
armi con persone della stessa famiglia, cer-
cando così di assicurare un relativo van-
taggio ai richiamati, e di provvedere nel 
migli modo alle esigenze del servizio. 

Questa è la linea di condotta alla quale 
si sono attenuti tanto il Ministero della 
guerra quanto quello delle poste e dei te-
legrafi e alla quale continueranno ad at-
tenersi; e credo che ciò sodisferà, nei li-
miti del possibile, l'onorevole interrogante. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Brezzi ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

B R E Z Z I . La cortese risposta dell'ono-
revole sottosegretario di Stato per la guerra 
mi prova che egli ha sentito in qualche 
modo l ' importanza del problema; non posso 
però dichiararmi sodisfatto della soluz one 
che si è data al problema stesso, perchè la 
uguaglianza di trat tamento tra i porta-
lettere urbani e i portalettere rurali mi 
pare dimostrata dalla necessità di tutelare 
il servizio postale nelle campagne, e da 
ragio ti di giustizia, che furono dimostrate 
nella discussione del bilancio del 1915, quan-
do fu aumentato ai portalettere rurali il 
misero stipendio di fame di cento lire al-
l 'anno, distribuito su due bilance, e resul-

tano anche dal fatto che i portalettere ru-
rali sono nominati dall' Amministrazione 
postale, hanno gli stessi doveri e gli stessi 
obblighi di disciplina, e incorrono nelle 
stesse sanzioni civili e penali degli altri fun-
zionari dello Stato . 

Ma io, onorevole sottosegretario di Stato, 
mi preoccupo della tutela del servizio postale 
nelle nostre campagne. Oramai sappiamo 
tutt i che la guerra ha aumentato notevol-
mente la corrispondenza postale nelle cam-
pagne.Infatti le statistiche, molto simpati-
che, dicono che è aumentata del 70per cent« 
in confronto a quella di prima. Si direbbe che 
la guerra ha suscitato un certo spirito epi-
stolare anche nei poveri contadini, che si 
sforzano di corrispondere con i soldati lon-
tani, che sono i fratelli, i figli, gli sposi. 
La risposta dell'onorevole sottosegretari© 
di Stato non convince nel profilo legale, 
nè sotto l'aspetto del decreto luogotenen-
ziale del 17 giugno 1915, nè sotto l'aspetto 
di quello dell'8 aprile 1916. 

È vero che il decreto, che riflette gli 
esoneri, contempla i direttori delle aziende 
dello Stato, adibite a servizi di interesse 
nazionale, ma il servizio postale è anche di 
eminentissimo interesse nazionale. 

L'avventiziato non può essere sfruttato 
nelle nostre campagne, perchè non si pos-
sono trovare avventizi quan do lo stipendi® 
è di duecento lire, perchè i portaletter® 
rurali sono alimentati, non dalle duecento 
lire di stipendio, ma da quel complesso di 
altri lavori, a cui attendono, e dall' aiut© 
delle famiglie e delle mancie, che i nostri 
contadini sono soliti dare quanto ricevono 
la lettera dell'emigrante, che manda de-
naro dall'America e porta buone notizie. 
Ora in questa condizione voi avete messo 
in istato di paralisi il servizio. 

Richiamo l'attenzione dell'onorevole mi-
nistro della guerra su questa condizione di 
cose, perchè abbiamo comuni assoluta-
mente sprovvisti di servizio postale. Se n® 
occupi e creda a me che si t ra t ta di que-
stione importantissima, su cui la classe dei 
portalettere vigila. 

Sarò sodisfatto se in avvenire mi assi-
curerà che le mie osservazioni hanno tro-
vato un benevolo accoglimento. 

P R E S I D E N T E . Non essendo presenti 
gli onorevoli interroganti, s'intendono riti-
rate le seguenti interrogazioni : 

Raimondo, al ministro dei lavori pub-
blici, « per sapere se non intenda prender© 
provvedimenti di assoluta urgenza affinchè 
per risparmiare nuove sciagure dopo il gr&v« 



Atti Parlamentari — 12809 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA X X I Y - I a SESSIONE - D I S C U S S I O N I - TORNATA DEL 1 0 MARZO 1 9 1 7 

preveduto f r a n a m e n t o a levante di San-
remo, e le minacele qua e là verificatesi 
di nuovi disastri , e dopo lo s t ra r ipamento 
del Nervia , a l evan te di Ventimiglia, che 
gi r ipete quasi ogni anno in luoghi ab i t a t i , 
sia r is tabil i ta la viabil i tà in un luogo per-
corso da intenso traffico di merci e di per-
sone ; venga assestato il t e r reno con opere 
di difesa che arrest ino lo s l i t tamento pro-
gressivo ed inevi tabi le , che po t rebbe assu-
mere enormi proporzioni t a n t o nella loca-
lità ind ica ta quan to a ponen te della c i t t à , 
al confine di Ospeda le t t i , t enu to presente 
che un f r anamen to di cui si vede da anni 
la minaccia in ques t 'u l t ima località sop-
primerebbe t o t a lmen te ogni comunicazione 
tra Sanremo e il resto del circondario; si 
resoli , anche in via provvisoria , e nel l 'a t-
tesa di opere definitive, il corso del Cerv ia 
che nel caso di a l t ra previdibile inonda-
zione pot rebbe fa re qualche centinaio di 
v i t t ime »; 

Ra imondo , al ministro dei t raspor t i 
m a r i t t i m i e ferroviar i , « p e r sapere se gli 
eonsti la g rav i t à del f r anamento avvenuto 
a levante di Sanremo, e la minaccia che, in 
non lontano avvenire, la linea ferroviar ia 
f ra Taggia e Ospedalet t i possa soffrire nuovi 
e maggiori disastri, sia nella locali tà dan-
neggiata, sia in al tr i pun t i erosi cont inua-
mente e visibilmente dal mare, sia presso 
il confine di Ospedalet t i , dove una galleria 
è costata in cinque anni lire 300,000 di.ma-
nutenzione ed è esposta al f r a n a m e n t o 
del colle sovras t an te ; se gli Uffici compe-
tent i delle Ferrovie e un delegato del Mini-
stero, siano disposti a compiere un so-
praluogo, già r ipe tu te volte invocato dal 
sottoscri t to, onde de te rminare le ca t t ive 
condizioni della linea, d ' impor tanza inter-
nazionale, visto e considerato che i danni 
verificatisi ora erano da lungo tempo pre-
visti senza che siasi f a t t o alcun .lavoro di 
difesa o di p u n t e l l a m e l o del terreno ; se 
l 'Amministrazione sia persuasa che la co-
struzione del doppio binario p roge t t a to a 
mare nel t r a t t o Taggìa-Ospedalet t i , diffi-
cile, costosa e dannosissima alla regione, 
costi tuirebbe di f ron t e al l 'economia nazio-
nale un errore inescusabile, come l ' interro-
gante ha cercato in ogni modo di dimo-
strare al Ministero e alla Direzione delle 
Ferrovie » ; 

Pansini , ai ministri della guerra e del-
l' is ruzione pubbl ica , « per sapere se non 
«redaño doveroso comprendere f ra gli am-
missibili ai prossimi corsi per allievi uffi-

ciali di complemento anche i maestr i ele-
menta r i »; 

Lombard i , al ministro della guerra, « per 
sapere se in tenda provvedere affinchè per 
gli ult imi r ichiamati alle a rmi (classi 1876-81) 
sia r ipr is t inato l 'esame di col tura generale 
per la nomina a so t to ten n te di milizia ter-
ritoriale ». 

Sono così esaurite le interrogazioni in-
scritte nel l 'ordine del giorno di oggi. 
Discussione del disegno di legge: Conversione 

in legge de! decreto luogotenenziale 27 lu-
glio 1918, n. 1033, che dispone siano rac-
colti e stampati , a spese dello Stato, gli 
scritti di Cesare Battisti . 
P R E S I D E N T E . . L 'o rd ine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Con-
versione in legge del decreto luogotenen-
ziale 27 luglio 1916, n. 1033, che dispone 
siano raccolti e s t ampa t i , a spese dello S ta to , 
gli scrit t i di Cesare Ba t t i s t i . 

Se ne dia l e t tu ra . 
V A L E N Z A N I , segretario, legge: (V. Stam-

pato n . 657-A). 
P R E S I D E N T E . La discussione generale 

è ape r t a su questo disegno di legge 
R O S A D I , relatore. Chiedo di par la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
ROSADI, relatore. Onorevoli co l leghi ? 

un semplice complemento, anziché un e -
mendamen to , si propone al decreto, che 
deve essere convert i to in legge. 

Secondo la nobilissima iniziat iva del Go-
verno, lo S ta to si fa editore degli scr i t t i 
di Cesare Bat t i s t i , nei quali è svolto il suo 
pensiero, più specialmente dedicato ad il-
lus t rare la storia, la l e t t e ra tu ra , la v i t a 
dei luoghi che dovevano essere test imoni 
della sua opera e del suo supplizio. 

Ora, men t re il decreto aff idava la in-
t e ra responsabilità della pubblicazione alla 
vedova Ernes ta Bat t is t i , compagna nobile 
e consapevole dell 'opera e del mar t i r io di 
lui, la Commissione pa r l amen ta r e ha cre-
du to eli res t i tu i rne la responsabili tà finale 
allo S ta to mercè l 'esame definit ivo degli 
scritt i per pa r te del Ministero della pub-
blica istruzione. È questo il semplice com-
plemento che si propone al decreto da con-
ver t i r e in legge. 

Ora mi è g ra to soggiungere che questa 
nost ra ragionevole guarent ig ia , lungi dal 
destare un senso di mortif icazione e di sfi-
ducia nella vedova egregia, ha incon t ra to 
il suo pieno consent imento, t a n t o che ella 
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si è già acc in ta a l ac remente al suo com-
p i to , men t r e a d e m p i e con. dil igenza r a ra ai 
dover i di insegnan te in u n a scuola no rma le 
del Regno , nel la P a d o v a sua, onorevole 
P re s iden te . 

A ques to modo sarà ancora più degno 
e solenne il m o n u m e n t o che lo S t a t o erige 
al m a r t i r e degli impiccator i , che nel P a r l a -
m e n t o aus t r i aco r app re sen tò T r e n t o e l ' I -
ta l ia , e che con l ' opera sua ci lasciò esem-
pio, moni to e d o c u m e n t o degli ideali in-
coercibil i del la P a t r i a . (Vivissime approva-
zioni — Vivi applausi). 

P R E S I D E N T E . I l Governo consente a 
ques to e m e n d a m e n t o ? 

B O N I C E L L I , sottosegretario di Stato per 
l'interno. I l Governo lo acce t t a . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t r i ora-
tor i inscri t t i , e nessuno ch iedendo di par-
lare, d i ch i a ro chiusa la discussione gene-
ra le . 

Pass iamo alla discussione del l ' a r t icolo 
unico, modif ica to dal la Commissione, così 
concepi to ' : 

« È conve r t i t o in legge il decreto luogo-
tenenz ia le 27 luglio 1916, D. 1033, che di-
spone la r acco l t a e la s t ampa a spese dello 
S t a t o degli scr i t t i di Cesare Ba t t i s t i , con 
la modificazione del l 'ar t icolo 2 nel tes to se-
guen te ; 

« L ' i nca r i co di raccogliere e di cu ra re la 
r i s t ampa degli scr i t t i medesimi è a f f ida ta 
alla v e d o v a professoressa E r n e s t a Ba t t i s t i 
B i t t a n t i . 

« Il Minis tero della pubbl ica is t ruzione 
f a r à l ' e same d e f i n t i v o degli scr i t t i rac-
col t i . 

« L 'esecuz ione del p resen te decre to è af-
fidata alla Pres idenza del Consiglio dei mi-
nistri , che p r o v v e d e r à ai f o n d i necessari 
con appos i t a iscrizione nello s t a to di pre-
visione della spesa del Ministero del tesoro ». 

Nessuno chiedendo di par la re , ques to 
disegno di legge sar a v o t a t o più t a r d i a 
scrut inio segreto. 

Votazione segreta. 
P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del g iorno reca 

la vo taz ione segreta dei seguent i disegni di 
legge : 

Convers ione in legge di Regi decre t i 
15 apri le 1915, n. 483, 27 apri le 1915, n. 535, 
e 18 maggio 1915, n . 668, r e l a t iv i alla no-
mina di fur ier i maggiori in congedo ai gradi 
della v igen te gera rch ia , alla sospensione 
dei l i c enz i amen t i alle a rmi di u f f ic ia l i , t o -

tuff icial i e mil i tar i di t r u p p a ed alle di-
spense dalle c h i a m a t e per mi l i ta r i in con-
gedo. (520) 

Convers ione in legge de l Regio decre-
to 20 maggio 1915, n. 713, r i g u a r d a n t e la 
vigi lanza d i r e t t a d e l l ' a u t o r i t à mi l i t a re sugli 
s t ab i l imen t i ed edifìci che in teressano l 'E -
serci to e la Mar ina . (523) 

Conversione in legge del Regio decre-
to 15 apr i le 1915, n. 472, r e l a t ivo ai prov-
v e d i m e n t i per la cos t i tuz ione ed il funzio-
n a m e n t o degli s t a t i maggior i di a lcuni spe-
ciali comand i e servizi. (525) 

Conversione in legge del Regio decre-
to 15 apr i le 1915, n . 475, eh© sospende fino 
al 31 d icembre 1914 l ' appl icaz ione dei l imit i 
di e tà di cui a l l ' a r t i co lo 1 della legge 8 lu-
glio .1906, n. 305, per q u a n t o r i gua rda i f a r -
macist i mi l i tar i e f fe t t iv i . (532) 

Soppressione delle Direzioni compar t i -
men ta l i del Catas to . (584) 

Si p rocederà c o n t e m p o r a n e a m e n t e anche 
alla v o t a z i o n e segreta del disegno di legge 
tes te a p p r o v a t o per a l za t a e sedu ta : 

Convers ione in legge del decre to luo-
gotenenzia le 27 luglio 1916, n . 1033, che di-
spone siano racco l t i e s t ampa t i , a spese dello 
S t a t o , gli scri t t i di Cesare Ba t t i s t i . (657) 

Si faccia la ch i ama . 
V A L E N Z A N I , segretario, f a la ch iama . 
P R E S I D E N T E . Lasceremo a p e r t e le 

u rne . 

Seguito dello svolgimento delle mozioni e 
delle interpellanze relative alla prodazio-
ne della mano d'opera agricola. 
P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del gioro reca 

il seguito dello -svolgimento delle mozioni 
e delle i n t e rpe l l anze re la t ive al la p rodu-
zione ed alla m a n o d 'ope ra agr icola . 

H a faco l t à di pa r l a re l ' onorevo le Cassin, 
il quale ha p r e sen t a to il seguente ord ine 
del g iorno : 

« L a Camera , convenendo nella necessi-
t à che 1' indir izzo della pol i t ica economica 
abb ia a svolgersi in più d i r e t t o c o n t a t t o 
colle forze vive del Paese e non a s t r aendo 
da esse e dal c o n t r i b u t o del l 'esperienza or-
gan izza t r ice che esse possono recare allo 
s co rzo che la naz ione si è impos ta per con 
seguire la v i t t o r i a , confida che il Governo 
p r o v v e d a ad ut i l izzare più i n t e n s a m e n t e le 
energie economiche naz iona l i e passa al-
l ' o rd ine del giorno ». 

CASSIN. Onorevol i colleghi, la poli t ica 
seconomica di gue r ra in mezzo alle g rav 
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complicazioni, fra le difficili previsioni e 
gl ' incert i e svariat i provvediment i econo-
mici militari e politici , i quali sòno la con-
seguenza di questo terr ibi le catacl isma, else 
va ogni giorno crescendo in estensione ed 
intensità, nella grandezza dei pericoli e dei 
sacrifizi, che va sovvertendo principi mo-
rali ed economici, dot t r ine di solidarietà e 
di moralità, che va distruggendo le vite 
«mane a milioni e la ricche centinaia 
di miliardi, è s ta ta condot ta finora nel 
nostro paese in modo tumultuario, con una 
azione quasi sempre s tata le a mezzo della 
esuberante burocrazia, all ' infuori degli or-
gani più competent i a mitigare la dispa-
rità di produzione e di prezzi, ad assicurare 
il fabbisogno delle mater ie prime e dei pro-
dotti al imentari , degli organi più specializ-
zati a favorire gl ' interessi agricoli indu-
striali, di cui la v i ta l i tà si fonda con la 
continuità della vi ta del paese. 

Penso che lo S t a t o àvrebbe dovuto li-
mitarsi a segnare le grandi dirett ive ricor-
rendo al l 'azione c o a t t i v a solo in casi di 
estremi bisogni; e così allo S t a t o la limi-
tazione dei consumi, la restrizione delle 
esportazioni, la l imitazione delle impor-
tazioni dei generi non necessari , il gover-
no e la disciplina dei cambi , ma invo-
cando la col laborazione efficace degli uo-
mini competent i , delle associazioni econo-
miche, delle Camere di commercio, degli 
Ist i tuti agrari , di t u t t i i c i t tadini insomma 
che vivono della vi ta prat ica , fedeli e so-
lidali nel difficile cimento, per la grande 
terribile prova che occorre vincere a qua-
lunque costo, nel fare in modo che l ' I t a l i a 
esca dalle lo t t e sanguinose, nelle quali gli 
eroici soldati si ba t tono con ardore, rin-
gagliardita dalla vi t toria e cosciente della 
sua nuova altissima missione. 

ÌTulla è più difficile che improvvisare 
una salda organizzazione e c o n ' m i c a nella 
quale assicurare la v i ta di un popolo di 
trentasei milioni, lanciati in una guerra che 
non ha confronti nella s tor ia ; ma se pure 
ciò fosse possibile, c o m e sostituirsi a l l ' a r -
dore delle libere forze dei commerci e del-
l 'industria da tempo esistenti , r innovantis i 
con ritmo più fervido e poderoso nel mo-
mento del bisogno, intendendo per indu-
stria altresì l ' industria madre, l 'agricoltura? 
Come sostituirsi ai dirigenti delle aziende, 
i quali conoscono per scienza e per espe-
rienza come rimediare ad ogni sorta di 
difficoltà, per ciò che sopra t u t t o si riferi-
sce alle esigenze più gravi e più imperiose 
degli approvvigionamenti 1 

Perchè nei gravi momenti a t t u a l i , più 
che il prezzo elevato delle materie prime 
e dei prodott i indispensabili alle industrie 
di guerra ed alla al imentazione, giova che 
gli uni e gli altri non difettino. S p e t t a solo 
al Governo d' intervenire con il suo con-
corso finanziario a rendere meno elevato il 
costo della v i ta alle classi meno abbient i o 
con sussidi o con la diret ta somministra-
zione a prezzo r idotto di generi di prima 
necessità. 

L a polit ica dei calmieri è s tata irrevo-
cabi lmente condannata , e quant i egregi col-
leghi che hanno prima di me partecipato a 
questa discussione convennero quasi t u t t i 
nella assoluta inefficacia del s istema. Ma 
i calmieri non furono sol tanto inefficaci, 
ma crearono un gravissimo danno all 'eco-
nomia, del Paese. 

E ciò avvenne sia per i calmieri appli-
cat i nel vasto campo internazionale per 
ciò che si riferisce ai mercat i dei noli per 
l 'approvvigionamento del carbone, sia per 
ciò che si riferisce al mercato interno. 
Ricordo che i giornali della fine d'agosto, 
e t r a essi quello del Consorzio autonomo 
del porto di Genova, davano la notiz a 
dei primi r isultat i concret i della confe-
renza di Pa l lanza con l 'annunzio che dalla 
stazione di Yent imigl ia si era iniziato un 
t rasporto giornaliero mediante due treni 
speciali di circa seicento tonnel late di car-
bone inglese proveniente dal l ' Inghi l terra 
a t t raverso la F r a n c i a . Quindi, secondo que-
sta notizia, noi avremmo avuto il riforni-
mento di carbone per terra e per mare. 
Risul ta to splendido; per cui il carbone al-

lora era offerto a Genova a prezzi che oggi 
ci appaiono quasi ragionevoli di eentot-
t a n t a lire la tonnel la ta ; ma ben pochi si 
decidevano ad acquistarlo in at tesa del 
ribasso. Invece , a causa della rarefazione 
del tonnelleggio neutro che non volle su-
bire le condizioni t roppo miti dei noli fìs-
sati dal Governo inglese d 'accordo col no-
stro, con prezzi di calmiere, il carbone an-
ziché diminuire andò sempre aumentando 
di prezzo a lire 200, 210, 235, 250, finché dopo 
l ' i l dicembre lo stesso giornale d'informa-
zioni portuarie e mar i t t ime e commercial i 
di Genova non pubblicò più il prezzo del 
carbone , e t u t t a la rubrica è segnata in 
bianco eon l ' indicazione italo-inglese so-
spesa - in suspence. 

I noli che dal mese d'agosto erano ri-
bassati a scellini 60 da Cardili 70,6 da New-
castle salirono nel l 'o t tobre d ai 15 ai 16 scel 
lini e poi restarono essi pure inquotat i a 
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causa degli accordi franco-inglesi; così an-
nunciava il sullodato foglio se t t imanale , 
organo del Consorzio del por to di Genova. 

Talché gli accordi franco-i talo-inglesi a 
questo approdarono : che il carbone non 
solo d iventò più caro, ma d iventò intro-
vabile, ol t re che non potè più essere con-
trollabile il suo prezzo. 

Il Governo non seppe r isolutamente sce-
gliere u n a di re t t iva sicura, e ricorse ai so-
liti metodi d ' incer tezza e di tergiversazione 
oltreché di diffidenza verso l ' iniziativa pri-
v a t a . 

In una recente r iunione avvenu ta a To-
rino, la quale ebbe viva eco nella s t ampa 
dell 'ai ta I ta l ia , il commendator Depanis, 
autorevole c i t tadino, p a r t e eminente nel-
l 'Amminis t razione comunale e del campo 
economico della grande ci t tà e membro del 
Comitato centrale dei carboni, ebbe a ri-
ferire che il Comitato nel dicembre scorso 
propose che da te le enormi difficoltà per 
1' approvvig ionamento , il Governo accor-
dasse agii impor ta to r i la facol tà di noleg-
giare piroscafi ai nuovi prezzi consenti t i 
dal mercato . Ma il Governo rispose coll'am-
met te re nel Comita to i q u a t t r o negozianti 
di carbone che avevano f a t t o quella pro-
posta e che un mese pr ima non r i t eneva 
degni di far pa r te del Comitato, ma vi ag-
giunse pure un pezzo grosso del Ministero -
ta lché il Comitato diventò un par lamen-
t ino ed i qua t t ro nuovi membri negoziant i di 
carbone si ridussero a dover formulare voti , 
che il Governo archiviava. Le circostanze 
qui a d d o t t e sono t roppo gravi perchè i© 
non senta il dovere di r ichiamarvi l ' a t t en - . 
zione d 11' onorevole ministro Ar lo t ta e 
perchè egli ci dica ciò che ne pensa. Per-
chè, se i f a t t i fossero veri, la responsabil i tà 
del Governo sarebbe ben grave, coì l 'aver 
impedi to che nel mese di dicembre, quando 
qui appar ivano assai difficili le condizioni 
d< 1 merca to dei carboni, dei coraggiosi in-
dustr ial i provvedessero al r i fo rn imento del 
Paese, di che avremmo avuto supremo bi-
sogno. 

La cosa però mi pare t a n t o più s f rana 
in quan to che il Governo raccomanda oggi 
ancora agli s tabi l imenti non ausiliari di 
r icorrere al commercio pr iva to per il pro-
pri bisogno del combustibile, ment re pur-
t roppo il commercio p r iva to per le requi-
sizioni e per la t endenza a t u t t o monopo-
lizzare è come soppresso. 

Alle sollecitazioni poi che le stesse so-
cietà t r amv ia r i e i n t e ru rbane f anno per 
avere carbone, il Governo r isponde racco-

mandando la l ignite e la legna. Ma la li 
gni te non si può t r a spo r t a r e per mancanza 
di vagoni e la legna è in t rovabi le . 

Ormai t u t t e le risorse delle nostre fo-
reste sono s ta te s f r u t t a t e e quasi t u t t o il 
legname che poteva utilizzarsi è s ta to rac-
colto, t r a s p o r t a t o nei luoghi di consumo e 
d is t ru t to . 

I n questi ul t imi giorni venne o rd ina te 
alle prefe t ture un u rgen te accer tamento 
della legna da ardere esistente nel paese 
per una eventua le requisizione, fc possìbile 
determinare tale quant i ta t ivo? E d a que-
sto pun to siamo proprio giunti , che allo 
S t a to occorra valersi d e l l e risorse ul t ime 
d e l l e popolazioni, cost re t te a r icorrere alla 
legna per non t rovar più carbone? 

La necessità di el iminare i doppioni , di 
sopprimere gli organi inutili, i Comitat i , le 
so verchie ingerenze di Amministrazioni che 
agiscono ognuna per proprio conto, di ri-
dur re i servizi alla ma.sswna semplici tà si è 
finalmente avver t i t a . 

Di t u t t i i r i forn iment i dei carboni e dei 
noli '«dovrà occuparsi ora un organism® 
solo. 

•Si è t r ova to l 'uomo a d a t t o , la persona 
più competente e più degna dell 'altissimo 
ufficio; ad essa però occorre sgombrare il 
campo da t ropp i controlli , da ingerenze, 
da restrizioni, da inciampi di burocrazia 
e di Ministeri. 

I l senatore Bianchi col suo ufficio di 
approvv ig ionament i delle ferrovie di S t a to 
assolverà con sicuro successo il nuovo com-
pilo e renderà dei servizi eminent i al 
paese, come già li seppe rendere nel pas-
sato. Ma perchè ciò avvenga, al nuovo 
commissario generale devono essere d a t e 
t u t t e le at t r ibuzioni: carboni , noli e ma-
ter ie pr ime, e da questo nuovo ufficio deve 
fuggire t u t t o ciò che è ingombro super-
fluo, formal i tà burocra t iche , dipendenze 
di Ministeri, con t u t t e le preminenze do-
vute a questo od a quello e senza preoc-
cuparsi di invadere il campo al t rui . Bas ta 
accennare alla circostanza che fino alla 
costi tuzione del nuovo ufficio dei carboni 
non si po teva te legrafare d i r e t t a m e n t e al-
l'ufficio approvvigionament i delle ferrovie 
di S ta to anche per urgent i necessità di 
combustibile p r i servizi pubblici , se non 
si passava a t t raverso al Ministero dei lavori 
pubblici . 

È successo che alle sollecitazioni che si 
facevano in t a l senso all 'ufficio di approv-
vig ionament i si rispose che non si pote-
vano prendere in considerazione le richieste 
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se non presenta te a mezzo del Ministero 
dei lavori pubblici e che bisognava quindi 
r ipetere la domanda . 

Quando si pensa che ciò è avvenuto in 
questi terribili moment i di guerra , nei quali 
le ferrovie ecoLomiche e l e t r a m v i e inter-
urbane, gli stessi s tabi l iment i ausil iari vi-
vono alla g iorna ta , ed è cont inuo il peri-
colo di dover sospendere da un giorno al-
l 'al tro il loro esercizio, ben si comprende 
quanto interessi di sgombrare il campo del 
nuovo ufficio da t u t t o quel residuo di for-
malismo e di ibridismo burocra t ico che ne 
pot rebbe compromet te re il regolare fun-
zionamento. 

Bisogna quindi fa r pun to fermo con i 
vieti sistemi che hanno prevalso finora, 
bisogna inaugurare un 'amminis t raz ione di 
guerra, ma non in feuda ta a caste, a gradi, 
a formalismi inuti l i e vani. Imper ino la più 
rigorosa disciplina ed il fervore del lavoro; 
ma sia, questo, f a t t o di agilità e di l iber tà , 
e sopra t u t t o sia un lavoro svelto, che 
sappia della v i ta degli affari , i quali si 
conchiudono con una te le fonata o con uno 
scambio di dispacci senza le lungaggini di 
lettere emarginate , le quali non fanno che 
t rascinare in lungo la conclusione delle 
prat iche. 

All'ufficio dei carboni sia pure concesso 
il governo di quelli nazionali: l igniti , an-
t raci t i , to rbe . Se ciò non avviene, le diffi-
coltà non si risolvono. Gl ' industr ial i a t ten-
dono da molto tempo che loro sia con-
cesso d ' iniziare la lavorazione delle miniere. 
I l decreto luogotenenziale del 7 gennaio, 
venuto alla luce dopo molti mesi di at tesa, 
è s ta to fo rmula to in modo chiaro, e furono 
stabiliti var i casi e le eventual i tà per la riso-
luzione degli ostacoli alla ripresa dei lavori 
di estrazione dei minerali . Funziona l'uf-
cio speciale dei combustibil i nazionali al 
quale sono s t a t e t emporaneamen te a c c e n -
t r a t e le competenze in mater ia che fino ad 
ora spe t tavano a varie au tor i t à e ammi-
nistrazioni provincial i e central i ; ed anzi 
io sento il dovere di r ingraziare l 'onorevole 
Canepa della, buona notizia da t ami che lo 
s f ru t t amen to della miniera di an t rac i te di 
Monfieis di Demonte è s tato consent i to . 
M a io raccomando v ivamente che queste 
prat iche di utilizzazione del combustibile 
nazionale siano più sollecite. La prat ica di 
Monfieis si trascina da un anno e per il 
più sollecito disbrigo delle pra t iche stesse 
io consiglierei il passaggio all 'ufficio dei 
carboni anche dell 'ufficio dei combustibili 

nazional i ; non diment ichiamo che il pro-
blema dei combustibil i nazionali , connet-
tendos i s t r e t t amen te con la quistione dei 
fossili esteri e dei t raspor t i , può essere a 
mio modesto parere risolto raz iona lmente 
solo quando si a t t r ibuisca ad un orga-
nismo unico centra le la t r a t t a z i o n e di t u t t e 
le funzioni relat ive ai carboni ed ai t ra -
sport i . 

È ev idente che l 'uti l izzazione di una mi-
niera di combustibi le nazionale da potersi 
usare nella regione si t r aduce immedia ta-
mente in una economia di t raspor t i , a pre-
scindere dal possibile impiego del combu-
stibile stesso nelle imprese industriali delle 
regioni vicine. 

La grav i tà della crisi dei carboni do-
vrebbe por ta re alla inevi tabi le conseguenza 
delle indispensabili economie. Si r iduca il 
consumo dei carboni comes i può e dove si 
può ; si sappia imporre qualche sacrifizio a 
quelle Industr ie che si valgono di mater ie 
pr ime che hanno raggiunto altezze enormi 
e che non siano industr ie di guerra. I l pro-
fessor E inaud i ha proposto recen temente 
che si r iduca la produzione della birra, dei 
l iquori, delle ceramiche, dei mater ia l i da 
costruzione, e che si faccia la maggiore eco-
nomia di car ta , r iducendo il numero delle 
pubblicazioni, ment re ogni giorno che sorge 
noi assistiamo a nuove pubblicazioni di 
giornali e riviste che il pubbl ico non ha 
neanche il tempo di leggere. 

Ciò che si è de t to del carbone si può dire 
dei t raspor t i te r res t r i . Quando si pensa al-
l 'opera d iu tu rna di disorganizzazione che si 
compie, ai carr i che s tanno inuti l izzati per 
dei mesi, quando si pensa che anche nelle 
stazioni secondarie di c i t tà che hanno pa-
recchie migliaia di soldati sono giacenti nei 
binari moltissimi vagoni di merci in a t tesa 
di scarico, senza che si possa o t tenere che 
si provveda , ben si comprende come gran 
pa r t e del disservizio ferroviar io e della scar-
sità dei vagoni debba dipendere da questa 
incuria di conciliare i bisogni della v i ta mi-
l i t a re con quelli della v i ta civile. Abbia 
pure quella, in questi gravi moment i , le sue 
indeclinabili esigenze, ma non si esageri e 
non si compromet t ano delle si tuazioni che 
po t rebbero essere meno gravi se non ci fos-
sero delle eccessive negligenze. 

11 personale delle stazioni non ha veste 
per in tervenire . 

Ai p r iva t i che devono r i t i rare merce 
in arr ivo si sono imposte le più onerose 
tasse di sosta, ad essi t u t t e le angherie, 
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t u t t e le diff icoltà; per i servizi militari 
nessun f reno, nessun controllo. È ciò am-
missibile % 

L'opinione pubblica dovrebbe conoscere 
certi f a t t i , ed allora sotto l'assillo suo vi-
gilante certi scandali non si verifichereb-
bero. 

Si sono ch iamate numerose classi sotto 
le armi, e con t u t t a questa esuberanza di 
gente non si provvede ad alleggerire il 
gravissimo peso por ta to al movimento fer-
roviario dai servizi militari, e si concorre 
così a peggiorare una situazione p r cui la 
vi ta economica del Paese r imane scossa 
dalle fondamenta , perchè il commercio e 

• l ' industr ia non riposano che sui t raspor t i , 
e quando questi mancano o funzionano 
male, il polso del Paese s 'arresta , si giunge 
alla paralisi. 

Accennato all'insuccesso completo del 
calmiere dei noli e pei carboni nel più vasto 
campo internazionale, passerò ai calmieri 
nel mercato in terno. 

L 'effet to fu doppiamente infelice, ta lché 
si ebbero a l amenta re vari fenomeni eco-
nomici che ebbero viva ripercussione sui 
consumi e che provocarono lo strepito de-
gli improvvisat i economist i ,perchè ognuno 
ha creduto di poter de t t a r legge in t ema 
di calmiere, di requisizione e dei loro ri-
flessi economici, come se occuparsi di tal i 
s tudi fosse la cosa più facile del mondo. 

Fu grave errore, già r i levato da quant i 
colleglli mi hanno preceduto in questa di-
scussione, di aver fissato con decreto mi-
nisteriale del 23 giugno dello scorso anno 
il prezzo di lire 36 per il grano nazionale, 
mentre con decreto de l l ' l l gennaio del-
l 'anno scorso i prezzi massimi erano fìssati 
in l i re 40. 

Ciò ha por ta to un grave pe r tu rbamen to 
nella vita economica del Paese ; ma il guaio 
maggiore è s ta to di non avere r ipor ta to 
prima delle semine autunnal i agli effetti 
del raccolto del 1917 il prezzo del grano a 
lire 40 od a quello ora annuncia to di 
lire 45. 

Pensi, onorevole ministro, al danno che 
il prezzo-limite di lire 36 portò alla coltura 
granar ia del Paese, ed insieme alla riper-

cuss ione che ne avrà il bilancio dello 
S ta to ! 

Già fino dal giugno il grano costava al-
lo Sta to circa lire 80 al quintale; oggi, col-
l 'a l to prezzo dei cambi e dei noli, di f r o n t e 
alle terribili difficoltà dei t rasport i , costerà 
ancora di più. Se pure ella ha creduto di 
scendere a lire 36, ed avrà anche f a t t o bene, 

per il raccolto del 1916, perchè non ri tor-
nare al prezzo anter iore nell 'approssimarsi 
del periodo delle seminagioni, da aver ef-
fe t to solamente nei r iguardi del f rumento 
che si raccoglierà nella campagna granaria 
futura"? Il por ta re il prezzo del grano a 
condizioni più r imunera t ive avrebbe isti-
gati gli agricoltori ad intensificare la cul-
tura , facendo larghi acquisti di concimi, 
così for temente r incari t i , t r aendo par t i to 
da una mano d 'opera ancora sufficiente; e 
noi ci saremmo t rova t i con larghe esten-
sioni colt ivate a grano e con la prospet t iva 
d 'un raccolto pari almeno ai 48 milioni di 
quintal i della campagna granar ia 1916. In-
vece si è verificato che l'uso dei concimi 
chimici anche nelle Provincie del l 'a l ta I t a -
lia fu assai scarso, dato il prezzo del cal-
miere del grano non in corrispondenza con 
gli alti costi di produzione. Ho r i levato 
che nella mia provincia, dove pure la cul-
t u r a granar ia ha f a t to r i levanti progressi, 
le vendi te dei concimi chimici ne l l ' au tunno 
scorso sono s ta te d'assai più che il 50 % 
inferiori alle vendi te della campagna pre-
cedente. 

Si ha ragione di temere che le semine 
di f rumento in t u t t a l ' I ta l ia siano dimi-
nui te di un quinto, il che congiunto con 
l'uso assai r idot to di concimi, equivale ad 
una riduzione di raccolto pari a dieci mi-
lioni di quintal i . Dato il costo a t t ua l e del 
grano estero, sono quindi assai più di 800 
milioni che il tesoro dovrà spendere in più 
per introduzione di grano estero in Italia,, 
senza calcolare l'esodo dell 'oro e il ton-
nellaggio necessario a t raspor ta re questo 
grano non più t rovabi le nè in Argentina 
nè nell 'America del F o r d , ma che dovrà 
essere t raspor ta to dalle Colonie Australiane. 

Il Governo si accorse t roppo t a rd i del-
l 'errore commesso. È una f a t a l i t à questa,, 
che i provvediment i del Governo giungano 
sempre in r i ta rdo . Ella, onorevole ministro, 
ha ora por ta t i i prezzi del grano del ven-
turo raccolto a lire 46 e a lire 50, per in-
coraggiare la colt ivazione dei grani mar-
zuoli, stabilendo premi di Tre 50 per ogni 
e t ta ro coltivato a grano primaverile e prov-
vedendo la semine re la t ive . Ma non faccia,, 
onorevole ministro, soverchio assegnamento 
sul p rodot to del grano marzuolo. La sta-
gione invernale è s ta ta così ca t t iva , che 
anche nelle pendici delle prealpi, dove il 
grano marzuolo pot rebbe essere seminato 
con successo, la neve ancora a l ta impedirà 
che si o t t engano i r isultat i sperat i . Piut-
tosto occorre intensificare la col tura del 



Atti Parlamentari — 12815 ,— Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 1 0 MARZO 1 9 1 7 

grano turco, delle pa ta te , dell 'orzo, del-
l 'avena e dei legumi freschi e secchi, ed io 
anzi la ringrazio, onorevole ministro, di 
aver acceduto al mio desiderio di conce-
dere altresì il premio di lire 50 anche alla 
coltivazione dell 'orzo, specialmente nelle 
zone di montagna , che devono ess re con-
for ta te ed a iu ta te , più che altre, per le 
gravi sofferenze appor t a t e dalla guerra a 
quelle popolazioni, donde sono uscite le 
meravigliose t r uppe alpine, le quali hanno 
formato il fiore dei soldati d ' I ta l ia . 

^Ritornando per breve momento al grano, 
non posso dimenticare che all 'ult imo pode-
roso discorso di Lloyd George alla Camera 
dei Comuni, discorso che ebbe delle vibra-
zioni così possenti di real tà e di patr iot-
tismo e che impressionò fo r temente t u t t o 
il mondo, il Governo inglese annunziò il 
prezzo del grano per la ventura campagna 
a 60 scellini il quarter. Ora questo prezzo 
equivale a f ranchi in oro 36 il quintale, e 
calcolando il cambio della st? rlina o me-
glio dell 'aggio della moneta nei r appor t i 
con la va lu ta i tal iana, si giunge al prezzo 
di 49 e 50 circa, senza contare il maggior 
nolo ed il cambio sui suo impor to : con che 
si arr iverebbe ad una somma maggiore. 

Come vede, onorevole ministro, Lloyd 
George fissando il grano a prezzo così ele-
vato ha voluto che esso fosse l au tamente 
r imunerat ivo, per invogliare gli agricoltori 
inglesi ad intensificare la p roduz ione ; e 
questa, onorevoli colleghi, è ancora l 'unica 
via da scegliere negli a t tua l i momenti diffi-
cili : lasciare che esista un margine suffi-
ciente di guadagno perchè l 'opera dell 'uomo 
si moltiplichi e con la tenacia e con il sa-
crificio esso riesca a r imediare a t u t t e le 
manchevolezze, onde ne cresca dupl icato 
e tr iplicato il f r u t t o del lavoro umano. 

Ed a raccolt i mie tu t i ed immagazzinat i 
si facciano t u t t i i censimenti che occor-
rono, siano obbligatorie le denunzie, si ri-
corra magari alle requisizioni per i bisogni 
indispensabili per ogni provincia, ma si 
lasci che il di più vada l iberamente a sop-
perire alle deficienze r iscontra te nelle altre. 
Ella, onorevole ministro, disse ieri ad uno 
dei nostri colleghi che i divieti d 'espor ta-
zione furono stabiliti da altri e non da lei. 
Ma, perdoni, perchè ella non li soppresse? 
Afelio stesso modo con cui ella modificò il 
prezzo-limite del grano da lire 40 a lire 36, 
ella avrebbe potu to sopprimere questi di-
vieti, i quali hanno p rodo t to in t u t t a 
l ' I t a l ia pessima impressione Questa limi-
tazione di affari, questa costrizione del-

l ' a t t iv i tà economica nei, l imiti di un r i s t re t to 
terri torio equivalse alla paralisi della v i ta 
economica del Eegno e non riuscì che a 
creare inconvenienti gravissimi, perchè in 
certe provincie, dove il raccolto del grano 
fu più abbondante , lo si dove t te cedere a 
prezzi inferiori al calmiere, ment re in a l t re 
Provincie i prezzi correnti erano supe-
riori. E così avvenne per il grano turco , 
che fece comple tamente di fe t to in alcune 
regioni e non si riuscì a disporne per gli 
stessi bisogni delle popolazioni agricole, 
ment re in a l t re provincie si verificò una 
eccezionale abbondanza del p rodot to . Ciò 
avvenne nel Veneto ed in P iemonte . 

A Venezia fu pure v ie ta ta l 'esportazione 
del vino, dalla provincia d 'Avellino non 
furono lasciate par t i re le uova per N'apoli, 
f ra Messina e Reggio Calabria- si è proibita 
da un giorno al l 'a l t ro l 'esportazione delle 
pas te a l imentar i . 

Nella mia provincia oltre agli altr i di-
vieti vi fu quello dell 'esportazione del fieno 
nella riviera di Ponente , e siccome questa 
regione scarseggia in modo assoluto di man-
gimi per il bestiame, anche per la produ-
zione del la t te , si stabilì una procedura lunga 
per la quale, per essere autor izzat i ad espor-
tare , ad esempio, 50 quintal i di fieno, oc-
corse, ol tre la re la t iva car ta da bollo, di 
dis turbare due prefe t ture e procedere a due 
inchieste per ot tenere finalmente la sospi-
r a t a autorizzazione. E si noti che la pa r t e 
occidentale delle due provincie di Cuneo e 
di Por to Maurizio, in t imamente congiunte 
per ogni rappor to di vi ta famigliare e per 
cospicui interessi - t an toché lo sfogo dei 
prodot t i del l 'a l ta valle avviene a p p u n t o 
nel piano che si apre al suo fondo verso il 
mare - non separata che da 17 chilometri 
di te r ra france>e, a t t raversa la grandiosa 
s t r ada di Valle Boia, che noi confidiamo 
r i torni presto ad essere t u t t a i tal iana, con 
la ret t if ica di quei confini che oggi sono in 
s t r idente contrasto con la v i ta economica 
di quella nobile regione ! 

Così si venne creando una vi ta econo-
mica a base r is tret ta , come se ad una I t a -
lia grande, libera, solidale nelle gioie e nei 
dolori, nel l 'abbondanza e nelle privazioni,, 
si dovessero sostituire 69 I ta l ie t te , senza 
legami, senza scambi di prodot t i e di per-
sone. 

Ora anche a questi divieti di esporta-
zione fra provincia e provincia per certi 
p rodot t i fu posto in pa r t e r iparo. Mi ri-
sulta che per il P iemonte fu concessa la 
libera circolazione delle derra te f r a l e p rò -
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vincie finitime, e r i tengo che così sia avve-
nu to per le al tre regioni. Ma il provvedi-
mento giunse, come t u t t i gli altri, in ri-
t a rdo ; meglio assai sarebbe stato se i di-
vieti d 'esportazione t r a provincie fossero 
s ta t i contenuti in proporzione pia l imi ta ta 
ed in casi es t remamente eccezionali, là dove, 
per esempio, la produzione agraria di una 
provincia si fosse r ivela ta ta le da essere ap-
pena sufficiente pei suoi bisogni. 

Se poi per t u t t i questi divieti e queste 
procedure si fossero senti t i i parer i di com-
petent i , molti errori si sarebbero evitat i , e 
la economia pubblica ne avrebbe risentito 
un vero beneficio. 

È notorio quello che avvenne per le 
uova. La crisi delle uova ha costituito il 
periodo classico in cui si ebbero a deplo-
rare i piò gravi inconvenient i derivati da 
una politica economica non r ispondente 
alle condizioni na tu ra l i di un ramo così 
impor tan te della produzione agrar ia . Con 
l ' imposizione di calmieri non equivalenti al 
prezzo reale del prodot to , con le requisi-
zioni dei for t i «iepositi di uova conservate 
nella calce e nei frigoriferi che cosa si ot-
t enne ? La rarefazione della merce. I mer-
cat i vennero diser tat i dai vend i to r i , le 
uova più non comparvero. Poiché il prezzo 
dei calmieri non era uguale in t u t t e le 
•città, questi prodot t i presero la s t rada 
verso i mercat i dove t rovarono un prezzo 
più r imunera to re ; in molti centri rural i le 
uova furono consumate dagli stessi pro-
dut tor i . La caccia agli accapar ra tor i fo-
men ta t a da alcuni giornali giunse al pun to 
che ella, onorevole ministro, si dispose con 
recente comunicazione alla s tampa, nel-
l ' a t to di far notò che il calmiere delle 
uova doveva essere dappe r tu t to abolito dal 
1° corrente, a giustificare la necessità della 
conservazione delle uova per assicurarne la 
disponibilità nel periodo di minor produ-
zione. I l calmiere del le uova però era s ta to 
soppresso assai prima da molti comuni, f r a 
cui la c i t tà di Torino, perchè ai prezzi di 
calmiere non si t r ovavano che le uova marce. 
Tale difesa degl ' industriali ch'ella, onore-
vole ministro, ha creduto oppor tuno di 
fare, è veramente sintomatica e vale t a n t o 
più a met te re in rilievo la gravi tà dello 
sciagurato periodo a t t raversa to , du ran te il 
quale la conservazione dei prodot t i agrari, 
l 'organizzazione delle vendite collettive, 
che formano la base ed il fondamento della 
intensificazione della produzione e dell 'e-
voluzione dell 'agricoltura, furono conside-
rat i come una volgare speculazione affa-
matr ice degna del codice penale. 

I commercianti , sia grossisti, sia det ta-
glianti, gli umili raccoglitori di uova dei 
centri rurali che vanno girando in mezzo 
alle più penose difficoltà f ra le campagne 
ad acquis tare le uova o da ba ra t t a r l e con 
al t r i p rodot t i per por tar le nei mercati vi-
cini, donde poi vengono recate nei mercat i 
delle grandi c i t tà , ove è maggiore il con-
sumo, furono t r a t t a t i come degli imbro-
glioni e dei ladri . 

I processi seguirono ai processi ; però, 
mentre i pretor i condannavano, i t r ibunal i 
assolvevano in appello. 

II contagio si diffuse, ed i sospetti di 
accapar ramento indebito per ogni prodot to 
diedero luogo a f a t t i deplorevoli, dei quali 
non si è perduto il r icordo. Così avvenne 
a Messina nel novembre 'scorso : sopra sem-
plici dichiarazioni della pubblica sicurezza 
si sono arrestat i uomini di pubblica stima, 
insigniti di onori, eccellenti padri di fami-
glia, e si sono t e n u t i in prigione per vari 
giorni sotto la imputazione di accaparra-
mento indebito di merci del loro negozio : 
ciò che poi, dietro le constatazioni e gli 
accer tament i seguiti, risultò del t u t t o in-
fondato . 

Ora è bene che t u t t o questo venga messo 
in luce e che si levi una voce, sia pure 
modesta, a difesa della digni tà del com-
mercio onesto, a difesa di una benemer i ta 
categoria di c i t tadini la quale ha adem-
piuto e adempie ad una funzione di somma 
uti l i tà , indispensabile a mantenere vive le 
correnti economiche con le quali viene prov-
vedu to alle necessità indispensabili della 
vi ta del paese. 

Per buona sorte il vento di f ronda sta 
per dissiparsi e per lasciare adi to ad un 
più giusto apprezzamento della ver i tà . I l 
professore Einaudi ha levata alta la voce 
di protesta contro queste aberrazioni, in 
merito alle quali egli ebbe a scrivere, a 
proposito del rialzo dei cambi e dei prov-
vedimenti relativi , che a Roma si ha l 'a-
bi tudine di considerare gl ' industriali , i com-
merciant i ed i finanzieri come filibustieri o 
quasi. Ed a l t ra energica difesa fu quella 
dell 'onorevole Maggiorino Ferraris nella 
Nuova Antologia, in cui giustificò le prov-
vide organizzazioni per la conserva delle 
uova, rammaricandosi che noi siamo ancora 
troppo lontani dall 'opera benefica delle fio-
ren t i cooperat ive danesi. 

Anche il commendatore De Panis, che è 
membro del Comitato centrale dei carboni, 
ha ri levato la fobìa del Governo per 1« 
classi commercianti . 
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DE STAVA, ministro dell'industria, del 
commercio e del lavoro. La prova contrar ia 
è data dal f a t t o che abbiamo pregato il 
commendatore De Panis di venire al Co-
mitato centrale dei carboni . 

CASSIE". Però l 'opera del commenda-
tore De Panis è s ta ta vana; perchè quando 
i membri del Comitato che rappresenta-
vano il commercio e l ' industr ia insistet-
tero perchè si provvedesse alle esigenze 
gravi del momento, ella, che un mese pri-
ma non aveva voluti nel Comita to i quat -
tro commercianti che si impegnavano di 
provvedere al r i fornimento del carbone, ve 
li accolse e vi aggiunse un altro dire t tore 
generale ; ma questo par lamentino non ha 
fa t to che raccogliere i voti che i rappre-
sentanti del commercio e de l l ' i ndus t r i a 
emettevano, ma che il Governo poi cesti-
nava. 

Speriamo che l 'avvenire sia ben mi-
gliore del passato e -che l 'onorevole Ca-
nepa, il quale nel suo magistrale discorso 
dello scorso anno t r a t t ò con al to senso di 
opportunità il problema delle competenze, 
saprà applicarle p r o n t a m e n t e nel magni-
fico programma di lavoro che egli ha 
tracciato f ra gli applausi unanimi della Ca-
mera. 

Le basi di questo p rogramma sono: 
maggior fiducia negli uomini che espon-
gono dei capital i e che si dedicano all' in-
cremento dei commerci e a l l ' indus t r ia del 
paese ; riduzione al minimo delle influenze 
burocratiche. 

Ora è t u t t a questa regolamentazione 
che ha impera to finora, gli ordini moro-
piantisi 1' uno con 1' a l t ro , le circolari con 
le quali si distrugge e si modifica ciò che 
prima fu stabilito, che si deve correggere. 

E gli ispettori dei consumi! Che fun-
zione compiono ? Quale rendimento vi 
danno? Che competenze essi hanno nei ri-
guardi dell 'economia agraria di certe re-
gioni che mai conobbero? Onorevole Ca-
nepa, date r e t t a a me; sopprimeteli . Fini-
rete per t r a rne un beneficio. 

Così f a t e maggior r isparmio di Commis-
sioni presso le Pre fe t tu re , perchè i funzio-
nari si vedono assorbiti t u t t o il loro tempo 
dal partecipare alle sedute, senza contare 
che a forza di disciplinare ogni cosa si 
finisce per creare complicazioni là ove oc-
correrebbe faci l i tare il disbrigo sollecito de-
gli affari. 

Fra queste facilitazioni vorrei racco-
mandare innanzi t u t t o all 'onorevole mini-
stro delle finanze di l iberare i ci t tadini da 
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• t u t t o quello appiccicare di bolli alle rice-
vute , alle girate delle cambiali . Tu t to ciò 
è l 'opposto di quan to è indispensabile alla 
agili tà del movimento commerciale. 

La macchina farragginosa dello S ta to 
finisce per pesare ornai t a l m e n t e su la v i ta 
commerciale del paese, che questo si sente 
da essa soffocato. 

Tu t to ciò è la negazione della spinta 
alla resistenza economica del paese e della 
preparazione del dopo guerra . E d in tan to 
il cambio sale, il prezzo delle de r ra te au-
menta , e chi più di t u t t o concorre a questo 
s ta to di cose è la burocrazia con gli ingra-
naggi che crescono ogni giorno con questa 
manìa di accent ramento dello Sta to di vo-
ler t u t t o assorbire, a t u t t o provvedére, per 
riuscire a far l 'opposto. 

Ne volete ancora una prova? Come si 
fece delle, forni ture dei carboni, per le quali 
ben set te od ot to amministrazioni s ta ta l i 
si fecero la concorrenza f r a di loro, così si 
fa per le der ra te a l imentar i ad uso del-
l 'esercito. 

Invece di esservi un solo Commissariato 
militare che faccia gli acquisti in una da t a 
regione, sono t re o qua t t ro uffici che im-
part iscono ordini su la stessa piazza per 
mezzo di diverse persone. 

Così si r i leva che i prezzi delle derra te 
aumentano au tomat icamente , non per la 
speculazione dei commercianti , ma per la 
concorrenza che si fanno t r a loro le stesse 
Amminis t razioni militari . 

Si è giunti fino a questo, che dei carichi 
di merci acquistat i da un 'Amminis t razione 
mili tare, ment re s tavano per pa r t i r e per 
la loro dest inazione,furono requisiti da a l t ra 
au to r i t à militare cui occorreva lo stesso 
prodot to . 

È sempre la medesima d i re t t iva che pre-
vale in t u t t o ciò che si riferisce alia poli-
tica economica della guerra . 

Invece di un ente solo autorevole e for-
te, d i re t to da un competente , da un pra-
tico che provveda ai vari bisogni con un 
criterio unico, con un 'organizzazione effi-
cace, evi tando gli sperperi, i carteggi in-
terminabi l i , le intromissioni dannose, le 
influenze deleterie, sono gli inesperti , gli 
adora to r i delle forme, i burocratici che pre-
valgono, e le commissionisi moltiplicano e 
gli ordini s 'annullano appena sono stat i im-
part i t i , e la confusione raggiunge il colmo 
con uno sperpero inaudito di danaro e di 
merci. Ho de t to sperpero: è la vera paro la . 

S'è f a t t a una requisizione di grosse par-
t i t e di pa t a t e , circa diecimila quintali , nella 
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zona di montagna della mia provincia, e si 
scelsero i giorni più freddi del febbraio per 
caricarle su i vagoni. Che successe 1 I due 
terzi delle patate gelarono e divennero in-
servibili. Fu osservato dai consegnatari che 
era imprudente spedirle in giorni ed ore 
così fredde, ma si rispose che agli ordini 
ricevuti non poteva derogarsi. Lo stesso av-
venne lo scorso autunno per le castagne 
acquistate per l'esercito: metà di e«se anda-
rono in rovina perchè ammassate ad altezze 
stravaganti in locali incapaci a contenerle; 
ed ugualmente pel fieno raccolto per spe-
dirlo alla fronte: enormi quantitativi an-
darono in malora e così mi fu detto seguì 
anche per gli agrumi. 

Per le requisizioni e le incette bisognava 
scegliere persone del mestiere, non ufficiali 
incapaci a tali funzioni. 

Dirò ancora una parola delle incette del 
fieno, per uno speciale riguardo alle popo-
lazioni di montagna che ho l'onore di rap-
presentare alla Camera, le quali sono state 
le più provate dalla guerra. Esse hanno 
dato tutt i i loro figli alla Patr ia ! Ad esse 
le opere di assistenza civile, che hanno re-
cato tanto conforto alle popolazioni delle 
città, sono quasi ignote. L'unica risorsa di 
quei paesi, l'emigrazione, è cessata. Sono 
rimaste senza medici, con comunicazioni 
difficili, ed in certe frazioni la posta, quando 
arriva, giunge due volte alla settimana. Pen-
sino, onorevoli ministri, all 'attesa di quelle 
povere famiglie delle notizie dei loro cari 
in guerra. E sono soffocate dalle sovrim-
poste comunali, che eccedono perfino il 70 
per cento. 

Hanno avuto le incette del bestiame, e 
non hanno fiatato; ma ora, nel cuore del-
l'inverno, si sono veduto incettare il fieno 
in quantità maggiore di quella che posse-
devano. 

I rappresentanti degl'interessi agrari a-
vrebbero voluto risparmiare la montagna 
da questa incetta, perchè l'estate scorsa, 
poco calda, fu sfavorevole alla produzione 
del fieno nelle alte valli, e le nevi precoci 
d'ottobre impedirono il pascolo autunnale. 

Giunse invece l'ordine del Ministero della 
guerra d' incettare; e di pieno inverno, con 
la neve alta, per non poter accedere ai ca-
solari, si dovettero dagli ufficiali preposti 
all'incetta fare dei prelevamenti alquanto 
arbitrari. I cattedratici ambulanti, con le 
infinite attribuzioni che sono state loro ag-
giunte durante la guerra, non potevano 
vigilare le incette. Così sorse una voce sola 
di protesta e di dolore. Consiglieri provin-

ciali e sindaci scrissero al deputato di muo-
versi, d'agire. 

Sapete voi, onorevoli colleghi, come si 
rispose alle nostre proteste ì Con questo 
provvedimento : che i ricorsi contro le in-
cette del fieno dovranno da ora innanzi 
essere stesi in carta bollata da lire due e 
notificati entro dieci giorni dall' accerta-
mento alla Commissione centrale a Roma. 

Questo è un ordine che fu impartito dal 
ministro della guerra ! 

Potete voi supporre, onorevoli colleghi, 
che si debba giungere a questo, d'obbligare1 

degli agricoltori che vivono a seicento, set-
tecento, ottocento metri sul livello del mare, 
per un reclamo di di: e o tre quintali di 
fieno, a farsi fare il ricorso in carta bol-
lata, sollecitandone la notifica nei dieci 
giorni dall'accertamento alla Commissione 
presso il Ministero della guerra? Ma che a 
questo Ministero non vi siano ancora delle 
Commissioni sufficienti, da doverne creare 
delle nuove % 

Che si debbano trovare altre occasioni 
di perditempo, di spedire dalle provincie a 
Eoma enormi fasci di pratiche, creando 
un'altra burocrazia ingombrante, la quale 
debba rivedere tutti i ricorsi senza sapere 
che cosa rispondere ? Perchè evidentemente 
a Eoma non si farà che richiamare le de-
cisioni delle Commissioni provinciali. La 
ragione più ovvia del provvedimento è que-
sta : che s'è voluto stancare la pazienza dei 
poveri agricoltori inducendoli a rinunziare 
ai ricorsi, s'è voluto negare a tanta gente 
la giustizia che doveva loro esser resa. 

Orbene, alla mia interrogazione con ri-
sposta scritta presentata all'onorevole mi-
nistro d'agricoltura, ella, onorevole Canepa,. 
mi ha risposto con una lettera così fred-
damente, gelidamente burocratica che mi 
ha data una stretta al cuore. E poiché 
ella, onorevole Canepa, fa dei segni di sor-
presa, le dirò che ella ha firmata la lettera 
senza leggerla. {Si ride). 

Fortuna volle che ora un altro provve-
dimento sia stato preso ed abbia tempe-
rato l'asprezza del primo, e poiché questo è 
dovuto certamente a lei, onorevole mini-
stro Eaineri, io ne la ringrazio anche a 
nome delle popolazioni di montagna inte-
ressate. 

S'è disposto che si dovrà lasciare agli agri-
coltori libero da incette un quantitativo di 
fieno pari a chilogrammi 7 per ogni capo di 
bestiame e per 60 giorni. Ora, per quanto 7 
chilogrammi siano insufficienti, la montagna 
le è ben grata, onorevole ministro, di questo 
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temperamento : solo io la prego di proro-
gare d 'un mese il termine di 60 giorni , poiché 
cer tamente sino al la fine di m a g g i o quei 
poveri contadini non p o t r a n n o a v v i a r e il 
bestiame al pascolo. 

Onorevol i col leghi , speriamo che il Go-
verno comprenda la necessità d ' a b b a n d o -
nare le fìsim 1 del la c o l t i v a z i o n e del le p iazze 
d'armi e d 'altr i spazi finora incol t i , e che 
las3i gli uomini e il b e s t i a m e e le macchine 
per la c o l t i v a z i o n e dei terreni p r o n t i a es-
sere l a v o r a t i , a raccogl iere la semente e a 
dare larghi f r u t t i ! N o n mol t i g iorni or 
sono, i n v e c e , a un grosso a g r i c o l t o r e d ' u n a 
provincia finitima al la mia, il qua le chie-
deva l 'esonero d 'un operaio per condurre 
le macchine agrar ie per la c o l t i v a z i o n e del le 
sue terre, l 'esonero fu n e g a t o ; e nel lo stesso 
tempo gli f u r o n o chieste le m a c c h i n e inat-
t i v e per dissodare i terreni delle zone mi-
l i tar i ! 

Io chiedo che t u t t o ciò, che ha l 'appa-
renza d'uno scherzo, ma che r a p p r e s e n t a il 
prodotto di certe m e n t a l i t à infel ic i , a cui 
si a t t r ibuiscono degli e l e v a t i p o t e r i , v e n g a 
a cessare. Io chiedo che t u t t o q u a n t o del 
paese r a p p r e s e n t a la p a r t e più f a t t i v a , più 
feconda d ' a t t i v i t à e c o n o m i c a e di prospe-
rità nazionale , che t u t t i i c i t tad in i , i qua l i 
nel loro ramo di c o m m e r c i o e d ' industr ia 
rappresentano le c o m p tenzo, la prat ica 
degli affari , la conoscenza del la v i t a eco-
nomica, e che sanno, siano m o b i l i t a t i al 
servizio del la P a t r i a per t u t t e le p r o v v i -
denze economiche che occorrono nei mo-
mento supremo in cui sono in giuoco le for-
tune d ' I t a l i a . 

Questo è l ' i n t e n t o a cui ho v o l u t o mi-
rare col mio ordine del g i o r n o e con le mo-
deste osservazioni con cui l 'ho i l lustrato : 
e confido che il G o v e r n o , col q u a l e ho in-
teso di f a r e op ra di c o l l a b o r a z i o n e , e n o n 
opera di s v a l u t a z i o n e e di s f iducia, v o r r à 
tenerne conto . 

Concludo, onorevol i c o l l e g h i , esprimendo 
la mia incrol labi le fiducia nel l 'es i to finale 
di questa g u e r r a , dal la quale l ' I t a l i a uscirà 
c e r t a m e n t e spossata e s tanca come le a l t re 
nazioni, ma v i t t o r i o s a ! L ' I t a l i a , che pure 
in mezzo ai disastri e alle r o v i n e della 
t ragedia terr ibi le ha da essa r i t r a t t o dei 
grandi insegnamenti , ha t a l i poderose ener-
gie, che la sua resurrez ione sarà sicura, ra-
pida e splendida e d u r a t u r a ! L ' I t a l i a saprà 
debellare i suoi n e m i c i e r isorgere for te e 
possente di r i cchezza e di g lor ia , mercè le 
inesauribil i risorse delle sue forze idraul iche, 
della sua agr ico l tura , dei tesori minerar i che 

essa racchiude, mercè il progresso delle indu-
strie e i e conquiste della scienza, mercè l ' in-
c o m p a r a b i l e ard imento dei suoi soldat i e 
dei suoi l a v o r a t o r i , che t u t t o il mondo le 
invidia . ( V i v e approvazioni — Congratula-
zioni). 

PaESWBNZA DEL PRESIDENTE MARCORA. 

P R E S I D E N T E . Spet ta ora di par lare 
a l l ' o n o r e v o l e S a l v a t o r e Or lando, che ha 
p r e s e n t a t o il seguente ordine del g iorno : 

<t L a C a m e r a confida che il G o v e r n o c o n 
la m a g g i o r e r a p i d i t à vorrà p r o v v e d e r e che 
le n a v i mercant i l i i ta l iane siano messe in 
condiz ione di eff icace difesa c o n t r o gli at-
t a c c h i dei sommergibi l i nemici ». 

Q u e s t ' o r d i n e del giorno è firmato anche 
dagl i onorevol i Tedesco, Di S t e f a n o , A d i -
nolfi, S a n j u s t , L e m b o , Perrone , A s t e n g o , 
Magl iano, Toscano, C iccarone, Pansini , C a - ' 
p i tanio , A b o z z i , A u t e r i - B e r r e t t a , P a r a t o r e , 
D i S a n t ' O n o f r i o , C iccot t i , S c i a c c a - G i a r -
dina, D e F e l i c e - G i u f f r i d a , Risset t i , Agnes i , 
Ceci, Sc ia lo ja , Tost i , L a b r i o l a , G i a r a c à , 
Toscano, Congiu , Leone . 

L ' onorevole Or lando ha f a c o l t à di svol-
gerlo. 

O R L A N D O S A L V A T O R E . O n o r e v o l i 
col leghi , l 'ordine del g iorno, che io ho pre-
sentato a n o m e di molti col leghi, rappre-
s e n t a n t i di port i mar i t t imi , e in accordo 
con essi, non consente una t r a t t a z i o n e del-
l ' a r g o m e n t o in t u t t i i suoi part ico lar i , non 
a m m e t t e l'a enunciaz ione di proposte, le 
qual i debbono essere lasciate al Ministero 
ed ai suoi capi , responsabil i del 'e sorti del 
paese sui mari . U n pensiero però sorge da 
quest 'ord ine del g iorno ed è che t u t t o ciò 
che d e v e farsi, t u t t o ciò cui si d e v e prov-
vedere, sia f a t t o e sia p r o v v e d u t o con la 
m a g g i o r e sol leci tudine. 

Nel pensiero elei consenzienti in quel-
l 'ordine del giorno è la più c o m p l e t a fi-
ducia che i n e z z i , che si escogi teranno 
per la difesa contro i sommergibil i , sa-
ranno efficaci a v incere questa f o r m a di 
guerra , v e r a m e n t e b a r b a r i c a ; ma è a n c h e 
il desiderio che questi mezz i siano at-
t u a t i d ' u r g e n z a , con la m a g g i o r e r a p i d i t à . 
Noi questo d o m a n d i a m o , perchè non è pos-
sibile a l l ' I t a l i a pensare che i suoi t ra f f ic i 
m a r i t t i m i siano ostacolat i e r idot t i ; per-
chè essi servono al r i f o r n i m e n t o del paese 
e sono la g r a n d e retrovia dei f ront i mili-
tar i del l ' Intesa. 
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Accennerò soltanto qualche cifra. Noi 
per le vie del mare traiamo dall' America, 
in questi momenti di guerra, 2 milioni 800 
mila tonnellate di merci all'anno, ossia circa 
230 mila tonnellate al mese. isToi abbiamo 
tratto dall'Argentina nel 1916 per 400 mila 
tonnellate di grano, ed altro numero rile-
vante di tonnellate lo importiamo dall'A-
merica del Nord e dall'Oriente. Yi sono me-
talli che vengono m massa fortissima dal-
l'America del Nord, gli olii, i combustibili 
e il carbone, che viene dall' Inghilterra e 
che noi dobbiamo procurarci in misura non 
inferiore a 660,000 tonnellate al mese. Tutto 
questo forma un fabbisogno di un milione 
e mezzo circa di tonnellate al mese, che 
debbono venire dal mare ed a cui noi non 
possiamo rinunziare in alcun modo. 

Di più vi è un altro argomento, che deve 
indurci a provvedere rapidamente a pro-
teggere il nostro naviglio, ed è quello che 
riguarda l'esportazione. Faccio una doman-
da: non è possibile avviare in qualche, modo 
in forma più attiva, la esportazione ? Se 
vi è momento, in cui possiamo sperare di 
conquistare a favore dell'Italia i mercati 
lontani, è proprio il presente. Ebbene, aspet-
teremo noi la line della guerra? Vi sono, 
ad esempio, i marmi, che ricominciano a 
essere esportati in America, per la cresciuta 
richiesta dovuta alla nuova ricchezza di 
quel paese, vi sono le sete, vi sono i mobili, 
che troverebbero facile collocamento, e vi 
sono molti altri prodotti; tutte queste espor-
tazioni potrebbero favorire il nostro regi-
me di guerra e preparare un futuro di svi-
luppo. 

Forseuna volontaria coscrizione civile po-
trebbe assistere questo sviluppo di produ-
zione industriale, inteso a conquistare i 
mercati abbandonati dal nemico. 

O ora, o difficilmente dopo; ecco dun-
que la necessità anche per questo interesse 
di mantenere le nostre vie marittime. 

Ma anche i nostri alleati, la Francia per 
esempio, hanno bisogno quanto noi e più 
di noi delle vie marittime. Quando (ricordo 
questo ed apro una piccola parentesi) la 
Francia negli anni ormai lontani perse 
l'Alsazia e la Lorena, con quei territori 
perse regioni minerarie preziose. Ed allora 
si industriò lungamente intorno ai mine-
rali dei bacini di Briey e di Longwy, che 
per la loro povertà e per la loro poca ca-
pacità di utilizzazione non furono per lungo 
tempo potuti sfruttare; ed è solo da pochi 
anni, non più di dieci, che col processo 
Thomas la Francia ha potuto mettere in 

lavoro quei bacini, i quali, mentre prima 
davano un milione di tonnellate all'anno 
di minerale, nell'ultimo anno prima della 
guerra ne producevano venti milioni di ton-

, nellate, dai quali la Francia traeva sei mi-
lioni di tonnellate di ghisa. Era tutta la 
vita delle sue industrie. E quando questi 
bacini le furono strappati, Je fu strappato 
tutto il suo ferro per le industrie e per la 
difesa. 

Come potrebbe dunque la Francia ri-
nunziare alle vie di rifornimento d! 1 mare? 
Ed io voglio segnalare questo nel momento 
presente alla Camera italiana : che colla 
invasione dei bacini di Briey e di Longwy 
e con quella del Belgio, le Potenze cen-
trali hanno aumentato la loro produzione 
di metalli, di acciaio, per sei milioni di 
tonnellate all'anno. Oggi esse producono 
per oltre trenta milioni di tonnellate di 
acciaio. E sapete quanti ne produce la Fran-
cia in questo momento? Poco più di un 
milione; presso a poco quanto ne produce 
1' Italia ! (C ommenti). 

Ora a coloro che qui portano delle cri-
tiche di carattere deprimente, a coloro che 
colle opposizioni aperte o velate osteggiano 
questa guerra.e tentano di indebolire co-
munque il paese in questa lotta immane, io 
faccio considerare e domando come reste-
rebbe l'Europa futura, quando, dopo que-
sta guerra, l'Austria e la Germania sopra-
tutto avessero il monopolio della produzione 
del ferro e dell'acciaio in Europa. È inutile 
illudersi, sarebbe la schiavitù prima indu-
striale e conseguentemente politica di tutti 
gli altri paesi. (Commenti — Approvazioni). 

Noi non contribuimmo a questo fatto, la 
nostra entrata in guerra avvenne dopo la 
conquista dei bacini di Briey e del Belgio, che 
furono, soprattutto il bacino di Briey, una 
delle ragioni forse della guerra, perchè spe-
cialmente su quel bacino si acuisce oggi 
la cupidigia tedesca. 

Che cosa succederebbe dell'avvenire dei 
nostri figliuoli, di quello dei lavoratori ita-
liani, quando noi lasciassimo quasi tutto il 
ferro dell'Europa continentale nelle mani 
dei tedeschi? 

E chiudo questa parentesi per conti-
nuare. 

Noi abbiamo anche ragioni di urgenza 
a questi provvedimenti, che riteniamo ur-
gentemente necessari, perchè, lo sappiamo, 
se dovesse mancare il grano od essere 
troppo deficiente, si avrebbe la rivolta. E 
la storia che questo insegna : non vi è 
stata ragione di patriottismo, in nessuna 
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epoca, che abbia impedi to la r ivo l t a quan-
do il popolo si è visto l imi ta re il p a n e . 
Dunque questo dobb iamo impedir lo, perchè 
i disordini sono a l t r e t t a n t e b a t t a g l i e per-
dute ; essi incoraggiano il nemico a persi-
stere nella sua resistenza, nella speranza 
che l ' I ta l ia possa finalmente cedere per le 
sue sofferenze in te rne . 

E vi sono ancora a l t re ragioni per le 
quali noi abb iamo bisogno che i p rovvedi -
menti di protezione per il navigl io mercan-
tile siano presi colla massima r ap id i t à . È 
una questione che non a m m e t t e di lemmi, 
non vi sono se; il Governo ci deve dichia-
rare che nella zona di mare pro ib i ta , nella 
quale noi dobbiamo passare, passeremo. 

Questa la dichiarazione che noi a t t e n -
diamo e che la Camera a t t e n d e . 

I l mar inaio i ta l iano, come t u t t i i mari -
nai del mondo , è di ca ra t t e r e avven turoso , 
abi tuato alla l o t t a col mare : è soldato per 
na tu ra . Per il passa to i mar ina i i t a l i an i 
t r a spor t avano le merci e c o m b a t t e v a n o 
nello stesso t e m p o . 

In un 'epoca non t roppo l o n t a n a da noi, 
i bas t iment i p rocedevano nel mare a r m a t i : 
vi era la guerra di corsa, vi erano i p i ra t i . . . 
allora in caso di sconfì t ta la p r o s p e t t i v a 
era la mor t e o la servi tù ; e il mar ina io 
non si a r res tava . E d esso non si a r res te rà 
neppure ques ta vol ta innanz i al pericolo 
dei sot tomarini . (Vive approvazioni). 

Ma occorre pu re che noi esaminiamo, 
brevissimamente, quali siano le condiz ioni 
del nostro naviglio e quali le nos t re per -
dite. D o b b i a m o pur dirle cer te cose, se vo-
gliamo che il paese si p repar i alla difesa. 
A ogni modo, le dirò io, che sono irre-
sponsabile in questo m o m e n t o . Certo però 
dobbiamo fa r sapere al nostro paese, n o n 
dobbiamo nascondere adesso, che le per-
dite sono censibili. Se vogliamo ecc i t a re 
il paese alla pars imonia dei consumi e al-
l' intensificazione delle col t ivazioni , dob-
biamo pur dire che il nos t ro nav ig l io è 
stato r ido t to in questo f r a t t e m p o di qua l -
che cosa come il 20 per cento . 

Ed ora, è necessario di p rovvedere . 
Era i var i p rovved imen t i che il Mini-

stero ha escogitato per a u m e n t a r e il na -
viglio, vi sono quelli presi nel l 'agosto de-
corso. Mi sia permesso di dire che quel la 
legiferazione fu un po' a f f r e t t a t a . 

Essa g ius tamente voleva p romuovere la 
costruzione e gli acquis t i p r o m e t t e n d o la 
tton requisizione, che però, poco dopo non 
Potè manteners i . Così il calmiere di Pa l -

lanza fu dannoso, perchè non si può cal-
mie ra re ciò che non si p u ò requisire . 

Ma quest i errori io li scuso, perchè ac-
can to alla cr i t ica dobbiamo me t t e r c i da -
v a n t i agli occhi del pensiero lo s ta to di 
guerra . Siamo in u n periodo di t e m p e s t a . 
Gli er ror i sono ammissibili : noi li possiamo 
r i levare ; ma con questo non s ' i n t ende di 
f a re u n a colpa t r o p p o grave a chi è al ti-
mone dello S t a t o in questo momen to . * 

L 'onorevo le Ar lo t t a ha preso dei p rov-
ved imen t i capaci di ecci tare le costruzioni 
nava l i , ed io gli faccio la più ampia lode. 
N o n so v e r a m e n t e se essi p o t r a n n o avere 
t u t t o il loro e f fe t to e se noi po t r emo avere 
u n ' a g g i u n t a al nos t ro n a v glio mercan t i l e 
d u r a n t e il periodo della guer ra . L ' I n g h i l -
t e r r a , che si a f fa t ica in torno a questo pro-
blema, non ha p o t u t o eccitare le nuove co-
s t ruzioni che per un tonnel laggio assai li-
m i t a t o di f r o n t e ai due milioni del t e m p o 
di pace. 

Noi, da to lo s ta to dei nostr i cant ier i , 
p o t r e m o vedere impos ta t e le nav i : non so 
se le p o t r e m o veder finite presto. 

A ogni modo, io me l ' a u g u r o ; e, ripeto,, 
faccio le più ampie lodi a l l 'onorevole mi-
nis t ro per t u t t i gli sforzi che ha f a t t o e 
che f a in questo senso perchè si a u m e n t i il 
naviglio. 

Un a l t ro modo di a u m e n t a r e il nos t ro 
naviglio sarebbe quello di a t t r a r r e nel la 
sfera della nostra mar ina mercant i le il na-
viglio neu t r a l e t imoroso, il quale può es-
sere messo in v e n d i t a ; ma la ques t ione 
g rave è la quest ione finanziaria, la que-
st ione del cambio. . . . E anche su ques to 
mezzo non so se si possa fare molto asse-
g n a m e n t o . Quindi bisogna fa r conto del 
naviglio che abbiamo. 

Io mi p e r m e t t o di r i co rda re qui al l 'ono-
revole Ar lo t ta l ' inc idente che abbiamo v is to 
insorgere f r a l ' onorevole Crespi e lui. i o 
d ichiaro , e non c' è bisogno di d ich ia ra r lo , 
che l 'onorevole A r l o t t a ha t u t e l a t o piena-
m e n t e ed eff icacemente gli interessi finan-
ziari del paese; q u a n t o a l l 'onorevole Crespi, 
egli, p o r t a n d o qui la voce ape r t a de l l ' indu-
str ia , ha a d e m p i u t o al suo dovere . P e r c h è 
noi dobb iamo anche preoccuparc i dei fu -
tur i c ambiamen t i che nella nos t r a f o r m a -
zione sociale po r t e r à la gue r r a e d o v r e m o 
pure udi re qui la voce d i r e t t a de l l ' i ndu-
s t r ia come quella dei l avora to r i , se vor-
remo avere delle leggi efficaci. 

Ma mi p e r m e t t a l 'onorevole Ar lo t t a d i 
dirgli che, se egli ha t u t e l a t o bene gli in -
teressi dello S ta to , forse gl ' in teress i della 
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guerra non sono stati egualmente tute-
la t i , in quanto che avevamo bisogno di 
quelle navi, perciò o dai docllcs cotone o 
dal Governo, se erano disponibili dovevano 
«essere assicurate a l l ' I ta l ia . 

E d a questo riguardo rammento un epi-
sodio della storia ingl se all 'epoca di Eli-
sabet ta , quando Filippo I I con la Grande 
Armata voleva invadere l ' Inghi l terra . 

Occorrevano quaranta navi da costruirsi 
in c inquanta giorni affinchè potesse essere 
sicuro l'esito della bat tagl ia navale che si 
doveva affrontare, e furono ordinate a qua-
ranta costruttori , che le costruirono rapi-
damente, ma a prezzo così alto che quelle 
navi furono c h ; a m a t e the forty robbers. 

Voi comprendete le mie parole, cho non 
t raduco , poiché non vorrei che neppure per 
un momento si interpretassero come la più 
piccola mancanza di rispetto verso quella 
classe di industriali, alla quale ho apparte-
nuto anch'io prima di entrare alla Ca-
mera. Però quel naviglio combattè e si vinse 
la bat tag l ia ; la Grande Armata fu sconfìtta 
e l ' Inghi l terra non fu invasa. 

Ora, onorevole Arlotta, quando un uo-
mo ha coscienza così a l ta e pura come lei, 
può andare incontro serenamente a qua-
lunque a t tacco o sospetto. 

A E L O T T A , ministro dei trasporti marit-
timi e ferroviari. Siamo pronti a tu t te le 
responsabilità. 

O R L A N D O S A L V A T O R E . Abbiamo ora 
oltre 450 navi che sono divise t ra le diverse 
amministrazioni secondo i vari bisogni del 
P a e s e : circa 200 sono in mano del Com-
missariato carboni, per il trasporto del car-
bone e servono anche per i t rasport i di 
material i militari ; 115 sono date all 'am-
ministrazione militare per il trasporto di 
t ruppe, 26 alla marina per il trasporto del 
carbone e degli olii; ve ne sono poi 116 ai 
servizi di rifornimento per conto del Mi-
nistero di agricoltura, nelle mani del com-
mendatore Giuffrida. 

Si t r a t t a di 450 navi circa fra sequestrate 
al nemico e requisite, perchè adesso non vi 
sono più navi libere i tal iane. 

Ora si può domandare se queste navi 
facciano servizio sufficiente e producano 
tut to ciò che possono produrre. 

Forse qualche deficienza vi è, special-
mente in quanto riguarda i carboni. Esse 
ne trasportano solo.il 26 per cento del no-
stro fabbisogno ed il resto è trasportato in 
gran parte dalla bandiera inglese e dalle 
bandiere neutrali. 

E quando si elevano qui cri t iche contro 
l ' Inghil terra , non si pensa che se questa ci 
sottraesse le navi pel trasporto del carbone 
e di altre materie, noi dall'oggi al domani 
non andremmo più innanzi. 

Come si dovrebbe fare ad avere tutto 
il rendimento delle navi ? I o credo che così 
nei vari gruppi come sono divise, stiano 
bene, ma devono essere maneggiate in for-
ma dittatoriale . 

Nessuna industria, più di quella dell'ar-
mamento , deve avere questo carat tere , dato 
il modo nel quale si svolge. 

T u t t i (»anno che la sosta di una nave in un 
porto costa migliaia di lire; quando difficoltà 
si presentano o quando necessitano i tra-
sponi l 'armatore deve provvedere telegrafica-
mente. Ora, poiché lo svolgimento di questa 
industria avviene per telegrafo, deve essere 
esclusa assolutamente qualunque incertezza; 
e chi telegrafa deve essere un uomo, che 
abbia esperienza assoluta; questo è tempo 
di guerra, e non di scuola. 

I vari capi dei gruppi di navi dovreb-
bero periodicamente riunirsi in piccolo co-
mitato, nel quale sarebbero discussi i biso-
gni, le necessità, e le superfluità, in modo 
da portare gli opportuni rimedi. 

Questo preme di fare, ed io credo che 
la Commissione del traffico possa avere la 
mansione di approvare poi i provvedimenti 
che i direttori dei vari gruppi prende-
ranno. . . 

ANCONA, sottosegretario di Stato per i 
trasporti marittimi e ferroviari. È quello che 
si fa. 

O R L A N D O S A L V A T O R E . Un altro 
mezzo per sopperire ai nostri bisogni sa-
rebbe questo. Noi abbiamo la marina sov-
venzionata: non potremmo distrarre alcune 
di queste navi per i viaggi d'oceano, com-
pletando i servizi locali con rimorchi? 

II trasporto delle merci per rimorchio 
si usava largamente nell 'Europa del nord, 
e prima della guerra si voleva anche ap-
plicarlo tra l 'America e l 'Europa. I l tra-
sporto delle merci per rimorchio costa meno 
che il trasporto fa t to diret tamente con le 
navi, di più si t ra t terebbe di viaggi fatti 
lungo le coste, di viaggi brevi e si avrebbe 
il risultato di alleggerire i trasporti ferro-
viari, con economia di combustibile, met-
tendo, come ho detto, a disposizione del 
Governo navi per servizi più importanti ed 
urgenti fuori degli s tret t i . 

Perciò, non potendo prevedere con sicu-
rezza un aumento del naviglio, occorre sal-
vaguardare quello che abbiamo. 



Atti Parlamentari — 12823 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIV - I a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA B E L 1 0 MARZO 1 9 1 7 

Noi non possiamo con t inua re con u n a | 
percentuale di pe rd i t e che, sia pure , sono pic-
cole, ma che si sommano mese per mese e 
che alla lunga possono creare serie diffi-
coltà, v e r a m e n t e serie. 

Non credo che sia necessar ia la mil i ta-
rizzazione comple ta del personale degli e-
quipaggi delle nav i a r m a t e ; bas te rà mili-
ta r izzare un piccolo g ruppo di uomini per 
V art iglieria, pe r il comando , e per le mac-
chine, per ass icurare il servizio nel mo-
mento crit ico. 

Molte vol te dalle navi i ta l iane non si è 
sparato con t ro i sommergibili , perchè 1' ar-
mamento era insuffieiente e lo spa ra re ecci-
t a v a la v e n d e t t a del nemico che cannoneg-
giava gli equipaggi nelle imbarcazioni ; ma 
quando 1' a r m a m e n t o sarà efficace e dopo 
che si sa ranno o t t e n u t i i pr imi a f fonda-
menti di sommergibi l i , v ed re t e che lo spi-
r i to degli equipaggi cambierà completa-
mente ed il cannone par le rà il suo l inguag-
gio chiaro. 

Vi sarebbero parecch i a l t r i p u n t i da 
toccare, ma di a lcuno di essi non sembra 
oppor tuno pa r l a re . Accennerò b revemen te 
solo ad uno: gli s t r e t t i . 

Forse lo s t r e t to di O t r a n t o po t rebbe es-
sere con maggiore efficacia chiuso quasi ¡ 
comple t amen te , e forse anche lo s t re t to di 
Messina, in modo da r addopp ia re le diffi-
coltà al nemico. 

Quello della Manica è più s t r e t t o di 
quello di O t r a n t o è vero, ma è, si può 
dire, chiuso comple tamen te ; e se noi potes-
simo f a r e qua lche cosa in questo senso, 
certo un van tagg io si avrebbe . 

Non mi di lungo in pa r t i co la r i , come ho 
già de t t o . 

Approvo p ienamen te il Eegio decre to che 
il Minis tero emise in d a t a 8 corrente , spe-
cialmente in quella p a r t e che stabilisce 
premi in dana ro . È u n a cosa p ra t i ca che 
dovrebbe essere estesa anche alla nos t ra 
mar ina da guerra ; ed a t u t t e quelle per-
sone, a cui si devono t a n t i a t t i di coraggio, 
compiut i nel nostro Adr ia t ico , dovrebbe 
essere da to un premio in dana ro . La me-
daglia ha un ef fe t to mora le grandissimo, 
ma anche un compenso in danaro po t r ebbe 
essere una f o r m a di efficace incoraggia-
mento nella guer ra con t ro i sommergibil i . 

Un ' a l t r a ques t ione è quella dello spio-
naggio ; noi s iamo impregna t i di nemici. 
Ora i sommergibi l i agiscono per lo più in 
vicinanza dei po r t i , in cui le segnalazioni 
sono facilissime per da r not iz ia delle par-
tenze dei piroscafi, ed è perciò che la vi-
gilanza deve essere at t ivissima. È necessaria 

una lo t t a accan i t a , implacabi le contro lo 
spionaggio. Quali conseguenze dolorose esso 
abb ia p o r t a t o è no to a t u t t i . Ora si strin-
gono i f reni , ma r ichiamo l ' a t t enz ione del 
ministro perchè voglia p rovvedere nel modo 
più rigido. 

Accenno a t u t t i ques t i problemi, ma 
non ne posso d iscutere a fondo, perchè il 
loro ca r a t t e r e non lo pe rmet te . Invoco di 
n u o v o in f o r m a u rgen te i necessari prov-
v e d i m e n t i per la difesa del nostro naviglio 
mercant i le , non solo nel l ' interesse del no-
s t ro paese, ma nell ' interesse de l l ' umani tà ; 
perchè il naviglio mercan t i l e fo rma la s t r ada 
del mare , accorre ovunque il b isogno si 
present i , r i sponde alle ch i ama te del tele-
g ra fo Marconi, q u a l u n q u e sia la band ie ra 
del per icolante , accorr^ ove la f a m e si ma-
ni fes ta ; va in I n d i a , in Afr ica , accorre a 
Messina, nel Belgio invaso ed a f f ama to , 
«otto band ie ra amer icana . 

La di f ferenza t r a il blocco nos t ro e quello 
della Germania consiste in ques to: che i 
t edesch i a f fondano il naviglio e così di-
s t ruggono uno dei beni de l l ' umani tà , noi 
invece lo r i sparmiamo e lo conserviamo. 
Vi è perciò u n a p ro fonda „differenza t r a 
l 'uno e l ' a l t ro blocco. Quello d i s t r u t t o r e 

! del nemico p repare rebbe g rand i sofferenze 
al mondo in tero anche dopo la pace, il 
nos t ro gliele r i sparmierebbe. 

Noi, d i fendendo il nost ro naviglio mer-
cant i le , d i fendiamo d u n q u e l ' in te ra uma-
n i t à , e per questa rag ione t u t t e le nazioni 
n e u t r a l i d o v r a n n o venire con noi f a t a l -
m e n t e ad una ad una , e si av rà così u n a 
g r a n d e c roc ia ta per i d i r i t t i d e l l ' uman i t à . 

Ora io mi chiedo, onorevoli colleghi, chi 
può ave re il coraggio in ques ta Camera di 
volere che l ' I t a l i a disert i da questa l o t t a ! 
Chi può avere il coraggio di volerla inde-
b o l i t a in questo m o m e n t o ? Nessuno. (Ap-
provazioni— Applausi). l i vos t ro consenso, 
o colleghi, mi fa pensare che se qualche 
v o l t a i cervell i sono lon tan i , i cuori sono 
molto vieini. ( Vivissime approvazioni — Ap-
plausi— Molti deputati si congratulano col-
Voratore). 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a r e 
l ' onorevole ministro della mar ina . 

COESI , ministro della marina. (Segni di 
attenzione). La fase a t t u a l e del g rande con-
fl i t to che insanguina l ' E u r o p a da o l t re due 
a n n i e mezzo, è c a r a t t e r i z za t a dallo sforzo 
dei sommergibi l i degli Imper i cent ra l i di-
r e t t o a m a n t e n e r e il blocco mar i t t imo del-
l ' I ngh i l t e r r a , della Euss ia , del la F ranc ia e 

' de l l ' I ta l ia ; blocco imposto o, meglio, che 
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si è preteso di imporre con criteri nuovi e 
che si risolve in una minaccia contro le 
marine mercantili di quasi tutto il mondo. 

La novità del procedimento, i danni ri-
levanti che ne derivano e quelli maggiori 
che potrebbero derivarne, nonché gli effetti 
che potrebbero ripercuotersi su tut to l 'an-
damento della guerra, danno ragione del-
l'universale interesse che suscitano le no-
tizie giornaliere della nuova guerra sul mare 
e giustificano pienamente l'allarme che essa 
ha destato in tut t i i Paesi. 

Da questo sentimento muove evidente-
mente l'ordine del giorno ora svolto dal-
l'onorevole Orlando Salvatore, ed io per-
tanto mi accingo, di buon grado, ad esporre 
succintamente alla Camera i provvedimenti 
presi finora, animato dalla speranza che, 
se non potrò dissipare del tutto la preoc-
cupazione per l'opera dei sommergibili ne-
mici, la Camera potrà persuadersi, almeno, 
che molto si è fatto da tempo per proteg-
gere il nostro traffico marittimo e che quasi 
tutt i i mezzi sono stati messi in opera, dei 
quali disponevamo. Ciò che non significa 
che non si debbano studiare maggiori prov-
vedimenti come sono, di fatto, studiati e 
continuamente adottati . 

Appare subito come la questione non 
concerna soltanto noi e quindi i provvedi-
menti che noi italiani abbiamo presi e pos-
siamo prendere, ma sia intimamente con-
nessa alle disposizioni ed ai mezzi escogi-
tat i e da escogitarsi anche dai nostri alleati; 
e ciò, non soltanto in ragione dei comuni 
interessi e del necessario collegamento fra 
le azioni degli uni e degli altri, ma anche 
perchè le grandi arterie del nostro traffico 
marittimo attraversano acque su cui hanno 
giurisdizione nostri alleati, oltre che neutri. 

Consentirà perciò la Camera che io, an-
che per un giusto riserbo verso gli Alleati, 
tratt i l 'argomento senza entrare troppo in 
particolari, specialmente tecnici. 

La difesa del nostro traffico marittimo 
comprende essenzialmente due ordini di 
provvedimenti: i primi - che chiamerò di 
difesa ravvicinata - riguardano più propria-
mente ciò che spetta a noi soli di fare per 
le nostre eoste^e per la sorveglianza del 
t ra t to di mare territoriale e viciniore; i 
secondi - o di difesa lontana - riguardano 
tanto disposizioni nostre, come provvedi-
menti adottati o da adottarsi dalle altre 
Marine Alleate, od in accordo con esse. 

Fra i primi provvedimenti adottati per 
la difesa ravvicinata, fu quello di porre le 
nostre coste in istato di resistenza munendo 

| numerose località, dette punti di rifugio^ 
j di cannoni att i a difenderle da un attacco 

diretto di sommergibili nemici in emersione 
ed a rendere sicuro per la -navigazione il 
tratto prospiciente di mare. 

Sussidiari a questo, un servizio di sorve-
glianza lungo tut ta la costa mira ad im-
pedire che rifornimenti o spionaggio in fa-
vore del nemico abbiano ad effettuarsi; 
mezzi di caccia sono pronti ad accorrere là 
dove occorra; ed, infine, opportune linee 
di sbarramento, sistemi vari di difesa su-
bacquea ed operazioni di dragaggio concor-
rono all ' incolumità delle navi, sia nella 
navigazione costiera, sia nel mantenere li-
beri gli approdi, sia negli ancoraggi. 

L'impiego delle reti ebbe l'applicazione 
consentita dai caratteri dei nostri mari, ma, 
certo, la loro efficacia non promette a noi 
i risultati che sono stati denunciati altrove, 
specialmente a causa dei grandi fondali che 
raggiungono le acque nelle località nelle 
quali potrebbe convenire l ' impiego delle 
re t i ; mentre il Mare del ISTord, ad esempio^ 
e la Manica, mari di bassi fondali, si pre-
stano benissimo e quasi dappertutto al loro 
impiego. 

L'onorevole Ciccotti, l 'altro giorno, ha 
raccomandato di sorvegliar meglio lo Stret to 
di Gibilterra, la Manica ed il Canale di 
Otranto. Le difficoltà che presenta questo 
ultimo non sono paragonabili a quelle della 
Manica e dello Stretto di Gibilterra. Co-
munque, circa duecento piccole unità pre-
stano da mesi e mesi ininterrotto servizio 
nel Canale di Otranto, che è il solo, del 
tre indicati, sottoposto alla nostra giuri-
sdizione. 

Le provvidenze da noi adottate non 
sono state sterili ; e che l'insieme loro abbia 
raggiunto un assetto soddisfacente lo prova 
il gran numero di navi che entrano ed 
escono dai nostri porti quasi con la stessa 
sicurezza del tempo di pace. Ad esempio : 
nel solo Golfo di Napoli, durante l 'ultima 
quindicina, sono approdati più che cento 
piroscafi da carico, una parte dei quali ha 
già sbarcato oltre 500 mila quintali di 
grano. {Approvazioni). 

Soprattutto, l 'opportunità e l'efficacia 
dei provvedimenti accennati è provata 
dalla constatazione innegabile che la mas-
sima parte degli at tentat i e degli affonda-
menti onde furono vitt ime nostre naviy 

avvennero finora in mari lontani ed in zone 
lontane del Mediterraneo la difesa delle 
quali, per accordi internazionali, non ap-
partiene a noi e rientra in quella seconda 
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parte dei provvedimenti che Ilo chiamato 
della difesa lon tana . 

Ad ogni modo, grazie anche al f ra terno 
concorso del Eegio esercito, i mezzi di di-
fesa già in uso saranno ancora intensifi-
cati, avvalendosi essi già di un ' a l t r a arma 
potente, e cioè di numerose squadriglie di 
velivoli e di piccoli dirigibili, che sono in 
grande incremento. Questo nuovo mezzo 
assai efficiente permette, oltre t u t t o , di 
portare la vigilanza e la difesa ad un li-
mite più esteso di quello che normalmente 
può at tr ibuirsi alla difesa ravvicinata. 

Per la difesa lontana già accennai come 
la questione involva, oltre i nostri sforzi, 
anche provvedimenti vari delle Nazioni 
amiche, nonché accordi interal leat i per i 
quali alcune zone di mare sono sottoposte 
alla vigilanza di al tre marine. 

Dirò subito che a questi accordi noi dob-
biamo dare gran peso, in quanto non sa-
remmo in grado di provvedere efficace-
mente con i soli nostri mezzi alla difesa 
lontana delle nostre navi mercantili. 

D'al t ra par te è ovvio che oggi, più che 
mai, non solo la salvezza delle nostre navi 
ci interessa in sommo grado, ma sibbene 
la protezione, in genere, del traffico marit-
timo nazionale, nel quale, come è noto, la 
nostra bandiera è rappresenta ta purtroppo 
nella r is t re t ta misura di circa un quarto, 
mentre agli altri t r e quar t i circa provve-
dono le Marine al leate o neutrali . 

Anche non volendo tener conto dei nostri 
mezzi di scorta, in rapporto alle numero-
sissime necessità, il provvedimento al quale 
è possibile a t tua lmente dare il maggiore 
sviluppo e che presenta la più semplice ed 
insieme la più efficace protezione, special-
mente oltre la zona della difesa ravvici-
nata, consiste nel met tere le nostre navi 
mercantili in condizione di opporre esse 
stesse una difesa a rma ta contro l 'a t tacco 
del nemico, munendole nello stesso tempo 
di sistemazioni a t t e a mantenerle in comu-
nicazione con t u t t i quei punt i e quei mezzi, 
dai quali è possibile sperare aiuto, in vir tù 
di un collegamento generale radiotelegra-
fico che funziona da tempo. 

Questo criterio ha condotto, com'è noto, 
all 'armamento delle pacifiche navi del com-
mercio ed a l l ' impianto, su quelle che ne fos-
sero sprovviste, di stazioni radiotelegrafiche. 

È inutile che io mi dilunghi, credo, a 
Prospettare t u t t i gli argomenti a sostegno 
della tesi che vuole armat i i piroscafi.'L'effi-
cacia di questo mezzo è avvalora ta dall'espe-
rienza: infa t t i , le s ta t is t iche degli at tacchi 

eseguiti dai sommergibili nemici -contro 
piroscafi mercantili , ci dicono che il 75 per 
cento delle navi a rmate è sfuggito all 'af-
fondamento, mentre di quelle disarmate solo 
il 24 per cento ha potuto scampare. E mi 
è grato soggiungere che a questo 75 per 
cento di piroscafi scampati comincia oggi a 
concorrere con un certo numero la marina 
mercantile i taliana, inquantochè in queste 
ultimissime set t imane si sono avuti vari 
esempi di piroscafi mercantil i che hanno 
risposto al cannone del sommergibile col 
proprio cannone e sempre con pieno suc-
cesso. (Vivissime approvazioni). 

Nè vale contro l ' a rmamento dei piroscafi 
il pericolo prospet ta to da alcuni che essi, se 
riconosciuti armat i , saranno silurati senza 
preavviso. (Commenti). Ormai, anche questa 
ultima parvenza di umani tà risulta bandita 
dalle consuetudini del nemico. (Vive approva-
zioni). E, d 'a l t ra par te , o il sommergibile at-
taccherà in emersione ed al cannone sarà op-
posto il cannone, o sarà immerso in agguato, 
e sarà allora ben difficile che, at traverso 1 
periscopio, riconosca la presenza di un can-
none sul piroscafo. Ma, anche qui, le stesse 
statistiche insegnano che il numero dei piro-
scafi a rmat i silurati è inferiore a quello dei 
disarmati, silurati in ugual periodo di tempo; 
come pure ci avvertono che quasi mai i 
sommergibili nemici hanno insistito nell 'at-
tacco col cannone, quando hanno incon-
t ra to abile resistenza. 

Non più t a rd i di s tamane ho ricevuto 
il rapporto del comandante dell' Alberto Tre-
ves sull 'attacco subito dal piroscafo sulla 
costa del Marocco per opera di un som-
mergibile nemico. I l comandante del piro-
scafo manovrò bri l lantemente e splendida-
mente, come doveva ; ci fu scfimbio piut-
tosto intenso di cannonate, ma il piroscafo 
è arr ivato felicemente in I ta l ia . (Vivissime 
approvazioni). 

Nondimeno, per l ' a rmamento dei piro-
scafi, si ebbero dapprima a vincere rilut-
tanze ed ostacoli, e perciò esso procedette 
lentamente ; ora, dopo la proclamazione 
del blocco tedesco qualche armatore rifiuta 
ancora la sistemazione a difesa dei suoi pi-
roscafi ; ma, ciò non ostante, le domande 
di a rmamento sono in pochi giorni diven-
t a t e numerosissime, t a n t o che riesce diffi-
cile di soddisfarle rapidamente, quando si 
pensi che, pel complesso dei servizi anti-
sommergibili, già sono stati adibit i oltre 
mille cannoni. (Approvazioni). 

A tutt 'oggi , oltre il sessanta per cento 
del naviglio mercantile italiano risulta ar-
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mato, e precisamente 300 su 479, nel qual 
numero sono compresi 62 piroscafi seque-
strati ai tedeschi ed agii austriaci ; mentre, 
a cura sia della Eegia marina, sia della 
Compagnia Marconi, sono state impiantate 
su navi nostre centinaia di stazioni radio-
telegrafiche e non passerà molto tempo 
senza che tut t i i nostri piroscafi abbiano 
cannoni e cannonieri della Eegia marina e 
spero anche apparecchi radiotelegrafici e 
radiotelegrafisti. 

È ovvio che, come per il passato, così 
ora questi impianti potranno essere ese-
guiti con tanta maggiore sollecitudine 
quanto meno l'industria sarà impegnata 
dalle urgenti necessità del Eegio esercito 
per le vere e proprie esigenze della guerra. 

Dirò ora dei mezzi meno diretti e che 
sono collegati a quegli accordi cui ho dianzi 
accennato. 

I l sistema che predomina tra le marine 
alleate per la protezione dei piroscafi in 
viaggio, è quello di sorvegliare e proteg-
gere diverse rotte che vengono consigliate 
ai piroscafi e che sono opportunamente 
cambiate quando se ne presenti la neces-
sità. 

Tale sistema non ha trovato e non tro-
va tuttora unanimità di consensi; è da pen-
sare però che, qualunque sia il sistema che 
voglia adottarsi tra gli innumerevoli che 
furono studiati, non sarà mai possibile ar-
rivare ad una protezione generale ed asso-
luta dei traffici, per la quantità dei mezzi 
che sarebbero necessari ad effettuarla. 

Per la protezione delle rotte consigliate 
furono e sono adoperati tutt i quei mezzi 
che riuscì possibile riunire distogliendoli 
dai maggiori campi di att ività militare 
delle marine da guerra alleate : ne fanno 
parte cacciatorpediniere, torpediniere, mo-
toscafi appositamente costruiti e piccole 
navi mercantili armate; nè manca il sus-
sidio dell'aviazione col quale il servizio di 
pattugliamento acquista maggior raggio di 
azione e si ricollega ai sistemi della difesa 
ravvicinata. 

Concorre altresì efficacemente alla pro-
tezione delle navi in viaggio un diligente 
servizio radiotelegrafico di scoperta, cui ho 
già di sfuggita accennato. Esso funziona, 
per quanto almeno ci interessa più diret-
tamente, in tut to il Mediterraneo, ove ogni 
avvistamento del nemico, o, comunque, di 
insidia, è immediatamente segnalato sia 
alle navi viaggianti, sia alle stazioni co-
stiere. 

Mezzi tecnici appropriati permettono 
inoltre di localizzare con precisione il punto 
dove il nemico siasi mostrato. 

Per alcuni t ra t t i di navigazione noi ab-
biamo anche adottato, in concorso del ser-
vizio di pattugliamento, il sistema dei con-
vogli; il quale, con l 'armamento dei piro-
scafi e la vigilanza delle rotte consigliate, 
tende a frustrare l'azione del sommergibile, 
mentre dà modo alle navi di prestarsi reci-
procamente opera di difesa e di aiuto. I 
convogli limiteranno inoltre le sistematiche 
piraterie compiute dal nemico prima di 
affondare le sue vittime e, con ciò, ne di-

> minuiranno l'autonomia, impedendone il ri-
fornimento. Di fronte a tali vantaggi vi 
sono naturalmente inconvenienti; tuttavia 
si ritiene che il sistema del convogliamento, 
pur non annullando le perdite, potrà con-
tribuire a diminuirle. 

Come la Camera vede, tanto per la parte 
che più specialmente può richiedersi alla 
nostra iniziativa in rapporto alla nostra 
potenzialità, quanto per le questioni che 
conseguono da accordi, il complesso dei si-
stemi adottati rappresenta quanto, dati i 
mezzi attuali, e , l e difficoltà della produ-
zione e dell'acquisto all'estero, può avere 
per il momento probabilità di pratica at-
tuazione e di successo. 

La organizzazione dei provvedimenti 
adottati dalla marina italiana, fu giudicata 
ottima dagli alti Comandi navali alleati 
cui fu sottoposta. 

Grandi difficoltà si dovettero superare. 
Così per l 'armamento dei piroscafi, delle 
navi-pattuglia, dei motoscafi che richiesero 
parecchie centinaia di cannoni, come per 
procurarci le navi-pattuglia delle quali la 
nostra marina mercantile non offriva che 
poche unità adatte; onde fu necessario ri-
volgersi all' estero ; un po' dappertutto, 
acquistandone persino in Giappone e, mal-
grado le difficoltà per l'approvvigionamento 
di armi, personale e mezzi adatti , è oggi 
confortante rilevare che la molteplice or-
ganizzazione antisommergibile è a buon 
punto e va ogni giorno migliorando. 

La tecnica attuale non offre mezzi più 
efficaci da contrapporre più direttamente 
all'azione dei sommergibili: in sostanza il 
cannone, ed in parte anche le scorte ed il 
pattugliamento, tendono essenzialmente ad 
imporre al sommergibile la rinuncia ad ope-
rare in emersione, vai quanto dire la ri-
nuncia all' impiego del cannone e la limi-
tazione della velocità. 
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Se questo obiettivo si raggiungerà, il 
pericolo del sommergibile avrà perduto 
gran parte del suo valore, perchè sarà im-
mensamente ridotta la sua capacità offen-
siva e più efficaci saranno i mezzi per neu-
tralizzarne l'azione. 

Con i provvedimenti accennati e vigi-
lando con ogni cura a che il nemico di-
fetti di rifornimenti e debba limitarsi alla 
insidia nascosta, e grazie al sussidio inap-
prezzabile offertoci dal tradizionale valore 
e dallo spirito di sacrifìcio della beneme-
rita gente di mare, è lecito confidare che 
anche l'ultimo gesto criminoso del nostro 
nemico sarà contenuto e represso. (Benis-
simo !) 

E poiché ho nominato la gente di mare, 
mi consenta la Camera ch'io ne intrattenga 
ancora per poco la benevola attenzione a 
proposito di questi nostri lavoratori, le cui 
benemerenze - mi piace qui attestarlo -
dovrà il Paese segnare a caratteri indele-
bili nel libro della riconoscenza nazionale. 
(Vive approvazioni). 

Si è da alcuni invocata la militarizza-
zione; ma, per non parlare di molti altri in-
convenienti secondari che ne derivereb-
bero, mi limiterò ad accennare che ormai 
la più gran parte delle nostre navi è ar-
mata e più lo sarà tra breve e che, mili-
tarizzandosi il personale, si verrebbe a 
convertire le navi del commercio in altret-
tante navi da guerra, il che vai quanto 
dire limitazione negli approdi, impossibi-
lità di operazioni commerciali ecc. ecc. nei 
porti neutri. Si assicurerebbe, è vero, si 
disciplinerebbe l'opera che il Paese oggi 
richiede agli equipaggi mercantili, ma - lo 
dico con orgoglio - salvo rarissime ecce-
zioni, il marinaio italiano ha dimostrato 
di non abbisognare del timore della legge 
per affrontare i pericoli del mare. (Vivis-
sime approvazioni — Applausi). Comunque 
- per i casi sporadici - è già stato prov-
veduto con opportune estensioni al perso-
nale di tutti indistintamente i piroscafi di 
disposizioni contenute nel Codice penale 
militare marittimo e l'obbligo di rimanere 
a bordo è stato stabilito anche quando 
avesse a scadere il contratto di arruola-
mento. E si esamina la possibilità di asse-
gnare ai piroscafi anche personale militare, 
in piccolo numero, per concorrere al disim-
pegno di speciali servizi. 

In corrispettivo, ed a complemento di 
quanto può essere concesso dagli armatori 
in fatto di aumenti economici, lo Stato 
corrisponde agli equipaggi dei piroscafi 

addetti a servizi prettamente militari il 
10 per cento in più sulla paga a coloro che 
non hanno obblighi di servizio mi itare, 
mentre tutti indistintamente riceveranno 
ormai a carico dell'erario o degli armatori 
11 5 per cento in più, salvo gli obbligati a 
servizio di leva. 

Pei casi di infortunio e in più dei ri-
schi normali, lo Stato corrisponde appro-
priati premi pel rischio di guerra, dando 
facoltà f coloro che sono addetti a servizi 
di guerra e le cui famiglie percepiscono 
altresì il sussidio giornaliero delle famiglie 
dei richiamati, di optare o per la pensione 
militare o per il capitale assicurato. 

Oltre a ciò, gli equipaggi dei piroscafi 
requisiti e noleggiati ricevono il soprassoldo 
giornaliero di guerra stabilito per il perso-
nale militare, quando le navi siano in ser-
vizio diretto dell'armata o adibite al tra-
spòrto di truppe. Con recentissimo de-
creto uguale trattamento è stato esteso agli 
equipaggi di tutti i piroscafi noleggiati e 
requisiti, a qualunque servizio adibiti, 
quando si trovino in zona di guerra, e si 
sta esaminando la possibilità di considerare 
zona di guerra anche quella di blocco. 

Così pure si è stabilito di concedere ade-
guati premi agli equipaggi di quelle navi 
che, attaccati dal nemico, riusciranno a 
condurrre la nave in salvo. 

Infine, per la parte morale e senza vo-
lere con ciò disconoscere alcun altro me-
rito, un distintivo speciale - che chiamerò 
bracciale d'onore - differenzia da ogni altra 
categoria di esonerati coloro che non tro-
vansi sotto le armi, perchè addetti alla na-
vigazione. Si è che questi, onorevoli si-
gnori, non sono esonerati, ma sono dei veri 
combattenti. (Bravol) 

E con ciò avrei ultimato il mio dire. Vi 
ho detto quanto più esplicitamente e sem-
plicemente mi fu possibile quello che si è 
fatto, quello che si fa e quello che si cer-
cherà ancora di fare per opporci alla nuova 
manifestazione della vandalica furia nemica 
e spero che l'onorevole Salvatore Orlando 
e la Camera vorranno riconoscere che il 
Ministero della marina ha cercato di fron-
teggiare la situazione come meglio poteva. 
Ma il mio dire non sarebbe completo se io 
non accennassi ancora ad una necessità e 
ad una fiducia - che è pure incitamento - e 
cioè, che il paese deve sapere e saprà attin-
gere largamente a quell'intimo sentimento 
di disciplina che, più di qualsiasi imposi-
zione di legge, varrà ad assicurare il regime 
della più parsimoniosa economia. 
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Occorre avere in mente che, ancorché 
oggi cessasse l'opera distruggitrice dei som-
mergibili nemici, il tonnellag-gio comples-
sivo nostro e di tutte le nazioni alleate e 
neutre non sarebbe sufficiente a far fronte 
integralmente alle esigenze del traffico ma-
rittimo ; per conseguenza bisogna ricorrere 
coraggiosamente alle più severe restrizioni 
nel soddisfare, non solo le usanze volut-
tuarie, ma anche i normali bisogni della 
vita. 

Con ciò, io non intendo di prospettare 
un pauroso quadro pessimista : credo sol* 
tanto, come l'altro giorno diceva il primo 
lord dell'Ammiragliato inglese lord Oarson, 
che il vero ottimismo ed il vero coraggio 
consistono nel non aver paura della realtà. 

Con la limitazione rigorosa dei consumi; 
con l'attività indefessa che la marina mer-
cantile continuerà a svolgere coraggiosa-
mente; con l'opera perseverante, trava-
gliata, silenziosa che la marina militare ha 
dedicato e dedicherà ad assolvere i suoi 
compiti, io non dubito che sarà sventata la 
burbanzosa minaccia, indice infallibile del 
tramonto prossimo della tracotanza nemica. 
(Benissimo !) 

Intanto, a quanti dedicano le loro ener-
gie sulle nostre navi minacciate e minac-
ciose ; a tutti coloro di nostra gente od 
amici che solcano le vie del mare, grande 
sconfinata trincea piena di ignote insidie, 
io mando da questo banco il saluto rico-
noscente del Governo e del Paese, sicuro 
di interpretare il sentimento deila Camera 
italiana. (Vivissime approvazioni — Vivis-
simi generali applausi — Moltissimi depu-
tati si congratulano con Vonorevole ministro). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
1' onorevole sottosegretario di Stato per 
l'agricoltura e commissario generale per i 
consumi. 

CANEPA, sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura e commissario generale ai con-
sumi. (Segni d'attenzione). Onorevoli col-
leghi, in questa vasta discussione, che ha 
toccato gli argomenti più vari, ma colle-
gati tutti da un fine ideale, voi vorrete 
consentirmi di fare alcune succinte osser-
vazioni e dichiarazioni in ordine agli ar-
gomenti, che riguardano direttamente il 
Commissariato generale per i consumi. 

Nella prossima settimana i ministri, alla 
cui competenza si riferiscono altri argo-
menti, quali gli approvvigionamenti, la in-
tensificazione della produzione, i noli, e i 
cambi, parleranno e vi daranno le spiega-
zioni e le delucidazioni che voi avete chie-

sto. I limiti del mio modesto discorso sono 
circoscritti rigorosamente all' istituto, in 
nome del quale e per il quale soltanto ho 
l'onore di parlare ed io non li varcherò. Vi 
dirò brevemente qualche cosa intorno alla 
costituzione ed alle funzioni del Commis-
sariato dei consumi, e poi, vedremo quali 
fra le funzioni, che esso compie, si prestino 
meglio a delucidare il presente momento; 
voglio, cioè, alludere agli argomenti più vivi 
e più scottanti, al pane, al grano, alle tes-
sere, ai calmieri, ai mezzi di trasporto. 

Qualche oratore ha detto che noi imi-
tiamo le nazioni straniere e, specialmente, 
la nemica Germania. Per lo meno, per 
quanto riguarda l'istituzione del Commis-
sariato non siamo noi che copiamo dalla 
Germania, ma è la Germania, che copiada 
noi. li-decreto luogotenenziale, che ha isti-
tuito il Commissariato, porta la data del 
16 gennaio ultimo scorso. 

Orbene il 21 febbraio scorso si leggeva 
sui giornali : « I l sottosegretario di Stato 
Michaelis è stato nominato commissario di 
Stato per l'alimentazione popolare in Prus-
sia. Egli riunirà in se tutte le attribuzioni 
finora devolute ai ministri del commercio, 
dell'agricoltura e dell'interno di fronte alle 
autorità amministrative prussiane, riguardo 
all'a'imentazione, ed eserciteià una sorve-
glianza sui provvedimenti per l'alimenta-
zione, potrà far chiudere gli esercizi che 
contravvengono ad essi e prendere altre 
misure > . 

È una copia quasi letterale del nostro 
decreto che ha istituito il Commissariato. 

L'idea del Commissariato dei consumi 
è nata dacché i provvedimenti diretti a 
fronteggiare la penuria delle derrate ed il 
caro-viveri, crescendo ogni giorno di im-
portanza mal s'acconciavano nel servizio 
approvvigionamenti, già oberato di man-
sioni ogni dì più ardue e vaste: servizio che 
d'altronde ne è radicalmente distinto per 
l'obbietto su cui si esercita. 

L'uno infatti provvede le merci prove-
nienti dall'estero. 

L'altro, queste merci e quelle che sono 
prodotte dalle requisizioni, distribuisce se-
condo i bisogni, ne disciplina e tempera il 
consumo ed esercita la sua azione sui prezzi. 

Di più, il servizio dei consumi, quando 
era tutt'uno con quello degli approvvigio-
namenti, dipendendo direttamente dal Mi-
nistero di agricoltura, era se non impac-
ciato almeno ritardato dalle interferenze 
con servizi d'altri Ministeri : segnatamente 

1 del Ministero dell'interno, per le attinenze 
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con l 'ordine pubblico e con gli organi ese-
cutivi periferici specialmente i prefet t i , da 
ess1)'dipendenti d i r e t t amen te , e dal Mini-
stero dei t raspor t i per l 'ovvia ragione che 
il consumo è in t imamente connesso con la 
circolazione. 

Inol t re , poiché non t u t t o è possibile 
conseguire coi p r o v v e d i m e l i coat t ivi e 
molto va demanda to all'efficacia della per-
suazione e della propaganda , si sentiva il 
bisogno di collegara l 'azione mater ia le con 
l'azione morale. 

P e r t a n t o si è costi tuito il Commissa-
riato che riunisce in sè funzioni del Mini-
stero di agricoltura, del Ministero dell ' in-
terno, del Ministero dei t rasport i , ed esplica 
la sua funzione come espressione unica e 
rapida di essi, in pa r t e au tonoma, in par te 
sotto il consiglio degli onorevoli Orlando, 
Raineri, Ar i e t t a e Comandini . 

Dico subito che l 'esperienza delle cinque 
sett imane di vi ta del Commissariato ha 
dimostrato che l 'opera del Comitato dei 
ministri, lungi dall 'essere d'impaccio, è in-
vece ausilio non solo potente , ma indi-
spensabile. 

isTon mai, per l 'assistenza del Comitato 
dei ministri, un provvedimento che io ab-
bia dovuto prendere fu r i t a rda to di una 
sola ora. A c o n t a t t o quot id iano coi mini-
stri stessi, è dal Comitato ch'io r ipeto la 
forza per agire sugli organi da essi dipen-
denti ed ai quali a l t r iment i non potrei 
giungere se non a t raverso vie lunghe di 
corrispondenza e di intromissioni. 

Solo in questo modo si può conseguire 
quel t an to di d i t t a t u r a che è necessaria e 
che è compatibi le coi nostri ordinamenti 
di Stato. I quali, in tempo di guerra, è 
possibile sveltire, ma non sopprimere, per-
chè al t r imenti creando la d i t t a t u r a si ca-
drebbe nella confusione e nel l ' anarchia . 

Sia de t to questo ih risposta all 'onore-
vole Pietravalle, che ringrazio, al pari de-
gli altri colleghi, della sua benevolenza, e 
all 'onorevole Ruini, che assicuro l 'unione 
fra il Commissariato e il Ministero dell'in-
terno essere int ima e salda. 

Molti di voi, t u t t a v i a , hanno taccia to di 
faragginoso l ' o rd inamento ed hanno par-
lato con scarsa s impat ia di Commissioni e 
di Comitati che si è convenuto chiamare 
ingombranti pa raven t i alla cui ombra si 
nasconde e sfugge la responsabilità. 

Senonchè chi si lagna delle Commissioni 
e dei Comitati sono coloro che invocano 
ad ogni pie sospinto gli elementi tecnici, 

il concorso del Paese, l 'accordo f ra i di-
versi uffici. 

Or che al tro sono le Commissioni e i 
Comitati se non organi di consulenza in 
cui appun to v 'è l 'elemento tecnico e l 'ele-
mento locale e vi sono rappresenta t i i di-
versi Ministeri 1 

La Commissione centrale degli approv-
vigionamenti comprende appunto l'espres-
sione degli elementi locali che portano la 
viva voce del Paese, dei competent i nella 
scienza e nell' a r t e deli' agricoltura e del 
commercio ed infine dei funzionar i , la cui 
presenza esonera dalla paperasserie. 

Essa, perchè numerosa, viene convocata 
ad intervall i ma la rappresenta un comitato 
di pochissime persone, t ra cui due nostri 
egregi colli ghi, eompetentissimi 1' uno nel 
commercio, 1' a l t ro nella cooperazione. 

Questo Comita to possiamo radunare 
quan te volte vogliamo - anche ad ore -
es-̂ o non intralcia ma ci dà lumi preziosi. 
E chi in mater ia così difficile e.che tocca 
t a n t i interessi oserebbe voler agire da 
solo ? 

I l male non è il controllo. I l male co-
mincia quando il controllo riesce d'impac-
cio e questo, in prat ica, non è. -

I l Commissariato, alla cui direzione ge-
nerale abbiamo chiamato un tecnico com-
petentissimo, t a n t o s t imato in t u t t a I ta l ia , 
ed in cui lavorano funzionari ed esperti di 
grande valore, e di zelo encomiabile, agisce 
su t u t t o il paese per mezzo di organi pe-
riferici, che sono i prefet t i . 

Dovevamo noi creare organi nuovi T 
E chi vuole la partecipazione del Paese 

alle funzioni amminis t ra t ive non può la-
gnarsi che i prefe t t i si consultino con e-
sperti, che costituiscono le Commissioni 
locali. 

Ah no ! Se ritardo, se confusioni tal-
vol ta avvengono, non è in queste Commis-
sioni la causa. 

Essa risiede nella intrinseca difficoltà 
di una gestione di S ta to , sostituii a al com-
mercio libero perchè mancano le condizioni 
della concorrenza, e in elementi di cui 

! parleremo appresso, e che andiamo elimi-
nando . 

Organo principale del Commissariato 
sono i consorzi granari , i quali non costi-
tuiscono che 1' unione dei comuni per l 'ac-
quisto e la distribuzione del grano. 

Il comune, nella storia annonaria ha un 
passato di primo ordine. Viene subito dopo 
la famiglia. Ed è ch iamato anche oggi ad 
una grand funzione. Senonchè i comuni 
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piccoli mal provvedendo con le proprie 1 

forze, si sono federati e ne nacquero i con-
sorzi granar i ; organi essenziali. 

Ma essi non sono adatt i per la distribu-
zione al minuto. 

Per questo ci valiamo degli enti auto-
nomi di cui un recente decreto ha agevo-
lato la vita, definendone la natura giuri-
dica, ed esonerandoli dalle tasse, delle an-
none municipali, delle cooperative. 

Vedremo più tardi come questa s trut-
tura di cui gli ispettori sono organi di col-
legamento tenda a decentrarsi, ma intanto 
possiamo affermare che questa organizza-
zione, n a t a fra difficoltà affannose, risponde 
ad un pensiero maturo e saldo e nessun 
oratore seppe suggerirne al tra migliore o 
diversa. 

Poiché la libera concorrenza non è più 
in gioco, per le ragioni che abbiamo visto 
e per la crisi dei trasporti , che della con-
correnza sono condizioni sine qua non, lo 
S ta to doveva pensare all 'approvvigiona-
mento, alla circolazione, e alla distribu-
zione delle merci. 

L'organism» che ho trat teggiato lo fa 
con un macchinismo che presenta i minori 
at tr i t i possibili e sostituisce, con la mag-
giore semplicità, il numero di gran lunga 
più largo di persone che, avanti la guerra, 
al commercio at tendevano. 

Non entro nella questione dei prezzi 
del grano, perchè è mater ia del ministro 
di agricoltura. Dico solo che non senza 
meraviglia ho inteso muover rimprovero 
di prezzi troppo bassi anche da quella parte 
della Camera donde pure quando fissammo 
il prezzo di 36 lire mi si è scritto che era 
prezzo troppo alto! 

« Vedi giudizio umano come spess'erra ». 
Ma debbo darmi pensiero di una censura 

mossa da molte parti della Camera: il di-
vieto di circolazione del grano e farine da 
provincia a provincia. 

Questo divieto, che non era divieto vero 
e proprio, ma solo condizione di permesso 
del prefetto, risale al precedente Ministero, 
ma l 'at tuale ministro ed io riconosciamo 
che quando fu emanato era necessario. 

Dato , infatt i , che il regime del grano 
era sottoposto a controllo, dato che im-
portava le Provincie produttrici non si 
vuotassero per il gioco delia speculazione, 
dato che alle Provincie consumatrici si 
provvedeva con importazione dall'estero e 
con le requisizioni, era necessario l imitare 
e seguire il movimento del grano. Tanto 

più necessario in quanto occorreva fare 
economia di trasporti. E questa necessità 
era più forte che gl ' inconvenienti innega-
bili a cui tale regime ha dato luogo. 

T u t t a v i a riconosco che, allo stato attuale 
delle cose, di quelle ragioni quasi non sus-
siste più che l 'economia dei trasporti , sic-
ché ho abrogato quella disposizione; ed ho 
sostituito alle provincia circoscrizioni assai 
più vaste che abbracciano diverse regioni 
contermini e nel cui interesse la circola-
zione è pienamente libera. Ho seguito, ne-
gli aggruppamenti , i criteri della vicinanza 
geografica, delle relazioni commerciali , e 
possibilmente di unire paesi produttori a 
paesi consumatori. 

Talché oggi non sono più subordinate 
ai permessi dei prefetti se non quelle espor-
tazioni che, salvo casi straordinari, nessuno 
potrebbe consigliare, e cioè quelle a lun-
ghissimo percorso. 

Non è ammissibile, con la penuria dei 
vagoni, che è il quotidiano tormento di t u t t i 
e specialmente mio, che il grano viaggi da 
Poggia ad Aosta e da Girgenti a Varallo 
Sesia. 

Su questo punto, credo che sarà una-
nime il consenso della Camera, il cui desi-
derio, in quanto era giusto, è stato dunque 
accolto, anzi prevenuto. 

E vengo al pane. 
Con le misure a d o t t a t e contro i sotto-

marini, e che dànno questi giorni ottimi 
frutt i , col grano che abbiamo ancora in 
Paese, noi possiamo contare di gi ungere al 
nuovo raccolto, a patto che della farina 
per il pane e per la pasta si faccia l'uso 
discreto, se ne usi con discernimento e cura 
di risparmio. {Approvazioni). 

Sì, dico anche col gtano che è in Paese, 
sebbene qualcuno affermi che grano non ce 
n'è più. 

Voci. Ce n'è, ce n'è ! 
CAÌTEPA, sottosegretario di Stato per l'a-

gricoltura, commissario generale ai consumi. 
Ve n'è del palese e ve n'è del nascosto, che, 
a suo tempo, sarà fa t to uscir fuori. 

Voci. Sì, è imboscato ! 
CÀÌsTEPA, sottosegretario di Stato per l'a-

gricoltura, commissario generale ai consumi. 
Questa del grano nascosto è cosa che si ri-
scontra da pertut to . Tut to il mondo è paese. 

I n Rumenia, sebbene man mano che 
l 'esercito rumeno si r i t irava si appiccasse il 
fuoco ai depositi di grano perchè il nemico 
non potesse giovarsene, pure i tedeschi fe-
cero purtroppo non trascurabile bott ino, 
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perchè di grano t rovarono considerevoli 
quant i tà nascoste speeialmente selle case 
di campagna. 

Tut tav ia come ho det to , bisogna fare 
della far ina oculata economia : anzi solo a 
questo pa t to si può essere sicuri di giun-
gere al nuovo raccolto. 

La resistenza, cioè la v i t tor ia , mediante 
qualche sacrificio è t an to certa, quanto sa-
rebbe certa la sconfìt ta se a nessun sacri-
fìcio sapessimo ada t t a rc i . (Approvazioni) . 

Di qui le diverse disposizioni sul pane. 
Si è por ta to l ' a b b u r a t t a m e n t o delle fa-

rine al 90 per cento e su questo punto non 
si sono sentite notevoli critiche. Fisiologi 
ed igienisti concordano che fino al 90 per 
cento il pane è consigliabilo, util izzando 
t u t t a la par te del grano digeribile dal-
l 'uomo, far ine e cruschello eliminando solo 
la crusca propr iamente de t t a che meglio 
conviene agli animali . 

Mirammo con questo a risolvere il que-
sito : p rodur re la massima quan t i t à di pane, 
con la minima quan t i t à di grano. (Com-
menti animati). 

Seguendo i consigli del professor Loriga, 
capo del l ' I spet torato medico del l ' industr ia 
e lavoro, che esaminò profondamente l 'ar-
gomento, e dell ' ingegnere Accarini, diret-
tore di molini e specialista in mater ia , co-
inè mezzo più efficace per o t tenere tale 
intento, ado t t ammo quello di prescrivere 
una sola forma di pane, a pagno t t a tonda , 
del peso minimo di 700 grammi, ossia quella 
stessa forma e quello stesso peso che sono 
stati prescri t t i da tempo immemorabile per 
il pane del soldato. 

Voci a destra. Ma cot to ! 
COMANDICI, ministro senza portafoglio. 

Ditelo ai vostr i fornai. 
CANEPA, sottosegretario di Stato per l'a-

gricoltura e commissario generale ai consumi. 
E la ragione sperimentale è man i f e s t a : 

Con le forme allungate, sotti l i , un quin-
tale di farina non produce più di 120 chi-
logrammi di pane. Invece, con la forma 
tonda si arr iva faci lmente ai 130 ed anche 
ai 135 chilogrammi come si o t tengono in 
t u t t i i panifìci militari, senza che il pane 
perda le sue propr ie tà di appe tenza e di 
assimilabilità. 

Voci. Ma è acqua, è acqua. (Commenti — 
•Conversazioni). 

CANEPA, sottosegretario di Stato per l'a-
gricoltura e commissario generale ai consumi. 
Appunto è na tu ra l e ! I l pane contiene una 
certa quan t i t à d 'acqua , che è la sola so-
stanza innocua che vi si può met tere . 

Voci. Ma allora non è pane, è zuppa ! 
(Commenti animati). 

Altre voci. E la mollica ? 
CANEPA, sottosegretario distato per l'a-

gricoltura e commissario generale ai consumi. 
Vero è appun to che la forma a pagnot ta ton-
da potrebbe presentare l ' inconveniente della 
incompleta utilizzazione della mollica; ma 
il provvedimento di rendere obbligatoria 
esclusivamente la vendi ta del pane raffermo, 
elimina in gran par te l ' inconveniente, che 
scompare del t u t t o sol che il pane venga 
tagliato a fe t ' e . 

Certo occorre sia ben confezionato. I 
nove decimi delle censure che si fanno sono 
dovute ai forni e ai mulini. 

Una voce. S o p r a t t u t t o ai molini. 
CAÌsTEPA, sottosegretario di Stato per l'a-

gricoltura e commissario generale ai con-
sumi. Sì, anche ai molini, ora lo vedremo. 
Permet te temi , poiché vedo onorevoli col-
leghi che l 'a rgomento vi appassiona, che io 
vi dica che se molte censure vengono a 
queste forme di pane, vengono anche degli 
encomi. I l p refe t to di una delle più simpa-
tiche provincie italiane, spontaneamente , 
(Ilarità — Commenti — Rumori) questa mat-
t ina mi t e legra fava : 

« Ho l 'onore di informarla che la nuova 
forma di pane di 700 grammi con l 'abbu-
r a t t amen to del 90 per cento che da sei 
giorni circa è in a t to in questa provincia 
dà ot t imi risultat i (Commenti). Si sorveglia 
a t t e n t a m e n t e perchè la co t tu ra sia a d a t t a 
e conforme il peso e la fo rma rotonda e ne 
esce un pane soddisfacente. La popolazione 
è conten ta . So l tan to i soliti incontentabi l i 
critici (Rumori — Commenti) di t u t t o e di 
tu t t i . . . . 

F E R R I GIACOMO. I forni di campagna 
non si prestano. (Commenti — Conversazioni 
animate). 

P R E S I D E N T E . Non in te r rompano e 
facciano silenzio, onorevoli depu ta t i . Vi 
sono ancora t r en ta iscri t t i ; e t u t t e le opi-
nioni per mezzo loro avranno modo di es-
sere espresse. 

CANEPA, sottosegretario di Stato per l'a-
gricoltura e commissario generale ai consumi. 
E questi critici, dice il prefet to , appar ten-
gono alle classi abbient i che dovrebbero 
dare il buon esempio. (Bene!) Sono essi che 
t rovano il pane poco digeribile, mentre , 
prima della guerra , cercavano il così det to 
pane integrale che pagavano di più del 
pane bianco comune. (Vive approvazioni — 
C ommenti). 
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Si è de t to che lo in tento non si è rag-
giunto perchè una inchiesta f a t t a dal sin-
daco di Torino proverebbe che pane se ne 
mangia più di pr ima. Lo stesso risulte-
rebbe da un ' inch ies t a f a t t a dall 'onorevole 
Canalini nel manicomio di Collegno. 

Un manicomio non è luogo ada t to per 
simili inchieste. 

Stiamo f ra gli uomini normali , in cui 
l 'appet i to non è pervert i to dalla psiche 
morbosa. 

Se fosse vero che di pane oggi se ne 
mangia di più non vorrebbe dire. 

L' ipotetico maggior consumo del pane 
scuro, grosso e raffermo sarebbe larga-
mente compensato dal l ' aumento di peso in 
crusca e dalla maggior quan t i t à di acqua, 
sicché risulterebbe ancora una economia 
almeno del 10 per cento come riconobbe il 
professor Lissone. 

Se fosse vero che oggi si mangi più pane 
di prima, bisognerebbe anz i tu t to intendersi 
su questo prima preso come termine di 
raffronto, che se questo prima fosse l 'estate, 
converrebbe rammenta re che in inverno 
l 'appeti to è più vivo. 

Comunque non si deve dimenticare che 
oggi molti cibi sono interdet t i , non solo ai 
meno abbient i ma anche alla borghesia 
piccola e media : carne, pesce, verdura, co-
stano un occhio del capo. E che cosa vo-
lete che la gente mangi se non mangia del 
pane % 

In questa condizione di cose, se la forma 
del pane fosse libera, se il pane non fosse 
raffermo, il consumo sarebbe incomparabil-
mente maggiore di quello che è. 

• Ma è proprio vero che oggi se ne con-
sumi di più ? 

I l sindaco di Torino lo ha sostenuto in 
quel Consiglio comunale invocando i risul-
t a t i di una inchiesta compiuta in alcuni 
i s t i tu t i di quella ci t tà , secondo cui si avrebbe 
un aumen to percentuale di circa l ' i l per 
cento. 

Veramente pel collegio S. Giuseppe è in-
dicato un aumento del 25 per cento, ma 
siccome per questo is t i tuto, a differenza 
degli altri , non si sono indicate le quan t i t à 
di cui la percentuale r isul ta , così abbiamo 
il dir i t to di non prenderne considerazione. 

Senonchè pare che nel consumo, che, per 
intenderci , chiameremo antico, non siano 
s t a t i calcolati i grissini, i quali, come lo 
stesso sindaco ci dice, nei collegi si danno 
ai ragazzi perchè mangino meno pane. 

B al lora , essendo oggi i grissini vieta t i , 
perchè è la forma che consuma maggior 

far ina, la percentuale di aumento si spiega 
benissimo ma si r i torce contro la tesi av-
versar ia . (Commenti animati —Rumori). 

Comunque, noi abbiamo f a t t o compiere 
una inchiesta da l l ' I spe t tora to medico del-
l ' industr ia e lavoro in 31 is t i tu t i o convit t i 
di Roma, Firenze, Livorno, Napoli , Bre-
scia, Bagno a Bipoli e Fiesole, e ne è ri-
sul ta to che o oggi di pane se ne consuma 
meno, o, se se ne consuma di più, questo 
avviene in quegli i s t i tu t i che hanno cam-
biato il tenore q u a n t i t a t i v o e quali tat ivo 
della dieta , sost i tuendo la carne con altr i 
al imenti meno gradi t i e quasi sempre meno 
nutri t ivi , sicehè il maggior consumo è do-
vuto alla contrazione del consumo di ta-
luni altri generi a l imentar i . {Commenti). 

La direttr ice di un collegio femminile 
ha no ta to che le sue alunne lasciano sulla 
tavola delle briciole. 

Anche il d i re t to re del collegio militare 
di Roma aveva no ta to questo, ma lo ha 
subito eliminato. 

E sapete come ? 
Pr ima , oltre la consueta razione, doveva 

dare dei supplement i . Ha to l to via i sup-
plementi , e le briciole scomparvero d' in-
can to perchè i ragazzi mangiarono tu t t o , 

Non è dunque questione di maggior con-
sumo. È questione di spreco - che si deve 
eliminare a qua lunque costo - perchè si 
deve, ad ogni i s tante , r icordare che siamo 
in guerra , e che la maggior parsimonia si 
impone. 

Eorma unica e prezzo unico - ment re 
prima si facevano t re prezzi, senonchè di 
quello inferiore (47 centesimi), se ne confe-
zionava pochissimo - sicché i poveri erano 
costret t i in f a t t o , il più delle volte, a com-
prare con loro sacrificio il pane di pr ima 
quali tà. 

Questo inconveniente è eliminato. Certo 
è però che occorre sia il pane f a t t o di fa-
rina pura, sia pure con i cruschelli, e sia 
ben cot to . Per questo, forse, alcune popo-
lazioni rurali della Sardegna, del Piemonte, 
si sono lagnate . T ra t t a s i di gente che si fa 
il pane in casa, in forni an t iqua t i che forse 
non si p re s t ano : per questi non mi ricuso 
di autorizzare i prefe t t i ad in t rodur re nor-
me conciliative che eliminino gli inconve-
nient i l amenta t i . 

Ma nei forni normali , se si cuoce bene, 
la pagnot ta del soldato riesce o t t ima. E mi 
è caro r icordare che lo riconobbe 1' insigne 
professore Guareschi, d i re t tore dell' isti tuto 
di chimica fa rmaceu t ica e tossicologia nella 
Università di Torino. 
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« È solo in virtù di un pregiudizio che 
oggi qualcuno insorge contro il pane di fa-
rina abburat tata al 90 per cento, e contro la 
istituzione del pane dalla forma grossa e ro-
tonda, che è la vera conformazione classica, 
come ce la figurano tut te le memorie e di 
tutte le epoche ». 

Se si cuoce bene, ho detto; e per questo 
abbiamo allungato due ore l'orario di la-
vorazione e i prefetti possono allungarlo 
anche di più. Per questo dall'osservanza 
dell'orario sono esentati i forni di campa-
gna. Per questo intensificheremo la vigi-
lanza nei forni, facendo chiudere quelli da 
cui il pane uscisse mal confezionato, perchè 
i lavoranti, facendo una forma unica, ac-
quistano singolare perizia. 

Sennonché occorre che anche i molini la-
vorino a dovere. 

Ciò in alcuni molini non avviene; av-
viene che alla farina di grano tenero si 
mescolano le farinette prodotte dal grano 
duro e, viceversa, una parte del prodotto 
della farina di grano tenero, va a produrre 
la pasta, che si vende cara. 

A quest'ultimo inconveniente provve-
deremo subito, calmierando la pasta. (Be-
nissimo /) E così il popolo italiano potrà 
avere la pasta forse a 30 o 35 centesimi meno 
di quello che ha pagato fino ad ora con 
lucro veramente ingordo da parte dei mu-
gnai. (Vive approvazioni). 

All'altro, intensificando la vigilanza sui 
molini. 

Non escludo che si possa giungere alla 
macinazione di Stato che garantirà la mas-
sima sincerità del prodotto. {Bene!) 

Nessuno si spaventi di questa parola, 
nessuno di quanti in buona fede - ed è 
certo l'universalità della Camera - si preoc-
cupa solo di questo, che le popolazioni ab-
biano del pane buono e non delle specula-
zioni dei mugnai. 

Non intendiamo certo esercire diretta-
mente i molini, no : macinazione di grano 
in questo senso, che consegneremo ai molini 
date quantità di grano tenero e di grano 
duro ed essi ci dovranno consegnare la fa-
rina, la semola, la crusca, che produrrano, 
ricevendo un compenso tanto al quintale 
per il grano macinato. (Benissimo!) 

E così distribuiremo per tut t i i molini 
equamente il lavoro eliminando anche l'in-
conveniente, che, perchè, il molino qualche 
giorno oggi non lavora, si gridi, o sponta-
neamente e per sobillazione, che manca la 
farina, e si determini un panico ingiustifi-
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cato. Per ottenere questa riforma, e intanto 
per attuare quanto all 'abburattamento il 
controllo meccanico da associarsi al chimico, 
tutto è pronto. 

Eingrazio il ministro della guerra che mi 
ha permesso di fare utilissimi esperimenti 
nei mulini e pastifìci militari, e spero che 
egli completerà l'opera concedendomi squa-
dre di soldati territoriali, di professione 
mugnai, per esercitare la sorveglianza. 

E compiuta questa parte, torno un mo-
mento al grano, assicurandovi che le ore 
affannose che abbiamo attraversato per assi-
curare la farina da per tutto, non torne-
ranno più. (Approvazioni) . 

Parlerò poi del come abbiamo assicurati 
i trasporti: ora vi dico che abbiamo predi-
sposto un piano organico alla cui attua-
zione noi lavoriamo assiduamente, con tutte 
le forze dell'animo nostro, io, quel tecnico 
competentissimo che è il direttore generale 
del Commissariato, ed una eletta schiera di 
funzionari ed esperti che lavorano con me 
ed a cui devo tributare una parola di elogio 
per lo zelo, per l'intelligenza, per l'abne-
gazione con cui secondano i miei sforzi. 

, Con l 'attuazione di questo piano, stabi-
lite le consistenze del fabbisogno di ogni 
provincia sarà assicurato ovunque il nor-
male rifornimento, e, di più, saranno in di-
versi centri stabiliti depositi che valgano a 
garantirci contro ogni eventualità. (Appro-
vazioni). 

Così, saranno tranquille le popolazioni, 
sarete tranquilli voi, e, se permettete, sarò 
un po' tranquillo anch'io. 

E passiamo al secondo piatto , alla 
carne. 

Voi sapete che con Eeale decreto 22 a-
prile 1915, n. 497, cioè prima dell'inizio 
della guerra, fu vietata la macellazione 
dei vitelli di peso inferiore a 200 chilo-
grammi. 

Con successivo Eeale decreto 2 maggio 
1915, n. 566, fu data facoltà ai prefetti, su 
parere motivato del veterinario provin-
ciale, di autorizzare i sindaci a permettere 
la macellazione di vitelli di razza monta-
nara, fissandone il limite minimo di peso in 
relazione alle caratteristiche della razza 
comune locale, limite che non può essere 
inferiore a 120 chilogrammi. 

Tale modificazione fu ritenuta neces-
saria in considerazione della notevole dif-
ferenza esistente, nella precocità e nello 
sviluppo, fra i vitelli di razza montanara 
e quelli di razza di pianura. 



Atti Parlamentari — 12834 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 1 0 MARZO 1 9 1 7 

Cont ro t a l e disposizione che vige da 
d u e ann i è n u o v a m e n t e insor to con pa ro la 
v ivace l ' onorevo le Grosso-Campana che non 
mi so rp rende di non v e d e r e qui, p e r c h è ' è 
la sua a b i t u d i n e . (Gom'menti — Ilarità). 

L'egreg io collega non ha nella sua fa-
r e t r a se non la f recc ia del P a r t o . T u t t a y i a 
io pa r le rò come se fosse p resen te . 

Eg l i è insor to c r i t i cando a s p r a m e n t e 
questa, disposizione al la qua le l ' I t a l i a - e 
lo dico t a n t o più f o r t e e s ince ramen te , in 
q u a n t o non è opera del nos t ro Minis tero 
ma del Minis tero p r e c e d e n t e - deve la sal-
vezza del suo p a t r i m o n i o zootecnico. E mi 
fa v e r a m e n t e s tupore , che u n u o m o che 
dice di v ivere nelle c a m p a g n e , t r a i con-
t ad in i e gli a l leva tor i , un u o m o il qua le 
d o v r e b b e a v e r e il senso della r e a l t à , possa 
ven i r qui ad a f fe rmare cose alle qual i m a n c a 
Ogni f o n d a m e n t o , non dirò di senso co-

m u n e , in n o m e del q u a l e egli dice di par-
lare, m a per Io meno del b u o n senso. 

I l p r o v v e d i m e n t o del 22 apr i le 1915 mi-
r a v a a conseguire due scop i : ass icurare u n a 
conven ien te r i serva di ca rne al Paese in 
previs ione di u n a u m e n t o del consumo ; 
da re impulso a l l ' a l l e v a m e n t o del bes t i ame 
bovino in previsione . di u n a più in tensa 
macel laz ione di capi adu l t i . 

I n condiz ioni no rma l i i n f a t t i , si macel -
l avano nel E e g n o ogni a n n o circa 1,900,000 
capi bovini , u n a b u o n a m e t à dei qual i 
e r ano vi te l l i di poch i giorni . 

I l minis t ro Cavasola v ide n e t t a m e n t e il 
p rob l ema e pensò c h e l a gue r r a a v r e b b e in-
d u b b i a m e n t e spos ta to ques t a p roporz ione . 
A v r e b b e cioè non s o l t a n t o p r o v o c a t o u n 
a u m e n t o considerevole nel consumo, ma 
av rebbe a n c h e r i c h i e s t o l a macel laz ione d i 
u n n u m e r o di capi adu l t i assai super iore al 
normale , in c o n f r o n t o dei v i te l l i , perchè è 
no to , che per var ie r ag ion i non possono 
essere u sa t e pe r l ' a l imen taz ione delle t r u p -
pe, bovin i g iovan i ed al di so t to di u n peso 
d e t e r m i n a t o (chi logrammi400-300) . 

L 'esper ienza ha d i m o s t r a t o q u a n t o fos-
sero giuste le previsioni al lora f a t t e . 

M e n t r e la gue r r a ha i n e v i t a b i l m e n t e 
p o r t a t o un a u m e n t o di consumo del la c a r n e 
ed u n a maggiore macel laz ione di cap i a-
dult i , i vuo t i p r o d o t t i nelle s tal le da l le 
requisizioni e dalle i n c e t t e mi l i ta r i sono 
s t a t i i m m e d i a t a m e n t e co lmat i da l bes t i ame 
g iovane , cioè dai vi te l l i s o t t r a t t i ad u n a 
macel laz ione precoce. 

È quello che si vo leva , è quel lo che ri-
su l t a da t u t t e le re laz ioni degli zootecnici , 
dei ve t e r ina r i mun ic i f a l i , delle Commis-

sioni locali di requis iz ione , cioè degli uo-
mini che credo s iano c o m p e t e n t i , per 1® 
meno q u a n t o 1' onorevo le Grosso-Cam-
p a n a . 

Ecco p e r c h è a quel p r o v v e d i m e n t o dob-
b iamo, in p a r t e , la sa lvezza del nos t ro pa-
t r i m o n i o zootecnico. Esso b a s t e r e b b e a giu-
s t i f icare il p r o v v e d i m e n t o se a n c h e fosse 
a n t i e c o n o m i c o , ma non lo è, se a n c h e avesse 
noc iu to a l l ' i ndus t r i a casear ia ; ma questo 
non è vero che in min ima p a r t e , pe rchè 
l ' a l l e v a t o r e sa sos t i tu i re in mol te man ie re 
il l a t t e m a t e r n o e a l i m e n t a r e i v i te l l i con 
a l t r e sos tanze . 

E d è v e r a m e n t e c o n f o r t e v o l e che il r i -
su l ta to sia s t a to r agg iun to m a l g r a d o la pe-
nu r i a fo raggera , ma lg rado la scarsezza d i 
mang imi di ogni sor ta . 

E v i d e n t e m e n t e i nos t r i b r a v i agr icol-
to r i h a n n o compreso che il loro stesso in-
teresse, in p iena a r m o n i a col l ' in teresse na-
zionale, li sp inge ad a l l evare il magg io r 
n u m e r o di bov in i s u p e r a n d o ogni difficoltà 
e s o p p o r t a n d o ogni m o m e n t a n e o sacrif icio. 

A disc ip l inare il consumo della ca rne f u 
p r o v v e d u t o con decre to luogo tenenz ia le 
3 d i c e m b r e 1916, n . 1685. 

Scopo del dec re to è quello di c o n t e n e r e 
il, consumo da p a r t e della popolaz ione ci-
vile, t e n u t i p r e sen t i i b isogni de l l ' app rov-
v i g i o n a m e n t o del l 'eserci to , nei l imit i della 
d isponib i l i tà della p roduz ione zoo tecn ica . 
Tale d i sponib i l i t à si aggi ra i n t o r n o a due 
mil ioni di capi bovini ( f ra g iovani e adul t i ) 
ogni anno , cioè i n t o r n o al t e rzo della po-
po laz ione bov ina naz iona le (6,280,000 capi 
in base al cens imen to del 1908). 

E poiché , di regola, un t e rzo della pro-
duzione si r i n n o v a ogni anno in seguito 
a l l ' a l l evamen to , ne de r iva che si spera d i 
g iungere alla fine della gue r r a col p a t r i m o -
nio zootecnico, i n t a t t o o quasi , nella sua 
efficienza numer i ca . 

P e r e f fp t to del decre to e in base alle 
de t e rminaz ion i del C o m i t a t o r ego la to re del 
consumo della ca rne , non possono essere 
mace l l a t i ne l Eegno , pe r l ' app rovv ig iona -
m e n t o della popo laz ione civile, an ima l i 
bovin i in numero super iore al c i n q u a n t a 
per cen to in media a quello r i s u l t a n t e dal le 
macel lazioni e f f e t t u a t e nel 1915. 

Tale necessar ia r iduz ione è, t u t t av i a , , 
p u r a m e n t e nomina le . 

R i su l t a i n fa t t i da r ecen t i indag in i che 
la maee l laz ione dei bov in i per i bisogni 
della popolaz ione ha già subi to una spon-
t a n e a d iminuz ione di ol t re il t r e n t a per 
cen to nel 1916, in c o n f r o n t o del 1915. 
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L'effettiva riduzione por ta ta al consu-
mo, per tanto , non supera in media il venti 
per cento. 

Essa per ora è sufficiente a contenere il 
consumo stesso nei limiti dovuti . 

Per tassativa disposizione del decreto 
ed in base a rigorose norme emanate, la 
riduzione prestabilita deve essere applicata 
non soltanto al numero dei capi macellati, 
ma anche al loro peso complessivo ed alle 
singole categorie dei bovini e cioè ai sot-
t 'anni, ai sopr 'anni e agli adulti . 

Inoltre è assolutameate vietato di ma-
cellare un bovino adulto in sostituzione di 
un sopr'anno, ed un sopr 'anno in sostitu-
zione di un sot t 'anno. 

È invece consentita la sostituzione in-
versa. 

Di guisa che si rende impossibile la frode 
da alcuni temuta di compensare cioè, con 
la macellazione di capi adult i in sostitu-
zione di capi giovani, la diminuzione por-
tata al numero dei bovini macellati. 

L' onorevole Grosso-Campana asserisce 
che le riduzioni dei bovini da macellare 
sono state f a t t e dai prefet t i con criteri dif-
formi e spesso errat i . 

Asserisce inoltre che non sempre si è 
prescritta, oltre che la riduzione del nu-
mero, anche là riduzione del peso dei sog-
getti destinati alla mac; llazione, di guisa 
che in molte località si sarebbero macellati 
capi adulti in luogo di quelli giovani per 
compensare e rendere nulla la riduzione 
stabilita. Cosi avrebbero f a t t o - egli ha 
detto - il prefet to di Torino e quello di 
Milano p e r m e t t e n d o l a macellazione di bo-
vini, anziché di agnelli. Ma, dicendo così, 
egli ha dimostrato di non essersi nemmeno 
degnato di leggere e il decreto luogotenen-
ziale e le relative istruzioni. In fa t t i avreb-
be appreso : 

1° che per ciascuna provincia la mi-
sura della riduzione da portare alla macel-
lazione'dei bovini è s ta ta stabili ta dal Co-
mitato regolatore del consumo della carne 
tenendo conto della enti tà del consumo e 
delle esigenze di esso; 

2° che la riduzione p,?r i singoli co-
muni è stata fissata dalle Commissioni con-
sultive provinciali pei consumi, alle quali 
sono stati aggregati, per questo scopo, i 
veterinari provinciali e i direttori dei mat-
tatoi dei capoluoghi eli provincia; 

3° che non si è ado t t a t a una misura 
unica di riduzione nelle singole provincie 
ed in ogni comune perchè sono diversis-
S1me le esigenze del consumo carneo da 

provincia a provincia, e da comune a co-
mune di una stessa provincia; 

4° che le riduzioni fissate non hanno 
dato luogo che eccezionalmente a lagnanze, 
determinate da esigenze speciali derivanti 
da aument i di popolazione operaia verifi-
catisi in seguito alla guerra; i singoli casi 
eccezionali sono stati subito esaminati e-, 
risolti con la maggiore equi tà ; 

5° Che per tassativa disposizione del 
decreto luogotenenziale 3 dicembre 1916.. 
n. 1685, e base alle norme relative ed alle 
istruzioni emanate, le riduzioni fissate d e b -
bono essere por ta te non soltanto al numero, 
ma anche al peso ed alle singole categorie 
dei bovini macellati (sott 'anni, sopr'anni e 
adulti) ; è inoltre tassat ivamente proibito 
di macellare un bovino adulto in sostitu-
zione di un' bovino sopr'anno e un bovino 
sopr 'anno in sostituzione di uno sot t 'anno, 
appunto per evitare l ' inconveniente cui ha 
accennato l 'onorevole Grosso-Campana. 

6° Che mi risulta da una statistica uf-
ficiale, checché asserisca in contrario l 'ono-
revole Grosso-Campana, che queste dispo-
sizioni sono applicate in tu t te le provincie 
comprese quelle di Milano e di Torino, nella 
quale ultima il consumo di vitelli è stato 
di gran lunga superiore a t u t t e le altre 
c i t tà . {Commenti). 

7° Che, infine, non posso certamente 
escludere siasi verificato qualche singolo 
caso di frode o abuso ; e questi casi, se ci 
sono, verranno infal lantemente scoperti in 
occasione del prossimo controllo bimestrale, 
ed energici provvedimenti vennero presi a 
carico degli eventuali responsabili. 

È noto che in tempi normali un 'a l ta 
percentuale di bovini macellati era costi-
tu i ta di vacche e giovenche gestanti. Dop-
pio danno derivava alla produzione zoo-
tecnie;! da tale macellazione ; si sottraevano 
all 'allevamento numerosissimi soggetti net 
primo periodo della riproduzione ; anda-
vano perduti centinaia di migliaia di vitelli 
la cui vita endouterina era t ronca ta con 
la macellazione delle madri. 

Per eliminare il grave inconveniente, 
con decreto luogotenenziale 28 dicembre 
1916, n. 1810, (quello stesso che contempla 
nuove norme per la macellazione dei vi-
telli) è stata v ie ta ta la macellazione delle 
vacche e delle giovenche gestanti. 

Si assicura così all 'al levamento un nu-
mero considerevole di prodot t i che per il 
passato andavano perduti. 

L 'a t tuaz ione pratica del provvedimento 
non consentiva di contemplare nel divieto 
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anehe le vacche e le giovenche all' inizio 
della gestazione. 

La diagnosi della gestazione, in fa t t i , nei 
primi mesi di svilupp® del feto, è assai dif-
ficile e r a r a m e n t e sicura con gli ord inar i 
mezzi di esplorazione. 

I l divieto, p e r t a n t o , è l imi ta to alle vac-
che ed alle g iovenche nelle quali lo s ta to 
di gestazione sia riconoscibile a l l ' e same 
esterno non so l tan to da un veterinario, ma 
anche da a l t ra persona esperta alla quale 
il sindaco deve conferire lo speciale incarico 
in mancanza di veter inar io . 

Pe r q u a n t o concerne i suini, è da..osser-
vare che gli alti prezzi raggiunt i da tali 
animali e la con t inua r ichiesta del mercato 
minacciavano ser iamente la produzione. 

Occorreva impedire la macel lazione dei 
r i p r o d u t t o r i e dei giovani sogget t i da alle-
vamen to allo scopo di preservare la produ-
zione suina da d e p a u p e r a m e n t i esiziali. 

P e r t a n t o con decre to luogotenenziale 
25 gennaio 1917, n. 110, è s t a t a v i e t a t a la 
macellazione delle scrofe ges tant i o giudi-
cate ancora a t t e alla r iproduzione e dei 
suini maschi interi . È s ta to stabil i to, inol t re , 
un l imite minimo di peso di 75 chi logrammi 
per l 'ammissione alla macellazione dei suini 
in genere, con facol tà ai p re fe t t i di e levare 
il l imite stesso, t e n u t i present i le ca ra t t e -
ristiche delie razze loca lmente a l levate e le 
condizioni de l l ' a l l evamento . 

Pe r q u a n t o concerne gli ovini la cui 
carne, di r egola, non è u s a t a per l 'alimen-
taziot e delle t r uppe , si è stabil i to che la 
macellazione di ta l i animali non debba su-
perare , nel cor ren te anno, quella che ri-
sulta e f f e t tua t a nel 1915. 

Nessuna restr izione pa rve oppo r tuno di 
contemplare , nei decre to anz ide t to , per la 
macel lazione dei suini, anz i t u i t o perchè 
questa si verifica in un de t e rmina to pe-
r iodo del l 'anno ed è l imi ta ta , in genere, ai 
soggetti a t a l e scopo predes t ina t i e sotto-
posti p r eceden temen te all' ingrassamento ; 
in secondo luogo perchè la deficienza dei 
mangimi di più largo uso ne l l ' a l imentaz ione 
dei suini avrebbe posto in cri t iche condi-
zioni gli a l leva tor i qualora si fosse ostaco-
l a t a la macellazione. 

I l divieto di vend i ta al pubblico delle 
carni macel la te fresche stabil i to per due 
giorni della s e t t i m a n a , ha lo scopo di ren-
dere quasi normale la disponibil i tà di d e t t e 
carni negli a l t r i giorni, malgrado la r idu-
zione p o r t a t a nella macellazione. 

E d ora veniamo alla quest ione degli 
agnelli; ques t ione s c o t t a n t e come quella 

del pane , perchè molti di voi, onorevoli 
colleghi, del la Sa rdegna , della Basi l icata, 
del l ' I ta l ia cen t ra le (per esempio, l 'onorevole 
Sarrocchi che si è v ivamen te occupato della 
cosa per il Senese) e di a l t r e par t i d ' I t a l i a 
mi hanno a f f e r m a t o che nei loro paesi le 
razze ovine sono tali che gli agnelli non 
ragg iungono il peso minimo di 10 chilo-
g rammi , che è s t a t o prescr i t to con ordi-
nanza del 19 febbra io scorso come l imite 
per la macellazione. 

L 'onorevole Giccotti ha de t t o anche che 
questo decre to è s ta to f a t t o senza sentire 
i competen t i . Ora, veda, il decre to pot rà 
essere er ra to , (non c'è nul la di assoluto) ma 
i compe ten t i li ho consul ta t i al pun to , 
che ho m a n d a t o due ve ter inar i , persone 
competent i ss ime, per due giorni fino al 
macello a conferire con i pecorar i e con i 
p r o p r i e t a r i ! (Commenti) ; e, dopo ciò, essi 
r i p e t u t a m e n t e hanno insistito nel decreto, 
che voi conoscete. N o t a t e poi che questo 
deere to non è una novi tà ; e su questo pun to 
r ichiamo in ispecial modo l ' a t t enz ione della 
Camera, poiché, se ho ben capito, ieri l 'ono-
revole Vinaj , sostenne che abb iamo pec-
ca to cont ro l ' igiene, p r ivando la popola-
zione della carne t ene ra degli agnelli ap-
pena nat i ; ment re invece il p rovvedimento 
da me preso ha innanzi t u t t o uno scopò 
igienico. 

I n f a t t i il v igente regolamento speciale 
per la vigi lanza igienica a p p r o v a t o con Re-
gio decreto 3 agosto 1890, n. 7045, stabilisce 
a l l 'a r t icolo 18 che non sono ammessi alla 
macel laz ione a n i m a l i - b o v i n i che non ab-
biano ragg iun to a lmeno i 20 giorni di età. 

Ma poiché non si hanno ca ra t t e r i sicuri 
per s tabi l i re l ' e tà di ven t i giorni negli 
agnelli, quest i ven ivano genera lmente ma-
cellat i ad u n ' e t à inferiore, quando cioè le 
loro carni non avevano ancora raggiunto 
quel grado di m a t u r i t à che le r ende ido-
nee a l l ' a l imentaz ione u m a n a . (Commenti). 

La precoce macel laz ione degli agnelli si 
r isolveva non so l t an to in una vera frode 
alle iegole dell ' igiene, ma specialmente in 
un danno per l ' a l levamento e per il con-
sumo, dappoiché il pesa ragg iun to dagli 
agnelli stessi era a vol te v e r a m e n t e esiguo. 

P e r t a n t o , il p r o v v e d i m e n t o a d o t t a t o 
men t r e r i ch iama la osservanza di disposi-
zioni di a l to interesse igienico, mira anche 
a creare una cospicua r iserva di carne ovina. 

Esso non può p o r t a r e gravi sacrifici agli 
a l levator i , uè p e r t u r b a r e l ' indus t r ia casea-
ria se gi considera il momento in cui è stato 
a d o t t a t o . 
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È prossima la s tagione dei pascoli ab-
bondant i . 

Si dice però che vi sono razze piccole, 
per cui il peso fissato è accessivo. Ciò spe-
cialmente per la Sa rdegna , per le zone mon-
tuose de l l ' I ta l ia cent ra le . 

Sa rà ; sebbene osservi che in t u t t i gli 
altri paesi d ' E u r o p a sono fìssati pesi supe-
riori, e non credo noi abb iamo l 'esclusività 
delle razze piccole. 

T u t t a v i a ho m a n d a t o un ispet tore pra-
tico a cons t a t a re de visu le cose e a confe-
rire coi pecorai, e, secondo le relazioni che 
avrò, p r o c e d e r ò a mi t igare il provvedi-
mento, conci l iando le ragioni dell ' igiene 
colle giuste esigenze de l l ' a l l evamento ovino. 

E vengo ora allo zucchero. 
Il c o n t i n g e n t a m e n t o dello zucchero è 

stato f a t t o , col mezzo delle In t endenze , 
segnando u n a r iduzione to l lerabi le . 

Al fabbisogno si p r o v v e d e con l ' impor-
tazione, che dobbiamo con tenere in i s t re t -
tissimi l imit i per le enormi difficoltà dei 
noli (le poche nav i di cui possiamo di-
sporre è meglio t r a spo r t i no grano) e per non 
inasprire vieppiù il già gravissimo cambio. 

P r o v v e d i a m o al tresì colla saccarina, che 
sarà miscelata collo zucchero nel prossimo 
mese. 

Certo è però che lo zucchero va riser-
va to in massima p a r t e al consumo d i re t to , 
e che per questo e per impedi re anche lo 
spreco di f a r ina e bur ro un decreto luogo-
tenenziale, che apparirà stasera sulla Gaz-
zetta Ufficiale, v ie ta a s so lu t amen te la ven-
dita dei dolciumi, r i spa rmiando so l tan to 
quelli che hanno c a r a t t e r e a l imen ta re , 
cioè il cioccolato e i biscot t i e le g ran i te di 
f r u i t a , t a n t o in uso ne l l ' I t a l i a meridionale . 
(Vivi applausi). 

Per t empera re il danno che ne risenti-
ranno gli esercent i ,_abbiamo esteso ad essi 
le disposizioni già e m a n a t e a beneficio degli 
a lbergator i . 

Io sono ve ramen te l ieto del l 'accoglienza 
che la Camera ha f a t t o a ques ta comuni-
cazione, perchè son certo che il suo plauso 
deriva da ciò che questa disposizione, del 
divieto di fabbr icaz ione e vend i t a dei dol-
ciumi, non risponde so l t an to ad un bisogno 
mater ia le , ma anche ad un bisogno morale . 

È provocante e disgustoso che, m e n t r e 
la guerra rec lama t u t t e q u a n t e le energie, 
si sciupino denar i nel consumo dei gener i 
t u t t ' a l t r o che necessari, e si of fenda il co-
stume, che il pensiero della g ioven tù fal-
ciata dalla mor te e l 'ansia per le sorti della 
pat r ia , dovrebbe r ende re aus te ro . 

Che cosa vole te che pensino i soldat i 
che vengono in licenza o fer i t i quando 
vedono lo scintillio delle ve t r ine in cui 
s tanno p a r a t i i dolci più raff inat i? È ' t empo 
che la si finisca u n a buona volta col lusso 
insolente, collo sciupìo s to l to e perf ido. 

Per le an ime basse, sorde al sen t imento , 
sorde al consiglio della p r o p a g a n d a , val-
gano le restr izioni coa t t ive che occorrendo 
si i nasp r i r anno . 

A nessun t i to lo possiamo ammet te re che, 
in ques t 'o ra t rag ica , vi siano c i t tad in i in-
degni che non t engano , anche per gli ali-
menti , il contegno richiesto dalle circo-
stanze. > 

I l consumo dei dolci deve cessare per 
pa r t e di chicchessia - così di quegli operai 
che consumano in questi generi una p a r t e 
degli alti salari, come delle signore che 
sgretolano i pasticcini al t h e delle c inque. 
(Vivissime approvazioni — Vivi e prolun-
gati applausi). 

Ad analoghe esigenze material i e mo-
rali r i spondono le disposizioni che ben co-
noscete re la t ive alle t r a t t o r i e . 

Alcuni colleghi ( l 'onorevole B o v e t t i ha 
anche presenta to un ' in te r rogaz ione) la-
m e n t a n o che i prezzi di alcuni restaurante 
siano iugula tor i . Un r incaro è na tu ra l e e 
giust if icato. 

P e r p reven i re e repr imere , però, gli ec-
cessi, si disporrà che nelle liste delle vi-
v a n d e che ogni m a t t i n a il t r a t t o r e deve con-
segnare all 'ufficio di pubblica sicurezza siano 
no t a t i i prezzi re la t iv i e una copia di questa 
no ta , v i s ta ta da l l 'Au to r i t à stessa, sia affissa 
nell 'esercizio. 

L ' a u t o r i t à di pubbl ica sicurezza av rà 
faco l tà di modera re i prezzi su pare re di 
u n a Commissione di competen t i . 

Gli esercizi in cui si perseverasse in 
abusi saranno a d d i t a t i al pubblico, perchè 
li eviti, e nei casi più gravi sarà to l t a ad 
essi la licenza. 

Questo a rgomento , delle v ivande , mi 
t r a e a dire u n a parola su di una crisi mol to 
t e m u t a : la crisi dei grassi. 

Molti osservano, spaven ta t i , che il bu r ro 
è quasi scomparso dal merca to . Ma il fe-
nomeno è na tu ra l e e t ransi tor io , l i e i p ros -
simo mese si r i ap r i r anno gli s tabi l iment i 
in cui il l a t t e si lavora e il burro ricom-
par i rà sul m rea to . 

Dell 'olio ne abbiano notevole quan t i t à ; 
e dobbiamo benedire il p rovved imen to per 
cui se ne è v i e t a t a l ' impor taz ione . 

Del lardo ne impor t i amo e ne abbiamo 
u n a discreta q u a n t i t à . Cosicché credo che 
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a n c h e ques ta cr 'si, se si ev i tano gli sper-
peri , sarà supe ra t a . 

Non possiamo cer to creare i gener i di 
cui si l a m e n t a la scarsi tà in t u t t o il mondo, 
come per le p a t a t e , che d i f e t t a n o così per 
il consumo come, ed è più grave , per u n a 
semina t a n t o estesa q u a n t o vagheggerebbe 
l ' onorevole De Fel ice . Col quale convengo 
p i enamen te nella o p p o r t u n i t à di confezio-
na re il pane con f a r i n a di f r u m e n t o misce-
l a t a con quel la di p a t a t e . N e r i su l ta un 
pane gustosissimo. E lo confezioneremo, se 
r iusciremo a t r o v a r e t a n t o seme q u a n t o 
bast i . 

P e r c h è i pesci si possano consumare in 
maggior q u a n t i t à , l ' onorevo le minis t ro De 
ISTava h a a p p r o n t a t o efficaci p i o v v e d i m e n t i 
pe r f avo r i r e la pesca e la piscicol tura . 

E vengo ai ca lmier i . È di m o d a spar lare 
dei calmier i e c o n t e s t a r n e l ' appl icaz ione . 

Pu re , senza di essi, la v i t a s a r ebbe assai 
più cara perchè, d a t a la scarsi tà della p ro -
duzione e il maggior consumo, non f u n z i o n a 
p iù la concorrenza . 

I n t e m p i no rma l i , il v e n d i t o r e non corre 
d ie t ro al c o m p r a t o r e . Oggi a c c a d e il con-
t r a r io : è il c o m p r a t o r e che dà la caccia alla 
merce e la paga a qualsiasi prezzo perchè 
t e m e r e s t a r n e senza. 

Di qui la necessi tà dei ca lmier i , la cui 
efficacia cer to non è a s so lu ta ma d ipende 
da var ie condiz ioni : 

a) a n z i t u t t o deve t e n e r con to delle 
spese di p roduz ione e de l l ' equo p r o f i t t o del 
p r o d u t t o r e e del c o m m e r c i a n t e se no, la 
p roduz ione si a r r e s t a o il ca lmiere si e lude. 

Dico equo p r o f i t t o pe r chè il p r o d u t t o r e 
non deve p r e t e n d e r e di f a r r icadere sulle 
spalle del c o n s u m a t o r e t u t t o il r incaro della 
v i t a d e t e r m i n a t o d a l l o s t a t o di gue r r a ; deve 
s o p p o r t a r e a n e h e egli la sua p a r t e , limi-
t a n d o i suoi g u a d a g n i ; a l t r i m e n t i per u n 
giro vizioso, di r incaro in r i nca ro si a r r i v a 
a d al tezze ver t ig inose ; 

&) non si deve p r e t e n d e r e che il cal-
miere »faccia r ibassare le merci ai prezzi an-
t ichi , può so l t an to a r r e s t a r e a lmeno per u n 
cer to t e m p o la sa l i ta dei prezz i ad un de-
t e r m i n a t o p u n t o , ed in ogni caso a rg ina re 
le e so rb i t anze . 

Ma non può f a r sì che siano del t u t t o 
pa ra l i zza te le cause del r inca ro . E l i m i n a t e 

l e cause ar t i f ic ia l i , non può e l iminare le 
na tura l i . 

U n a delle cause per cui i calmieri n o n 
raggiunsero sempre il loro fine e ra ed è la 

g r a n i e loro d i spar i t à da luogo e luogo, 
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sicché la merce fuggiva da l calmiere più 
basso per aff luire verso il più a l to . 

Ora l ' u n i f o r m i t à del prezzo su t u t t o il 
t e r r i to r io naz ionale non può conseguirsi, 
perchè nella p rovinc ia p r o d u t t r i c e il prezzo 
sarà più basso perchè non g r a v a t o dalle 
spese di t r a spo r to , dal calo, ecce tera . E vi 
sono le differenze t r a c i t t à e c ampagne dei 
dazi, ecc. 

Ma bisogna, a n c h e qui, che le differenze 
siano n a t u r a l i , non p r o d o t t e dal capriccio 
delle a u t o r i t à locali. 

Noi qu ind i n o n a b b a n d o n i a m o la poli-
t i ca dei calmieri , m a anzi l ' in tensif iche-
remo ; s ' i n t ende per gener i di diretto, con-
sumo e di p r ima necessi tà . F r a essi, per 
q u a n t o l 'onorevole V ina j sia a n d a t o in con-
t r a r i o avviso, non i n t e n d i a m o annove ra re 
il v ino, di cui è bene l imi ta re il consumo. 
D ' a l t r o n d e il prezzo del v ino non ha o t t e -
n u t o le a l tezze che si p resagivano , per le 
diff icol tà dei t r a s p o r t i : siamo ben l o n t a n i 
da i prezzi d ' U n g h e r i a , che come si r i l eva 
d a l l ' A z Est del 22 febbra io è di 8 corone il 
l i t ro . E poi sa rebbe difficilissimo calmie-
r a r e un genere che v a dal Baro lo alle qua-
l i t à più grossolane, con g r a n d i d i f ferenze 
non solo di g radaz ione alcoolica, ma di t u t t i 
gli a l t r i e lement i che r e n d o n o u n vino più 
o m e n o apprezzabi le . 

P e r c i ò a n d i a m o i n t r o d u c e n d o in ques ta 
m a t e r i a u n a r i fo rma . S t a b i l i a m o i ca lmier i 
•nazionali , cioè il prezzo massimo di base 
per le v e n d i t e a l l ' ingrosso, s taz ione di par-
t enza . E si r e s t r ingono i l imiti en t ro i qual i 
possono fissarsi i prezzi della v e n d i t a al 
m i n u t o dal le A u t o r i t à locali , fissandone il 
mass imo. Così a b b i a m o ora f a t t o per i la rd i . 

S e m p r e per assicurare l ' osse rvanza del 
calmiere, r inv igor iamo la repressione delle 
violazioni . A t t e n d o allo s tud io d ' u n a nuova 
legislazione penale , severa e s o p r a t t u t t o ra-
pidissima nell 'esecuzione. 

Ma, s o p r a t t u t t o , se vogl iamo che i cal-
mieri siano r i s p e t t a t i occorre che siano in-
t e g r a t i con le requis iz ioni . 

N o n bas t a fissare il prezzo massimo delle 
merci , b i sogna disporre della merce , met-
t e r l a sul merca to al prezzo fissato, nella 
maggiore q u a n t i t à possibile. v 

È q u a n t o in quest i giorni s t iamo f a c e n d o 
per l 'olio. L ' a b b i a m o c a l m i e r a t o con ordi-
nanza firmata s t a m a n e , ed i m m e d i a t a m e n t e 
ne requis i remo ingent i q u a n t i t à che ce-
deremo alle a n n o n e municipal i , agli ent i 
a u t o n o m i , alle coopera t ive . 

Le requisizioni , colle i m p o r t a z i o n i del-
l 'es tero - b e n r i do t t e - f a t t e dal lo S t a t o 
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costituiscono le grandi fon t i de l l ' approv-
vigionamento . 

Molti di voi hanno l a m e n t a t o il modo 
in cui le requisizioni sono eseguite, lo scarso 
f r u t t o che danno, le difficoltà degli svin-
coli, ecc. 

Riconosco che ques te doglianze non sono 
prive di fondamen to , Nella p rocedura ab-
biamo i n t r o d o t t o delle semplificazioni, ma 
non bas ta . 

Bisogna andare più in là. E vi a n d r e m o . 
Io s tavo cercando il modo di decen t r a re , 

di sveltire, di semplificare quando mi è ve-
nuto incont ro una propos ta , che ho accolto 
con piacere, a v a n z a t a da una Commissione 
di prodi e intel l igent i c i t t ad in i della Basi-
licata, che mi fecero l 'onore di una loro 
visita accompagna t i da un g ruppo di depu-
t a t i di quella regione, così fer t i le d ' ingegno 
e ricca di eroismo. Essi mi hanno de t to : 
volete che la Basil icata bast i a sè stessa ? 
Volete r in t racc ia re il g rano nascos to? Vo-
lete evi tare t u t t i i pe rd i t empi e le compli-
cazioni'? Delega te a l l ' en te a u t o n o m o pro-
vinciale la facol tà della requisizione, e t u t t o 
sarà f a t t o . Ci aggiusteremo da noi stessi. 

L ' idea era a rd i t a e l 'ho accol ta , pe r chè 
ho fede nel popolo. Le equisizioui s a r anno 
dunque f a t t e da l l ' en te au tonomo per mezzo 
di Commissioni mandamen ta l i , c o m p o s t e 
del pre tore , del maresciallo o br igadiere 
dei carabinier i e di persona p ra t i ca del 
luogo, scelta dal p r e f e t t o su t e r n a presen-
t a t a dallo stesso en te a u t o n o m o . 

Analogamente fa rò per Tor ino , ove le 
requisizioni s a ranno de lega te al Consorzio 
granario. 

Confido che l ' esper imento da rà buoni 
f ru t t i e p o t r à essere general izzato . 

Anzi già i n t r a v e d o una federaz ione di 
enti au tonomi , consorzi, annone , coope-
rat ive, scambiantes i t r a loro le merci . Già 
un nucleo si sta f o r m a n d o in Milano, ove 
sorge un Comita to di A n n o n a composto di 
quel comune , di a l t r i comuni lombard i , 
dell 'Unione Cooperat iva e del Consorzio e 
¿ella Federazione delle Coopera t ive di con-
sumo, che abbracc iano società sparse per 
t u t t o il. E e g n o . 

Da t u t t o questo spontaneo e l ibero sor-
gere ed int recciars i di forze locali, inte-
grantesi a v icenda, ab i l i t a t e a l l ' acquis to 
dei generi di più essenziale consumo, voi ve-
dete delinearsi un organismo complesso a 
eui è r i servato un grande avvenire . (Bene!) 

E l ' app rovv ig ionamen to che il popolo fa 
per sè con le sue forze, e l ' i n q u a d r a t u r a 
burocrat ica e mi l i t a re è r i d o t t a a quel 

t a n t o che è indispensabile per il coord ina -
mento , la vigi lanza, l 'o rd ine pubbl ico, e 
per t ene re a f reno i r iot tosi , che vi fossero. 
(Approvazioni). 

È un g r a n d e esper imento , ques to che 
t e n t i a m o . H o fiducia che and rà incont ro 
al successo, e sarà successo del principio 
di a u t o n o m i a e del l ibero svi luppo delle 
energie popolari . 

Ora par lerò b revemen te della tessera. 
Un ora tore , a c c e n n a n d o alle mie inci-

taz ioni ai comuni per l ' adozione della tes-
sera ed alle deleghe f a t t e ai p refe t t i , per-
chè, ove lo credano, le impongano nelle 
r i spe t t ive provincie, ha c r e d u t o di vedere 
in ciò il t e n t a t i v o di sfuggire ad u n a re-
sponsabil i tà . 

Se la n a t u r a non mi avesse d o t a t o di 
coraggio non avrei a c c e t t a t o questo uffi-
cio, del quale non so imaginarne al tro più 
i r to di difficoltà e di responsabi l i tà . (Ap-
provazioni). 

Non sono mai sfuggito a nessuna respon-
sabi l i tà , ed accet to anche ques ta piena ed 
in tera . La tessera sarà obbl igator ia in t u t t a 
I t a l i a . 

Sennonché, chi abbia il senso della re-
sponsabil i tà ne l l ' an ima e non sol tanto sulle 
l abb ra , comprende che non bas ta da re un 
ordine: bisogna p r ima a v e r e p r e p a r a t e le 
condizioni per cui l ' o rd ine possa essere ese-
gui to . 

Ora la tessera è un i s t r u m e n t o ut i le e 
necessario ma di eno rme difficoltà. 

La Germania stessa, che si suole c i tare 
come model lo di organizzazione, e che cer to _ 
è il paese del caporal ismo, che avendo pre-
m e d i t a t a la guer ra aveva predispos te an-
che t u t t e le misure civili per il t empo della 
guer ra ivi compreso il r az ionamen to , ha 
p rocedu to per via di esper imento , ed an-
che oggi, dopo due anni di p rova , non 
ha certo assestato in f o r m a p e r f e t t a questo 
servizio. 

Sono pochi giorni, e si sono scoper te 
ben q u a t t r o milioni di tessere fa l se ; e von 
Ba tok i nemmeno oggi è riuscito ad imporre 
e f f e t t i v a m e n t e la tessera d a p p e r t u t t o : vi 
sono d i s t r e t t i ru ra l i che non vi si accon-
ciano. 

I n Ingh i l t e r r a il cont ro l lore ai viveri, 
lord Devonpor t , si è r iservato un lungo 
tempo per s tudiare ed i n t a n t o ha invi ta o 
i c i t t ad in i a raz ionars i vo lon ta r i amen te . 

I n Eranc ia è da un pezzo che si s tudia , 
e solo ora abb iamo saputo che anche là la 
tessera sarà impos ta . 
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Pensa t e le difficoltà per l ' I t a l i a , coll'a-
nagra fe d i sord ina ta nella maggior p a r t e 
dei comuni - nonos t an te che il Governo ne 
abb ia richiesto la regolarizzazione fin dal 
se t tembre scorso, quando molti che oggi-
giorno stri l lano a l l ' i m p r e v i d e n z a non ci 
pensavano - cogli spos t amen t i di popola-
zione per il r i to rno degli emigrant i , per 
il flusso e riflusso dei r ichiami aile armi e 
così varia di abi tudini regional i . 

C'è l ' I t a l i a del bur ro e l ' I t a l i a dell 'olio, 
l ' I t a l ia del riso e l ' I t a l i a delle p a t a t e e 
quella della pa s t a - ci sono grandi c i t t à in 
cui la v i t a si svolge con spon tanea irre-
qu ie tud ine - ci sono campagne a fo rma di 
economia pr imi t iva e che non h a n n o biso-
gno di r iduzione di consumo, c'è il pregiu-
dizio, ecc. ecc. 

T u t t e queste difficoltà si possono vin-
cere colla forza de l l ' au tor i tà e colla propa-
ganda , ma s o p r a t u t t o colla, v i r tù suggest iva 
del l 'esempio. 

È so l tan to q u a n d o t u t t i a v r a n n o p o t u t o 
c o n s t a t a r e che vi sono locali tà in cui la 
tessera funz iona con soddisfazione del pub-
blico, è so l tan to al lora che l ' o rd ine gene-
ra le p o t r à essere d a t o colla coscienza che 
ve r rà eseguito senza t u r b a m e n t o dell 'or-
dine pubblico. I n Ligur ia ad esempio c 'era 
mol ta diffidenza per la tessera, ma quando 
cominciò il comune di Sestri P o n e n t e ad ap-
plicarla anche gli a l t r i comuni ne seguirono 
l 'esempio. 

A quest i cr i ter i io obbedivo quando in-
v i t avo i sindaci ad appl icar la , e concedevo 
ai p r e f e t t i la f aco l t à di render la obbliga-
tor ia nella circoscrizione della loro provin-
cia. I n definit iva la tessera dovrà esserci 
per t u t t i , ma bisogna incominciare a gradi , 
ed io assumo piena ed in t e r a la responsa-
bi l i tà di t a l p rovved imen to . (Approvazioni). 

N o t a t e che noi non ci siamo l imi ta t i ad 
n v i t a r e i sindaci ed i p re fe t t i a fare que-* 
sto esperimento., ma a b b i a m o r ivol to l'in-
v i to accompagnando lo da is truzioni de t ta-
gliate, in cui era de t to che si t r a t t a v a di 
un esper imento , si r i co rdavano le finalità 
della tessera, il genere da sot to porsi a ra-
s ionamento, il f u n z i o n a m e n t o delle tessere 
e t u ' t e le a l t re regole di is t ruzioni che sono 
necessarie. 

Io vi faccio grazia, perchè è t a rd i e 
vi ho s t anca to anche t roppo , (No! no!) 
dal leggervi queste istruzioni, che vi di-
most rerebbero che la misura non è s t a t a 
presa senza la medi taz ione necessaria, e che 
q u a n d o sarà g iun ta l 'ora di a t t u a r e que-
t o p rovved imen to in t u t t a I t a l i a noi sa-

remo p ienamen te p repara t i , t a n t o più pie-
n a m e n t e p repara t i , in q u a n t o ev i te remo ii 
pericolo di cui ha pa r l a to , mi pare , l 'ono-
revole Gae tano Mosca, accennando ad una 
mos t ruosa macch ina s t a t a l e che noi sta-
remmo per me t t e r e in piedi . 

Nessuna macchina s t a t a le mostruosa, 
perchè persino la Germania , che si suole 
c i tare ad esempio di metodo e di organiz-
zazione centrale , ha organizzato la tessera 
con s is tema decen t ra to . Da E o m a parti-
r a n n o le d i re t t ive , da E o m a vi sarà la vi-
gilanza; ma quella che è a t t uaz ione prat ica 
sarà d e m a n d a t a alle provincie e così la 
most ruos i tà della complicazione ve r rà meno. 

Certo è che la tessera è necessaria per 
l ' equi tà della distr ibuzione, aff ine di impe-
dire gli a c c a p a r r a m e n t i ed a n c h e per ra-
zionare i generi di cui possa esservi re la t iva , 
scarsità. 

L 'onorevole Giret t i ha calcolato che in-
t roducendo la tessera dello zucchero ogni 
a b i t a n t e po t r à averne set te g rammi al gior-
no, ed ha soggiunto: per così poco volete 
is t i tuire un apparecchio s ta ta le così com-
pl icato come la tessera? 

La razione indica ta dal l 'onorevole Gi-
r e t t i è inferiore al vero - ma, co munque -
se c 'è poco zucchero, non mi par codesta 
u n a bella ragione perchè d e b b o n o ingoiar-
selo t u t t o pochi e gli a l t r i r es ta re a boee* 
asc iu t ta . 

La finalità della tessera è a p p u n t o que-
sta: che se di una de r r a t a ce n 'è poca, tu t t i 
ne abb iano un po ' . 

I m p o n e n d o al popolo i ta l iano ques ta di-
sciplina, noi non crediamo di fare cosa tede-
sca, come p iacque dire a l l 'onorevole Mosca. 

La Germania e l 'Aus t r ia fu rono le prime 
ad imporre la tessera, perchè f u r o n o le pri-
me a soffrire la carest ia , ma l 'ha ado t t a t a 
anche la Russia e la Scandinavia , per quan-
to neu t ra le , e s t anno per a d o t t a r l a Francia 
e I n g h i l t e r r a . 

Se volessimo r icercare l 'origine del ra-
z iopamento dov remmo risalire ai nostri co-
muni medioevali , e perfino d i s tu rba re le ce-
neri di Licurgo. 

Certo è che non possiamo seguire la cu-
riosa teoria del l 'onorevole Mosca il quale, 
perchè in guer ra c'è chi s ta nel maggior 
pericolo e chi in pericolo minore e il Gene-
rale non si p reoccupa di questa d i s p a r i t à 
ingiusta, perchè si dà pensiero solo di vin-
cere, a r g o m e n t a che anche nel paese do-
v r e b b e ^ vvenire a l t r e t t a n t o ; si faccia a riffa 
raffa e chi res ta senza, peggio per lui. 
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Ah, no, nei combattimenti le disparità 
per quanto ingiuste sono necessarie in quanto 
te richiede la buona tattica, condizione di 
vittoria. 

Nella vita civile invece le disparità non 
solo non sono necessarie, ma sarebbero per-
niciose perchè, seminando il disordine e il 
risentimento, indebolirebbero la resistenza 
che è condizione di vittoria. 

L'onorevole Dugoni, pur caldeggiando la 
tessera, ha dett.o che conviene accompa-
gnarla da perquisizioni nelle case dove si sono 
accumulate provviste. Onorevole Dugoni, se 
seguirsi il suo consiglio dovrei cominciare 
dal mandare i carabinieri in casa sua, per-
chè ella ha confessato di aver messa da 
parte qualcosa. Ma io non lo farò, almeno 
per ora, perchè non ce n'è bisogno. 

Degli alimenti necessari noi soffriamo 
una penuria relativa, ma quanto è ancora 
disponibile, se usato con parsimonia, ba-
sterà a non far patire la fame. 

Che se, contro ogni previsione, la care-
stia dovesse verificarsi, se qualcuno in Ita= 
lia restasse senza vitto, oh allora, si persuada 
l'onorevole Dugoni, si persuada la Camera 
e il Paese, che il Governo ed io non avremmo 
scrupoli di sorta e sapremmo mettere le 
mani sulla roba nascosta. (Vive approva-
zioni). 

Bisogna che l'egoismo, sia dell'individuo, 
sia della famiglia, sia del comune, sia della 
provincia, egoismo che talvolta è parteci-
pato anche da chi non dovrebbe, per amore 
del quieto vivere, sappia che esso, oltre ad 
essere immorale e ripugnante, è anche va-
no. Perchè il giorno deprecato in cui non 
restasse che un compendio di derrate, quel 
compendio noi prenderemo ovunque si tro-
vasse e lo distribuiremmo fra tuttii Noi sa-
premo snidare gli imboscati della carestia. 
Questa è la condizione essenziale dell'u-
nione sacra, della vera e propria concordia 
nazionale. ( Vivi applausi). 

Debbo infine, e brevissimamente, sca-
gionarmi da una censura che mi ha rivolto 
ancora una volta l'onorevole Grosso-Cam-
pana, poiché ciò mi dà agio di parlare dei 
trasporti. 

Egli ha un modo assai semplicistico di 
polemica: presenta gli argomenti più ovvi, 
qualche volta più superficiali, e senz'altro 
esclama: ecco la luce che illumina il mondo 
e che per voi, poveri ciechi, non ha bril-
lato ! 

Non sospetta nemmeno che quegli argo-
menti si erano pure presentati alla mente 
degli altri miseri mortali, che erano stati 

oggetto di studio e di critica, che erano 
apparsi non decisivi, che le contrarie solu 
zioni adottate poggiano su altre ragioni, 
forse più profonde, certo degnissime di e-
same. 

Supporre che il proprio contraddittore 
abbia proceduto con la testa nel sacco, che,~ 
per esempio, non abbia preveduto l'effetto 
immediato della determinazione del prezzo 
del grano pel nuovo raccolto, e non siasi 
deciso a questo provvedimento per motivi 
prevalenti, scegliendo tra due mali il minore 
- supporre insomma che il contraddittore 
sia un asino - è arte che può far ridere la 
Camera, ma che non conferisce alla dignità 
e soprattutto alla utilità dei dibattiti. 

Noi siamo qui per far tesoro dei consi-
gli, dei suggerimenti che ci vengono dal Par-
lamento; ma è necessario che gli oratori,, 
per riuscir conclusivi, veggano e sentano 
tutta la vastità e ìa difficoltà dei problemi 
- come realmente l'hanno vista e sentita 
quasi tutti gli onorevoli colleghi che hanno 
interloquito. 

Piacque all'onorevole Grosso-Campana 
gettare dileggio su di una mia lettera al 
collega Bevione - lettera di cui mi onoro 
e che scriverei anche oggi. 

Per le difficoltà dei trasporti ferroviari, 
di cui dirò parole tra poco, Torino aveva 
corso pericolo di mancare di approvvigio-
namento. Che altro io potevo fare se non 
chiedere alla Direzione delle ferrovie i va-
goni e, intanto, se questa era impossibili-
tata a darmeli per il momento, escogitare 
altri mezzi per provvedere lì per lì alla 
meglio come si fa quando la casa sta per 
incendiarsi ? 

L'idea di adoperare per il trasporto delle 
derrate i camions in prova, che viaggiano 
a vuoto, fu escogitata dal senatore Herriot^ 
ministro francese degli approvvigionamenti, 
che salvò così Parigi dalla carestia. 

La Fiat produce g ornalmente 62 auto-
carri, che, fino a questi ultimi tempi, si 
provavano caricandoli di zavorra e facendo 
loro salire e scendere i Giovi. 

Se, invece che eli zavorra, si caricano 
a Sampierdarena di grano, noi possiamo 
trasportare 188 tonnellate giornaliere di 
grano. 

E se ho soggiunto che mettevo a dispo-
sizione i 20 auto-carri, oggi divenuti 40, 
del Commissariato, non dicevo uno spro-
posito se si pensa che, per esemnio, 20 auto-
carri portano 60 tonnellate di grano, le quali 
unite alle 186 di cui sopra, danno la somma 
di 246 tonnellate giornaliere, che è quantità 
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non disprezzabile anche per u n a c i t t à vas t a 
come Torino. 

Qualunque sia il valore di ques t i espe-
dient i , sapete voi suggerirne dei migliori 
Si p o t r a n n o , cogli espedient i di cui abb iamo 
pa r l a to in principio, mol t ipl icare i pani ; il 
min i s t ro De N a v a , coi suoi p rovved imen t i 
po t r à mol t ipl icare i pesci, ma io non posso 
molt ipl icare i vagoni . Posso sol tanto , me-
d ian te accordo col ministro dei t r a spo r t i e 
con quello della guer ra , assicurare il mi-
nimum fabbisogno necessario. 

Sono lieto di po te r ass icurare la Camera 
e con vera gioia, se penso al t o rmen to del-
l ' an imo mio, che questi accordi sono inter-
venut i , che il servizio del g rano è assicu-
ra to , perchè ora la Direzione delle ferrovie 
mi dà lo s tabi l i to numero dei carri quot i -
diani e che. in quE sti l imiti , r i s t re t t i ma 
¡sufficienti, col consenso del minis t ro della 
guerra , si è r iconosciuta la p recedenza del 
t r a s p o r t o del g r ano sugli stessi t r a spo r t i 
mil i tari , sicché i vagoni necessari, t r ecen to 
s e t t a n t o t t o giornalieri , sono in tangib i l i per-
fino dalle Commissioni di linea e dai Com-
missar ia t i mi l i tar i . 

Anshe per le a l t r e de r ra te , pur esse ne-
cessarie, sebbene non di così u rgen t e neces-
sità come il g rano , i vagoni mi sono da t i 
nella misura del possibile, e sono in corso 
le p ra t i che per assicurare il servizio ai co-
muni , agli enti au tonomi , alle coopera t ive . 

Ma non per questo r inuncio agli espe-
d ien t i sussidiari, e così cerco anzi di me t -
t e rne ogni giorno in a t t o dei nuovi. 

Così, ol tre gli au toca r r i , sono r iusci to a 
sfollare il p o r t o di Geuova e ad. ev i ta re il 
pagamen to di cont ros ta l l ìe , t r a s p o r t a n d o 
il grano dalle cala te e dai silos ai molini e 
ai deposi t i di Sampie rda rena , Yoltr i , Pon-
t edec imo , Quin to , Nerv i , med ian t e t ra -
sport i in car rozzoni t r amvia r i , mossi da 
forza id ro-e le t t r i ca , con cui compongo dei 
t ren i n o t t u r n i . Senza occupare un sol carro 
fe r roviar io , ogni n o t t e faccio t r a s p o r t a r e 
ivi dal po r to di Genova mol te tonne l la te 
di g rano . 

Ancora : ho requis i to velieri , che muni-
sco di motor i . I n breve avrò organizzato 
u n servizio di cabotaggio che sarà prezioso 
non solo per il g rano , ma anche per il t ra -
spor to del ca rbone della m a r e m m a . 

E per via di acqua avve r r à il t r a s p o r t o 
de: g r a n o da Civi tavecchia a Roma . 

I n s o m m a , nul la lascio di i n t e n t a t o per-
chè i t r a s p o r t i siano ass icurat i e abb iano 
a soffrire il meno possibile nei periodi in 
cui esigenze mi l i ta r i r ichiedessero che le 1 

linee e i vagoni dovessero servire anche 
più i n t ensamen te a l l 'eserc i to . 

Di questa preoccupazione voi non mi 
da re t e biasimo. E non ho a l t ro da aggiun-
gere, perchè pa rmi di avere succ in t amen te 
t r a t t a t o i maggiori a rgomen t i a t t i n e n t i al 
Commissariato che in ques ta discussione 
f u r o n o tocca t i . 

Chiedo venia agli o ra to r i se avessi di-
ment ica to di r i spondere a qua lche rilievo, 
ma li assicuro che le loro raccomandaz ion i 
t e r rò nel massimo conto. 

Voi sapete che, sia q u a n d o p a r l a t e in 
questa Camera, sia quando mi onora t e di 
vos t re l e t t e re -e di vos t re visi te al Com-
missariato, è con vivissima a t t enz ione che 
ascolto i vostr i sugger iment i , li discuto con 
voi, e mi ingegno di m e t t e r n e in p ra t i ca 
quel t a n t o che dal la disamina f a t t a con 
b u o n a vo lon tà , con sinceri tà , con passione 
del vero, r i su l t a a t tuab i l e . 

Certo nessuno più di me vede le diffi-
coltà de l l ' impresa , ma quel che il Comi ta to 
dei ministr i , i miei co l labora tor i ed io ab-
biamo f a t t o in c inque se t t imane , mi af f ida 
che in breve t e m p o il servizio sarà rego-
la to e s i s temato e funz ionerà con sodisfa-
zione del paese, il quale, nella sua g r ande 
maggioranza , è o t t imo e non d o m a n d a di 
meglio di essere assecondato dai suoi sforzi. 

Esso si è ormai persuaso di questa ve-
r i t à : che la crisi che a t t r a v e r s a , la quale 
colpisce in misura più g rave i bel l igerant i 
e non r i sparmia i neu t ra l i , è un fenomeno 
che si può alleviare, ma non el iminare del 
t u t t o , e che bisogna soppor tar lo con fer-
mezza. 

Dico che la crisi è a l t rove più grave, e 
che d a p p e r t u t t o è s o p p o r t a t a f o r t e m e n t e , 
non solo a l ludendo agli I m p e r i central i , 
dove, secondo le confessioni recent i del 
Lokal Anzeiger, si s t a per addiveni re alia 
mensa comune obbl igator ia , una mensa che 
sarebbe apparsa t r o p p o magra anche a 
S p a r t a . 

ison d imen t i ch iamo, per esempio, che 
se da noi la carne è sal i ta del sessantuno 
per cento , a Berl ino è a u m e n t a t a del 182 
per cento, a Vienna del 378 per cen to . 

L ' I ngh i l t e r r a , la nos t r a p o t e n t e a l l ea ta , 
dà un esempio magnif ico r inunc iando alla 
impor t az ione del the , che è la b e v a n d a 
che pa reva indispensabile, e bandendo ogni 
cosa di lusso e super f lua . 

Vor remo noi essère da meno dei nostr i 
al leati , essere da meno del nost r i nemici? 

I l paese è anche convinto , e può esserlo 
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•a buon diri t to, che non soffrirà la fame, 
nè la carestia propr iamente de t t a - perchè 
l'azione dei sot tomarini è meno pericolosa, 
come i f a t t i g iornalmente dimostrano, e 
come vi ha de t to testé il ministro della 
marina, di quan to la i a t t anza nemica ave-
va minacciato - ma è convinto del pari, e 
deve esserlo, che per evi tare la carestia e 
la fame deve imporre a sè stesso una austera 
disciplina, e se la imporrà ogni giorno più. 

Io vi ho esposto con rude schiettezza 
la reale condizione delle cose, gli ostacoli 
da superare, la ferma volontà, la sicura 
fede, la fiducia piena nella vos t ra f r a t e r n a 
collaborazione, nei vostri consigli e nella 
salda t empra del popolo i taliano. 

Noi siamo alla prova suprema. Sta per 
decidersi l 'esistenza stessa della pa t r ia e i a 
l ibertà del mondo. Ogni viltà convien che 
qui sia mor ta . (Viviss imi applausi). 

Da t u t t i gli echi del passato, da t u t t e 
le speranze dell 'avvenire, dal silenzio delle 
tombe e dal tremolio delle culle salga ai 
nostri cuori l 'energia indomabile per resi-
stere fino alla fine, vit toriosa ! ( Vivissime 
approvazioni — Vivissimi reiterati generali 
applausi — I ministri e moltissimi deputati 
si congratulano con Voratore — Commenti 
prolungati). 

P R E S I D E N T E . Il seguito di questa di-
scussione è rimesso a martedì . 

Presentazione di disegni di legge 
e di una relazione. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole ministro del l ' i s t ruzione pub-
blica. 

R U F E I N I , ministro dell'istruzione pub-
Mica. Mi onoro di presentare alla Camera 
un disegno di conversione in legge del de-
creto luogotenenziale 28 gennaio 1917, n. 352 
concernente l 'amminis t razione provinciale 
scolastica. 

P R E S I D E N T E . Do a t to all 'onorevole 
ministro dell ' istruzione pubblica della pre-
sentazione di un disegno di conversione in 
legge del decreto luogotenenziale 28 gen-
naio 1917, n. 152, concernente l 'amministra-
zione provinciale scolastica. 

Invi to l 'onorevole Gallini a recarsi alla 
tr ibuna per presentare una relazione. 

GA.LLINI. Mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione sulla domanda di au-
torizzazione a procedere contro l 'onorevole 
Maffi, per il deli t to previsto dall 'art icolo 2 
dèi decreto luogotenenziale 20 giugno 1915. 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
s tampata e dis t r ibui ta . 

Chiusura e risultamento 
d e l l a v o t a z i o n e s e g r e t a . 

P R E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vo-
taz ione segreta e invito gli onrevoli segre-
tar i a procedere alla numerazione dei voti . 

(Gli onorevoli segretari numerano i voti). 
Comunico alla Camera il r i su l tamento 

della votazione segreta sui seguenti disegni 
di legge : 

Conversione in legge del Regio decreto 
20 maggio 1915, n. 713, r iguardan te la vi-
gilanza di re t ta del l ' autor i tà mili tare sugli 
s tabi l imenti ed edifici che interessano l 'è 
sercito e la marina (523): 

Presenti e vo tan t i . . . 264 
Maggioranza 133 

Voti favorevoli . . . 250 
Voti contrari . . . 14 

{La Camera approva). 
Conversione in legge dei Regi decreti 

15 aprile 1915, n. 483, 27 aprile 1915, n. 535, 
e 18 maggio 1915, n. 668, relat ivi a l la no-
mina di furieri maggiori in congedo ai gradi 
della vigente gerarchia, alla sospensione dei 
l icenziamenti alle armi di ufficiali, sottuffi-
ciali e militari di t ruppa ed alle dispense 
dalle chiamate per militari in congedo (520): 

Presenti e vo tan t i 264 
Maggioranza 133 

Voti favorevoli . . • 248 
Voti contrar i . . . . .16 

{La Camera approva). 

Conversione in legge del Regio decreto 
15 aprile 1915, n. 472, relat ivo ai provve-
dimenti per la costituzione ed il funziona-
mento degli s tat i maggiori di alcuni spe-
ciali comandi e servizi (525): 

Presenti e vo tan t i . . . 264 
Maggioranza 133 

Voti favorevoli . . . 247 
Voti contrar i . . . 17 

[La Camera approva). 
Conversione in legge del Regio decreto 

15 aprile 1915, n. 475, che sospende fino al 
31 dicembre 1915 l 'applicazione dei limiti 
di e tà di cui all 'articolo 6 della legge 8 lu-
glio 1906, n. 305, per quanto r iguarda i far-
macist i mil i tari effet t ivi (532): 

Present i e vo tan t i 264 
Maggioranza 133 

Voti favorevoli . . .248 
Voti cont ra r i . . . 16 

{La Camera approva). 
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Soppressione delle Direzioni compar-
t i m e n t a l i del Catas to ( 584 ) : 

Present i e v o t a n t i . . . 264 
Magg io ranza . . . . . . 133 

Voti f a v o r e v o l i . . .248 
Voti con t ra r i . . . . 16 

(La Camera approva). 

Convers ione in legge del decre to luo-
gotenenzia le 27 luglio 1916, n. 1033, che di-
spone siano raccol t i e s tampat i , a spese 
dello S ta to , gli scr i t t i di Cesare B a t t i s t i 
(657): 

P resen t i e v o t a n t i . . . 264 
Maggioranza . . . . . . 133 

Vot i favorevol i . . . 256 
Voti c o n t r a r i . . . 8 

(La Camera approva). 

Hanno preso parte alla votazione : 

Abbruzzese — Abisso — A bozzi — Adi-
nolfì — Agnelli — Albanese — Albertell i — 
Alessio — Amicarell i — Amici Giovanni — 
Amici Veneeslao — Ancona — Angiolini — 
Arca — A r l o t t a — Ar tom — A uter i «Ber-
r e t t a . 

Badaloni — Barzi la i — Basile — Ba t t a -
glieri — Bel la t i — Belo t t i — Bel t rami — 
Berenini — Ber ta re l l i — Ber t i — Ber t in i 
— Be t ton i — Bevione — Bianchi Leona rdo 
— Bignami — Bissolati — Bonieelli — Bo-
nomi I v a n o e — Bonomi Paolo — Borro-
meo — Borsarel l i — Boselli — Bouvie r — 
B o v e t t i — Brezzi — Brizzolesi — Brunel l i 
— Buccelli — Buonvino . 

Cabrini — Calisse — Callaini — Camera 
— Cameroni — Canepa — C;mnavina — 
Cao-Pinna — Capaldo — Capi tanio — Cappa 
— Caput i ----- Carcano — Casalini" Giulio — 
Caso — Casolini Antonio — Cassin — Cas-
suto — Castellino — Cavagnar i — Ceci — 
Celesia — Chiaradia — Chiaraviglio — Chi-
dichimo — Chiesa — Chimienti — Ciearelli 
— Ciccarone — Ciccot t i — Cicogna — Ci-
morelli — Cioffrese — Ciriani — Ciuffelli 
— Cocco-Ortu — Colosimo — Compans — 
Congiu — C o t t a f a v i — Credaro — Cucca 
— Curreno. 

Da Como — Daniel i — De Amicis — 
De Bellis — De Capi tan i — De Fel ice-Giuf-
f r ida — De Giovanni — Degli Occhi — Del 
Balzo — Della P i e t r a — Delle P i a n e — 
Dello Sbarba — De N a v à Giuseppe— Den-
t ice — De Ruggier i — De Yargas — De 

Vito — Di Caporiacco — Di Giorgio — 
Di Mirafìori — Di Robi lan t — Di S a n t ' O -
nofr io — Dugoni . 

F a c c h i n e t t i — F a c t a — Faell i — Fal -
cioni — g a l l e t t i — Fera — Finocchiaro-
Aprile — F o r n a r i — Foscari — Frisoni — 
Frugon i —- F u m a r o l a . 

Gallenga — Gallini — G a m b a r o t t a — 
Gargiulo — Gasparo t to — Gazel l i— Germi 
— Giampie t ro — Giaracà — Girardi — Gi-
re t t i — Gor tan i — Grassi — Grippo. 

Hierschel . 
I nd r i . 
-Toele. 
Labr iola — Landucci — La Pegna — 

Larizza — Larussa — Lembo — Leone — 
Liber t in i Gesualdo — Liber t in i Pasqua le — 
Loero — L o m b a r d i — Long ino t t i — Lo 
P iano — Lo Pres t i — Luce rna r i — Luciani 
Luzza t t i . 

Macchi — Malliani Giuseppe — Mancini 
— Manfred i — Manna — Marazzi — Mar-
ciano —Maury — Mazzolani — Meda — 
M e n d a j a — Merloni — Miari — Miccichè 
— Micheli — Miglioli — Milano — Miliani 
— Mirabelli — Modigliani — Molina — Mon-
dello — Montau t i — Mon temar t i n i — Mo-
re l l i -Gua l t i e ro t t i — Morisani — Morpurgo 
— Mosca Tommaso — Murialdi — Musa t t i . 

X a v a Cesare — N a v a Ot to r ino — 15fe-
g ro t to — Ni t t i . 

Or lando Sa lva tore — Ot t av i . 
Pace t t i — Padul l i — Pais-Serra — Pal-

lastrelli — P a r a t o r e — P a r o d i — Pasqua-
lino-Vassallo — Peano — Pennis i — Per-
rone — Pie t rava l le — Pie t r ibon i — Pirolini 
— Pis to ja — Porzio. 

Quaglino. 
Ra ine r i — R a t t o n e — R a v a — Rellini 

— R e n d a — Res t ivo — Riccio Vincenzo — 
Rindone — Risset t i — Rizzone — Rodino 
— Roi — Romeo — Rosadi — Rossi Luigi 
— R o t h — Rubi l l i — Rub in i . 

Sacchi — Sa landra — Salterio — Sai-
vagnini — Sandr in i — Sandull i — San jus t 
— S a n t a m a r i a — Sarrocchi — Saudino — 
Scalori — Scano — Schanzer — Serra — 
Sioli-Legnani — Sipari —Sit ta — Solidati-
Tiburz i — Sonnino — Spet r ino — Stop-
pa to — Storoni . 

T a l a m o — Tambor ino — Tasca — Teso 
— Todeschini — Torre — Tor tor ic i — To» 
scand i i — Treves — Tura t i . 

Vaccaro — Valvassor i -Peroni — Venino 
— Veroni — Visocchi. 

Zibordi . 
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Sono in congedo: 
Appiani — Arrigoni . 
Cavazza — Cotugno. 
Giuliani — Guglielmi. 
P a p a r o . 
E a m p o l d i — Rossi Eugenio . 
Toscano. 
Vicini. 

Sono ammalati: 

Bianchini . 
Caron — Cart ia — Celli Cermenat i — 

Oiacci Gaspero — Ciacci Anselmo — Co-
ilacci-Pisanell i . 

Giacobone — Giovanell i E d o a r d o . 
Lucchini . 
P a r l a p i a n o — Pezzullo. 
R o n c h e t t i — Rossi Cesare — Ruspoli . 
Sch'iavon — Simoncelii . 
Vigna. 

Assenti per ufficio pubblico: 

Manzoni . 
Porcel la . 
San to l iqu ido . 

Per i solenni funerali 
di Re Umberto 1. 

P R E S I D E N T E . Procederemo al sorteg-
gio della Commissione la quale , insieme al-
l 'ufficio di Pres idenza , dovrà recarsi il 14 
marzo al P a n t h e o n per assistere alle ono-
ranze f u n e b r i in memor ia di S. M. Um-
berto I . 

(Segue il sorteggio). 

La Commissione r isul ta compos ta dagli 
onorevoli Brezzi, Pa i s -Se r ra , Ta lamo , Pie-
t rava l le , Vina j , Si t ta , Caron, Carboni , Ru-
bini, Aguini , Venzi e Pe t r i l ' o . 

Annunzio di interrogazioni 
e di una interpellanza. 

P R E S I D E N T E . Si dia l e t t u r a delle in-
te r rogaz ioni e della in te rpe l lanza presen-
t a t e oggi. 

B IGNAMI , segretario, legge: 

« I sot toscr i t t i chiedono d ' in te r rogare i 
minis t r i della guer ra e di graz ia e giustizia 
e il p res iden te del Consiglio dei ministr i , 
per sapere se non i n t e n d a p rende re d ' u r -
genza un p r o v v e d i m e n t o di indulgenza per 
equ ipara re le posizioni di d i r i t to dei cit-
t a d i n i impiega t i negli s t ab i l imen t i mil i ta-
r izzat i c o n d a n n a t i in appl icazione del co-

dice penale mil i tare con quelle di quegli 
a l t r i c o n d a n n a t i per gli stessi f a t t i in base 
alle più mit i disposizioni disciplinari del 
decre to luogotenenzia le che a quello venne 
sost i tui to . 

« Treves, Ben t in i , Modigliani ». 

« I l so t tosc r i t to chiede di in te r rogare il 
minis t io della guer ra , per sapere se non 
creda giusto ed equo concedere la p romo-
zione al grado superiore agli ufficiali inabil i 
alle f a t i che di guer ra , che abbiano 18 mesi 
di grado è una inabi l i tà d i ch ia ra t a dopo un 
minimo di un mese o due di servizio in zona 
di guerra , o che abb iano compiuto il -39° 
anno di età. (L'interrogante chiede la risposta 
scritta). 

« Bel lo t t i ». 

« I l so t tosc r i t to chiede di in te r rogare il 
ministro della guerra, per sapere se non 
creda convenien te es tendere ai mil i tar i fer i t i 
nella guer ra de l l 'E r i t r ea ed in quella di 
Libia l ' au tor izzaz ione a f regiars i del dis t in-
t ivo per i fer i t i in guerra . (L'interrogante 
chiede la risposta scritta). 

« Gallenga »•. 

« I l so t toscr i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e il 
minis t ro delle finanze, per conoscere se in 
vista delle enormi spese addossa te ai co-
mun i e d o v u t e da essi soppor ta re in causa 
della mobi l i taz ione e di a l t r i p rovved imen t i 
mi l i tar i , e t e n u t o calcolo delle minori loro 
en t ra t e , d a t a la l imi taz ione dei consumi, 
non i n t enda con qualche p rovved imen to , 
per esempio, colla r iduzione del canone da-
ziario, venire in a iuto delle loro esauste 
finanze. (L'interrogante chiede la risposta 
scritta). 

« Di R o b i l a n t ». 

« I l so t toscr i t to chiede d ' in te r rogare il 
minis t ro della guer ra , se non creda giusto 
che debbano considerarsi come facen t i p a r t e 
della classe del 1896 anche i r i fo rmat i del 
1892, 1893 e 1894 c h i a m a t i sot to le armi con 
t a l e classe e che, r i f o r m a t i per la seconda 
vo l t a e in a t t e sa di r ivisi ta o d ich iara t i 
idonei alle a rmi dai Consigli di leva o dalle 
Direzioni di sani tà , possano essere ammessi 
al corso allievi ufficiali già band i to . (L'in-
terrogante chiede la risposta scritta). 

« Toscano ». 

« I so t toscr i t t i chiedono d ' i n t e r roga re il 
ministro della guerra , per sapere se non 
r i t enga giusto e o p p o r t u n o di porre efficaci 
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rimedi alla condizione singolare e moral-
mente penosa in cui si t r ovano gli aspi-
r an t i ufficiali, i quali per la massima pa r t e 
vengono lasciati con questo grado di t r an -
sizione per mesi e mesi, senza vantaggio 
nè per il loro prestigio, nè per l 'erario, nè 
per la funzione mili tare. (GVinterroganti 
chiedono la risposta scritta). 

« Gortani , Oiriani ». 

« Il sot toscri t to chiede d ' in ter rogare il 
ministro della guerra , per sapere se non 
creda oppor tuno, r ivendicando a sè l'ini-
ziativa finora lasciata ai Comando Supremo, 
di provvedere a che sia finalmente con giu-
stizia r isoluta la questione della promo-
zione a so t to tenente degli aspiranti uffi-
ciali, i quali pur avendo date di sè fulgide 
prove di valore, e molti recano nelle feri te 
le nobili t racce, vedono cont inuamente de-
luse e prorogate le legitt ime aspirazioni. 
(L'interrogante chiede la risposta scritta). 

« Mondello ». 

« I l sottoscritto chiede d ' interrogare il 
ministro dei t r aspor t i mar i t t imi e ferro-
viari, per conoscere se - in a t tesa dell 'ap-
provazione della r i forma proposta dalla 
Commissione Reale nell ' interesse del perso-
nale ferroviario di S ta to - non creda di 
applicare subito le disposizioni r i f le t tent i i 
limiti di e tà per il collocamento a riposo 
fìssati dalla p rede t ta Commissione, t enu to 
pur conto che, al r iguardo, non si presen-
tarono emendament i da par te delle orga-
nizzazioni ferroviarie, le quali anzi insistono 
nel ri levare che la immediata applicazione 
di essi limiti di età evi terebbe danni e mal-
contento. (L'interrogante chiede la risposta 
scritta). 

« Solidat ì-Tiburzi ». 

« I sot toscri t t i chiedono d ' in ter rogare il 
ministro della guerra , se nell ' interesse dei 
pubblici servizi, quali sono quelli impor-
tantissimi della riscossione dei t r i bu t i e 
de l -pagamento dei sussidi delle famiglie 
dei r ichiamati , non creda equo che agli 
esat tori delle imposte non avent i dir i t to a 
dispensa perchè non ascr i t t i alla milizia 
terr i toriale, sia accordato lo esonero dal 
servizio nei casi d ' inabi l i tà alle fa t iche di 
guerra, così come è s ta to recen temente 
f a t t o per i d i re t tor i di agenzie agrarie e 
di industrie a t t i nen t i a l l 'agricol tura, a qual-
siasi classe appa r t enen t i . (GV interroganti 
chiedono la risposta scritta). 

« Bruno, Larizza ». 

« I l sot toscri t to chiede d ' in terrogare il 
presidente del Consiglio dei ministri, per 
conoscere se, dopo i benevoli aff idamenti 
dati alle rappresentanze degli operai dello 
S ta to , eroda di provvedere alla concessione 
ad essi di una indenni tà pel caro viveri 
sempre crescente, e ad estendere tale be-
nefìcio ai lavora tor i dello S ta to collocati 
a riposo con pensioni oggidì insufficienti a 
qualunque più modesta esistenza. (L'inter-
terrogante chiede la risposta scritta). 

« Eispoli ». 

« I! sottoscritto chiede d ' in ter rogare il 
ministro della guerra, ,per conoscere se non 
creda equo e doveroso di corrispondere il 
« soldo di picchet to » ai militari adibit i ai 
lavori par t icolarmente faticosi, esigenti 
quindi anche maggiori mezzi di nutr izione, 
come quelii di dissodamento ed agrari , che 
si fanno ad esempio alla Farnesina, ciò al-
tresì in considerazione della retr ibuzione 
paga ta sui lavoro ai prigionieri di guerra? 
quindi t an to maggiormente mer i ta ta dalla 
operosità dei nostr i soldati . (L'interrogante 
chiede la risposta scritta). 

« Chiesa ». 

« I l sottoscri t to chiede d' in terrogare il 
ministro della guerra, per sapere se non 
creda opportuno estendere anche ai nat i 
nel secondo quadr imes t re del 1899 la fa-
coltà di par tecipare ai corsi di aspiranti 
so t to tenent i di complemento nelle armi di 
fanter ia , art iglieria, genio, che si inizie-
ranno il 16 aprile prossimo, ove essi ab-
biano f ru i to della sessione di esami della 
fine di marzo e abbiano acquistato. così il 
t i tolo di studio necessario. (L'interrogante 
chiede la risposta scritta). 

« Cappa ». 

« I l sot toscri t to chiede d ' in terrogare il 
ministro della guerra, per sapere se, in 
vista dei criteri che de te rminarono la cir-
colare 1° set tembre 1916, n. 512, non creda 
di dover dispo're nel senso che quando in 
una famiglia esistano due figli sol tanto ed 
en t rambi sotto le armi nel caso uno dei 
due abbia a morire in guerra od essere di-
chiarato disperso, il superst i te debba essere 
r ichiamato dalla pr ima linea. (L'interrogante 
chiede la risposta scritta). 

« Indr i ». 

« I l sot tosei i t to chiede di interpel lare il 
presidente del Consiglio e il ministro della 
guerra, per sapere se non in tenda , per evi-
dent i ragioni di giustizia, di rivedere, mo-
dificando i relat ivi cri teri , le dispense e gli 
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esoneri s ta t i concessi ai funz ionar i dello 
Stato, allo scopo di por re r ipa ro al f a t t o 
che' ment re funz iona r i anz iani p res tano ser-
vizio dal principio della guer ra , a l t r i mólti 
giovanissimi ne f u r o n o e ne sono dispen-
sati. « Soleri ». 

P R E S I D E N T E . Le in ter rogazioni tes té 
let te saranno iscr i t te a l l 'ordine del giorno 
e svolte al loro t u r n o , t r a s m e t t e n d o s i ai 
ministri compe ten t i quelle per le quali si 
chiede la risposta scr i t ta . 

Così pure l ' i n te rpe l l anza sarà inscr i t t a 
al l 'ordine del giorno, qua lo ra il minis t ro 
interessato non vi si opponga nel t e rmine 
regolamentare . 

Sull'ordine del giorno. 
/ 

P R E S I D E N T E . Stabi l iamo ora l 'ordine 
del giorno di lunedì . 

H a n n o chiesto di svolgere in te rpe l lanze 
gli onorevoli depu t a t i : 

Molina, ai minis t r i dell' in te rno e della 
guerra, « per conoscere se i n t endano ema-
nare oppor tun i ed u rgen t i p rovvediment i 
legislativi per modif icare le disposizioni 
della legge 6 luglio 1911, n. 699, in manie ra 
da el iminare 1' ingiusto t r a t t a m e n t o di car-
riera e di pensione f a t t o ai mili t i ed ai 
sottufficiali della benemer i t a a rma dei Reali 
carabinieri in conf ron to dalle a l t r e armi del 
Regio esercito, e per e levare la carr iera 
degli ufficiali dei Rea l i ca rab in ie r i alla im-
portanza delle funzioni del icat issime e dif-
fìcili che i medesimi sono ch iamat i ad eser-
citare ». 

Cot tafavi , al ministro della guerra , « sulla 
necessità di abolire i parchi buoi che sono 
eausa di ingente dispendio e di deper imento 
del best iame che so t t raggono anzi t empo , 
senza prof ì t to , ai bisogni de l l ' agr icol tura ». 

Brunelli, ai ministr i dei t r a s p o r t i ma-
rittimi e fe r roviar i e della guerra , « pe r sa -
pere se non credano più r i sponden te alle 
disposizioni di legge, a cr i ter i di equi tà e 
agli interessi dei r i spet t ic i servizi e dell 'e-
rario il r ichiamo alle a rmi dei fer rovier i 
anziani e p r o v e t t i p iu t t o s to che l 'esonero 
dal servizio mi l i ta re dei g iovani avven t iz i 
che ne hanno occupato il posto ». 

L 'onorevole minis t ro della guer ra con-sente? 
M O E E O N E , ministro della guerra. Sì, 

sono già d ' accordo con gli onorevol i in ter -
pellanti. 

P R E S I D E N T E . S t a bene . 

L 'onorevole P ie t r iboni ha chiesto poi di 
svolgere una in te rpe l lanza ai minis tr i degli 
affar i esteri e del tesoro, « per sapere q u a n t o 
il Governo abbia f a t t o e q u a n t o si p roponga 
di fa re in favore di quegli operai i tal iani 
che, avendo acquisi to, ne l i 'Aust r ia-Unghe-
ria e nella Germania , d i r i t to a pensione, 
ne ebbero per effet to della guer ra inter-
r o t t o il godimento ». 

Ma non vedo presente nè il minis t ro de- t 
gli affar i esteri , nè quello del tesoro. H a 
già preso accordi con loro, onorevole Pie-
tr iboni? 

P I E T R I B O N I . Sono d 'accordo col mi-
nistro degli affari esteri. Quan to al ministro 
del tesoro, non era forse necessario che l ' in-
terpel lanza fosse r ivo l t a anche a lui. 

P R E S I D E N T E . S t a bene. 
Vi sono poi a l t re in terpe l lanze degli 

onorevoli depu ta t i : 
Soleri, al ministro delle finanze, « sulla 

poli t ica t r i bu t a r i a di guer ra , e in par t i -
colare sui proposi t i circa l ' imposta sul red-
dito e la repressione delle evasioni fiscali ». 

Gasparo t to , al ministro delle finanze, 
« sul p u n t o a cui sieno g iunt i gli s tud i in 
ordine ad una nuova legislazione t r ibu-
t a r i a ». 

COMPANS. Chiedo di par la re ; 
P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . 
COMPANS. Desidererei svolgere lunedì 

una mia in t e rpe l l anza al ministro del l ' i s t ru-
zione pubbl ica re la t iva , alla condizione 
c rea ta nel paese di Rodal lo , per la deplo-
revole c o n d o t t a di un ispet tore , r iguardo 
alle scuole e lementar i e alla educazione 
civile. 

Si t r a t t a di una in te rpe l l anza che si 
t r a s c ina da lunghi mesi, ed ho d o v u t o 
anzi r ip resen ta r la parecchie volte, essendo 
decadu ta . Pregherei v ivamen te l 'onorevole 
ministro di a cce t t a rne lo svolgimento . 

P R E S I D E N T E . . Onorevole Compans, 
dissi già ieri che i depu ta t i , i qual i i< side-
rassero svolgere in te rpe l lanze lunedì pros-
simo, ne avver t issero la Segreter ia p r ima 
della seduta di oggi. Perchè , non è possi-
bile, per le ragioni già da me ch ia ramente 
accenna te , p rovvedere a richieste f a t t e così 
a l l 'u l t imo mom n i o . 

.Ad ogni modo, l 'onorevole minis t ro con-
sente lo svolgimento di ques ta in terpel-
lanza? 

R U F F I N I , ministro dell'istruzione pub-
blica. L 'onorevole Compans p o t r e b b e svol-
ger la in occasione della discusssione del bi-
lancio.. . 
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OOMPANS. Non vi avrei difficoltà ; ma 
la prudenza mi consiglia a chiedere un 
giorno fìsso : per esempio, potrebbe stabi-
lirsene lo svolgimento per l'altro lunedì. 

RUFFIJSFI, ministro dell'istruzione pub-
blica. Non ho difficoltà a consentire. 

P R E S I D E N T E . Allora l'onorevole Com-
pans potrà rinnovare la sua richiesta sa-
bato prossimo. 
> L'ordine del giorno per lunedì resta dun-
que stabilito come ho detto. 

Passiamo a quello di martedì. 
AETOM. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
ARTOM. Martedì, dopo le interroga-

zioni, desidererei svolgere una mia propo-
sta di legge per la costituzione del comune 
di Cornano; L'onorevole ministro dell'in-
terno è d'accordo. 

P R E S I D E N T E . Sta bene. 
Inscriveremo dunque nell' ordine del 

giorno di martedì lo svolgimento della pro-
posta di legge dell'onorevole Artom dopo 
le interrogazioni. Continuerà quindi la di-
scussione delle mozioni sulle questioni a-
grarie. 

La seduta è tolta alle 18.45. 

Ordine del giorno per la seduta di lunedì 

alle ore 14v 

1. Interrogazioni. 
2. Svolgimento d'interpellanze. 

R i s p o s t e s c r i t t e a d i n t e r r o g a z i o n i , 

I N D I C E . 
«t yv'>' 

Pag. 
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BREZZI : Molitura del frumento 1?8 t') 
GASSIN : Coltivazione dell'orzo ( . . \ . . . 12-'49 
Di CAPORIACCO : Insegnanti medi di nuova 

nomina . • 128.r0 
DORÈ: Arginamento del Cedrino 12^50 
•TOELE: Articolo 47 della legge 10 luglio 1914 

(insegnanti medi) 12850 
MICHELI : Prezzo esagerato del cuoio . . . . 12851 
MIGLIOLI: Classe dei fittabili , l ? 8 ò i 
MONTRESOR : Consiglio provinciale scolastico. 12851 
PACETTI : Studenti inscritti alla classe 1899 . I2ft52 
PANSINI : Sussidi al personale della ferrovia 

Circumvesuviana 12852 

Bocconi. — Ai ministri dell'interno e- del-
l'agricoltura. — « Per sapere se credano, ana-
logamente a quanto hanno disposto per i 
sussidi e le pensioni militari, provveder« 
alla diffusione nelle campagne delle dispo-
sizioni a favore delle famiglie dei conta-
dini che hanno uomini in servizio mili-
tare ». 

R I S P O S T A . — « Le circolari relative alla 
concessione di mano d'opera militare al-
l'agricoltura sono state largamente diffuse 
nelle campagne. La esecuzione dei provve-
dimenti, affidata alle Commissioni provin-
ciali di agricoltura, ha eccitato l 'attività 
delle Commissioni stesse anche per tutte le 
altre attribuzioni loro assegnate dai decreti 
luogotenenziali precedenti. 

« Il sottosegretario di Stato 
« C A N E P A ». 

Bovetti. — A l ministro dell'istruzione pub-
blica. — « Per conoscere se non creda do-
veroso disporre che agli effetti dei concorsi 
per le cattedre non di primaria importanza 
e per stabilire la relativa anzianità, sia va-
lutato del doppio il periodo di tempo pas-
sato dai professori sotto le armi, così come 
si pratica agli effetti delle pensioni ». 

R I S P O S T A . — « Sull'oggetto della presente 
interrogazione il pensiero del Ministero, che 
del buon andamento degli studi deve preoc-
cuparsi al disopra di ogni altra cosa, non 
può coincidere con quello dell'onorevole 
interrogante', per quanto grande debba es-
sere il riguardo dovuto agli insegnanti che 
prestano nell'attuale momento con onore e 
sacrifizi il loro servizio militare. • 

« Dal punto di vista, infatti, della pen-
sionabilità, è giusto che il servizio militare 
sia cumulato col servizio civile, ed anzi che 
al primo, anche in omaggio al logoramento 
individuale che lo accompagna, sia data 
una valutazione particolare, quando fu 
prestato in guerra; ma una valutazione di 
questo genere sarebbe del tutto ingiustifi-
cata agli effetti della determinazione del-
l'anzianità nel servizio di insegnamento, 
che nei concorsi deve essere valutato come 
tale, al preciso scopo di desumerne un coef-
ficiente di merito tecnico, acquistato attra-
verso le quotidiane esperienze della vita 
scolastica, che sola può giungere a donare 
l'elasticità intellettuale e la serena matu-
rità di carattere necessarie a rendere sem-
pre più. efficace l'opera didattica dell'inse-
gnante. 
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« Il giudizio ohe è il risultato del con-
corso fallirebbe al suo scopo, se su di esso 
dovessero pesare, come che sia, meriti, i 
quali, comunque ragguardevolissimi, nulla 
hanno a che fare col valore dell'insegnante 
come tale. 

« E d il Ministero, che nel provvedere ai 
concorsi, tende ormai a rafforzare sempre 
più il criterio di una perfetta selezione tec-
nica del personale, al fine di renderlo ri-
spondente alle esigenze della cultura mo-
derna e agl'ideali della scuola, non potreb-
be ora abbandonare tale sistema, per 
indulgere a considerazioni d'ordine partico-
lare e transitorio, che non potrebbero tor-
nare se non di danno alla scuola stessa. 

« II sottosegretario di Stato 
« KOTH ». 

Brezzi. — Ai ministri dell'agricoltura e 
dell'interno. — « Por conoscere quali prov-
vedimenti intendano prendere sul modo 
in cui vengono elevate le contravvenzioni 
ai decreto ministeriale 3 marzo 1916 sulla 
molitura del frumento tanto ai moliui 
quanto ai consumatori, e se non si creda 
rispondente a giustizia ed alla legittima 
tranquillità delle classi rurali risparmiare le 
affliggenti procedure che conducano a gravi 
multe od a sanzioni limitative della stessa 
libertà personale a piccoli fornai, ai pro-
prietari e consumatori delle campagne, i 
quali fossero trovati in possesso di farina 
abburatt ata con titolo non dell'85 per cento, 
ma che consti aver essi ritirato dai molini 
nei sacchi portanti il piombo regolamen-
tare con l'indicazione del titolo legale ». 

RISPOSTA. — « Non è stato fìn'oggi se-
gnalato alcun inconveniente riferentesi al 
modo con cui vengono elevate le contrav-
venzioni al decreto ministeriale 3 marzo 
1916 sulla molitura del frumento e sulla 
panificazione, nè consta che siansi verifi-
cati casi specifici di eccesso o di tassazione. 
Quando ciò eventualmente accadesse, prov-
vederebbe l 'autorità giudiziaria entro l'or-
dinaria giurisdizione, ed il ministro di agri-
coltura per quella eccezionale degli In-
tendenti di finanza. Tale giurisdizione, 
espressamente istituita col decreto luogo-
tenenziale 19 ottobre 1916, n. 1391.», si va 
svolgendo con tut ta regolarità, ed il rigore 
delle sanzioni, diretto ad assicurare la re-
sistenza economica della Na-zione, non ha 
Scontrato ostilità alcuna nel pubblico, il 
quale, apprezzando le imperiose finalità 
delle sanzioni stesse, le ha serenamente ac-
cettate. Contro i possibili errori degl'Inten-

977 

denti di finanza il cittadino peraltro trova 
sufficiente rimedio nel secondo esame, che 
la legge affida al Ministero di agricoltura,. 
La revisione dei decreti degli Intendenti 
è compiuta dal Ministero col necessario 
rigore, ma con scrupoloso riguardo alle 
ragioni dei ricorrenti, come dimostra il non 
trascurabile numero dei ricorsi finora ac-
colti. Nell'ultima parte dell'interrogazione, 
si accenna al caso del detentore di farina, 
abburattata a resa inferiore all'85 per cento, 
che l 'abbia ritirata in sacchi regolarmente 
piombati, con indicazione di :.esa legale. 
Anche in questo caso però il detentore 
non deve andare esento da responsabilità. 
E la ragione sta nella necessità di assicu-
rare efficacemente l'osservanzk delle norme 
sull 'abburattamento. Infatt i , stabilito in 
principio un limite assoluto di resa in ri-
guardo all' abburattamento delle farine, 
risultano per ,necessaria conseguenza giu-
stificate le limitazioni che sono imposte 
anche ai detento-i delle farine stesse: al-
trimenti vi sarebbe la possibilità della frode 
e finirebbe per essere frustrato lo scopo 
della legge. Occorre insomma che anche il 
panificatore abbia un vero obbligo speci-
fico di accertarsi con ogni mezzo che la 
farina da lui comunque acquistata sia del 
titolo prescritto: il che costituisce senza 
dubbio una difficile e fastidiosa diligenza, 
ma non impossibile a praticare e rientra 
perciò nel novero di quei carichi che il 
momento eccezionale legittimamente im-
pone ai cittadini. 

« Il sottosegretario di Stato 
« CANEPA ». 

Cassin. — Al ministro dell' agricoltura. — 
« Per sapere se non creda opportuno, al 
fine di intensificare le produzioni della 
zona di montagna, di estendere la disposi-
zione di cui nel decreto 19 dicembre 1916, 
le quali stabiliscono prezzi di favore per 
le patate primaticcie anche alle patate di 
ordinario raccolto e di sostituire ai premi 
di incoraggiamento per la coltura del mar-
zuolo, non consentita dalle condizioni cli-
matologiche eccezionali dell 'annata in cor-
so, nella zona di montagna, pari compensi 
per la coltura dell'orzo e delle lenticchie, 
particolarmente indicati per detta zona e 
non meno utili per l'economia alimentare 
del Paese ». 

RISPOSTA. — « Nelle località dove non 
è possibile la coltura del grano marzuolo-
su proposta delle relative cattedre ambu-
lant i di agricoltura, si è esteso il premio 
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stabi l i to col decre to luogo tenenz ia l e 1916, 
n. .1731, anche al la col t ivazione dell 'orzo. 

Quan to al decreto n. 778 del Ministero 
della guer ra , d ' accordo con questo del l 'a-
g r i co l tu ra , sono in corso s tudi f r a i due 
Ministeri in teressa t i per vedere se, e fino a 
qua le p u n t o , sia possibile es tendere l ' i m -
pegno di acqu is to da p a r t e d e l l ' a u t o r i t à 
mi l i t a re ai p r o d o t t o raccol to nei mesi dopo 
il luglio prossimo. 

« Il sottosegretario di Stato 
« CANEPA )). 

Dì Caporiaceo. — Al 'ministro dell'istru-
zione 'pubblica. — « Pe r conoscere se e qual i 
p rovved iment i i n t e n d a a d o t t a r e a f a v o r e 
di quegli insegnant i medi di n u o v a nomina , 
i qua l i , per ragione di mobi l i t az ione , non 
a b b i a n o p o t u t o subire le ispezioni neces-
sarie pe r l ' a v a n z a m e n t o ad insegnant i or-
dinar i , sicché vengono a t r ova r s i nella do-
lorosa condizione, per causa i n d i p e n d e n t e 
da essi, di po te r g iungere a l l ' o rd ina r i a to 
so l t an to dopo un per iodo di t e m p o assai 
superiore al r e g o l a m e n t a r e t r i enn io di stra-
o rd inar ia to , visto che, a n o r m a delle vi-
gen t i disposizioni, non può ai sudde t t i in-
segnan t i essere r i t e n u t o val ido , agli ef fe t t i 
della c a r r i e r a d i d a t t i c a , il per iodo di t e m p o 
trascorso so t to le a rmi ». 

R I S P O S T A . — « I l Ministero ha già allo 
s tudio un p r o v v e d i m e n t o di c a r a t t e r e ge-
ne ra l e sulla m a t e r i a di cui g i u s t a m e n t e si 
interessa l 'onorevole i n t e r r o g a n t e , secando 
il quale nessun d a n n o di carr iera sarà ri-
sen t i to dagl i i n segnan t i di nuova nomina 
che, p r e s t a n d o o «avendo p r e s t a t o servizio 
mil i tare , non po te rono compiere nel la scuola 
il per iodo di p r o v a necessario per la loro 
p romoz ione ad o rd ina r i o per il passaggio 
def ini t ivo ad a l t ro ruolo. 

'< Il sottosegretario di Stato 
« R O T H ». 

Dorè. Al ministro dei lavori pubblici. 
— « Pe r sapere so allo scopo di impedire i 
t r oppo f r e q u e n t i a l l agament i della p i anu ra 
di Oro sei e della v ic ina Baronia che di-
s t ruggono per iod icamente ogni co l tu ra agra-
ria e specia lmente le seminagioni del grano, 
minacc iano gli a b i t a t i e d i f fondono la ma-
laria, non creda necessario e u rgen te com-
ple ta re , con mezzi più razional i e sicuri, 
l ' a r g i n a m e n t o del Cedrino di pa r i passo alla 
cos t ruz ione dei canal ini i r r iga to r i delle 
acque del Cologone ; e per e v i t a r e il ri-
flusso dello stesso Cedrino, in causa delle 
sabbie che ne ostruiscono la foce ad ogni 

J s t r a r i p a m e n t o , non r i t enga u g u a l m e n t e in 
| dispensabile ed u rgen te cos t ru i r e la foce» 
i a r m a t a in con fo rmi t à alle propos te del Ge-
I nio civile di Sassari ». 

R I S P O S T A . — « Si assicura 1' onorevole 
i n t e r r o g a n t e che è già in corso di compi la 
zione il p roge t to per le r iparaz ioni dell'ar-
gine d i s t r u t t o del fiume Cedrino e si sta al-
lestendo anche un p r o g e t t o di massima per 
la pro tez ione della foce con la qua le u l t ima 
opera ve r rà ass icura ta la difesa della pia-
n u r a di Orosei. 

« È anche in corso di s tudio il p roge t to 
delle opere occor ren t i a d i fendere il p iano 
di Gattell i . 

« A ta l i opere sarà da to il massimo im-
pulso. 

« P e r q u a n t o r igua rda i canali i r r igator i 
con der ivazione delle acque del Cologone da, 
p a r t e del c o m p e t e n t e Ministero di agricol-
t u r a è s t a to già d a t o incarico a l l ' ingegnere 
del Genio civile di Sassari per la compila-
zione del re la t ivo p r o g e t t o . 

Il sottosegretario di Stato 
« D E V I T O ». 

joeìe. — Al ministro dell'istruzione pub-
blica. — « Pe r sap -re se non g iudichi con-
ven ien te ed o p p o r t u n o che, nell ' interesse 
della scuola e degli aven t i d i r i t to , si pro-
segua l ' i n t e r r o t t a assunzione degli inse-
g n a n t i medi, benef ic ia t i dal l ' a r t icolo 47, 
legge 16 luglio 1914, n. 679, t a n t o più che 
gran p a r t e di e si sono già professori di 
ruolo , ed il loro par saggio al ruolo supe-
riore avve r r ebbe senza r ipercussione su l l 'E -
rario dello S ta to , e senza pregiudizio del 
decre to luogotenenzia le sulle economie 
18 n o v e m b r e 1915 ». 

R I S P O S T A . — « L ' in te resse della scuola e 
dei var i aven t i d i r i t to , per cui si p r eoccupa 
l 'onorevole i n t e r rogan te , a causa dell ' in-
t e r r o t t a appl icaz ione del l 'a r t icolo 47 della 
legge 14 luglio 1914, n. 679, non sarebbe 
c o n v e n i e n t e m e n t e s a l v a g u a r d a t o , a d o t t a n -
do la soluzione che a t t r ave r so le sue parole 
a p p a r e da lui e scog i t a t a . 

« Nelle diverse g r a d u a t o r i e , i n fa t t i , for-
m a t e in appl icaz ione del de t to ar t icolo , per 
le var ie mate r ie d' insegnamento e per le 
var ie scuole, sono elencat i insieme a pro-
fessori di ruolo (che h a n n > d i r i t t o al pas-
saggio da uno ad a l t ro ruolo) anche es t ra-
nei al personale delle Regie scuole medie 
e normal i . 

« Ora , a presc indere da ogni a l t r a con-
siderazione, è da osservare che non si può 
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procedere ad e f f e t t ua re il passaggio di 
ruolo dei primi, senza Yiolare l 'ordine del-
la g radua tor ia il quale deve essere seguito 
per la nomina per espressa disposizione del-
l 'articolo 48 della legge 16 luglio 1914, 
n. 679 e creare loro una condizione di pri-
vilegio di f r o n t e ai secondi, che non pos 
sono o t tenere la nomina nei ruoli gover-
nativi, per l 'espresso divieto del l 'ar t icolo 1 
del decreto luogotenenzia le 18 novem-
bre 1915, n. 1025 cont ro qua lunque assun-
zione di nu >vo perso ìale di ruolo. 

« Il sovvert men to delle varie s i tuaz ioni 
individuali sorte dalla formazione d< Ile va-
rie g radua tor ie , che ver rebbe a sca tur i re 
da tale s ta to di cos , c reando delle note-
volissime dispari tà n e l l ' a n d a m e n t o delle 
carriere, non g ioverebbe di certo alla con-
cardia degli animi, con ev iden te danno 
della scuola che, più che mai, ha ora bi-
sogno di serena accresciuta operosi tà da 
parte del personale insegnante . 

« D 'a l t ra par te , l ' abrogaz ione del su ri-
cordato divieto posto dal decreto luogote-
nenziale 18 novembre 1915 (che fu deter-
minato da ragioni che hanno c a r a t t e r e ge-
nerale per t u t t e le ammin i s t r az ion i dello 
Stato), non sa rebbe giust i f icata in f avore 
di una sola ca tegor ia di funzionar i , quella 
degli insegnanti di scuole secondarie. 

« II sottosegretario di Stato 
« E O T H ». 

Micheli. -- Al ministro dell'agricoltura. — 
« Per conoscare se i n t e n d a di p rovvede re 
affinchè anche ai calmieri locali vengano 
imparti te disposizioni a t t e ad impedi re l'e-
sagerato aumento del cuoio ». 

RISPOSTA. — « Con decre to del Mini-
stero della guerra , in d a t a 29 d icembre 1916, 
è stato posto il ca lmiere sui prezzi delle 
pelli bovine ed equ ine c rude , t a n t o se re-
quisite da l l 'Amminis t raz ione mil i tare , quan-
to se dest inate al libero commerc io . 

« Con a l t ro decre to dello stesso Mini-
stero, di prossima jmbblieazione, sarà posto 
d calmiere anche sui prezzi delle pelli con-
ciate. 

« Non si ravvisa p e r t a n t o la necessità 
di ado t t a re al tr i p rovvediment i , r i t enen-
dosi già sufficienti quell i indica t i per im-
pedire l ' esagerato a u m e n t o del prezzo del 
cuoio. 

« Il sottosegretario di Stato 
« COMPANS ». 

Miglioli. — Al ministro dell' agricoltura. — 
(< Per sapere se non r i t iene oppor tuno prov-

vedere a che la classe dei f i t ta bili, la quale 
è cos t r e t t a per ev ident i ragioni del mo-
mento a sost i tuire ad al t re co l ture quella 
del riso, non sia più t e n u t a a compensare , 
per questo f a t t o , il p ropr ie ta r io d 'un mag-
giore canone d 'a f f i t to , così come è s tabi l i to 
n o r m a l m e n t e nei var i capitoli d i locaz ione ». 

RISPOSTA. — « I p rovved imen t i s t raor-
d inar i che fin qui sono stat i e m a n a t i in 
mate r ia di c o n t r a t t i agrar i r iguardano , per 
i c o n t r a t t i di locazione so l tan to quelli di 
piccolo aff l i t to . E le p rovv idenze che, su 
conforme parere del « Comi ta to tecnico del-
l ' agr icol tura >i, po tevano , in l inea di equi tà 
sociale e di o p p o r t u n i t à pubbl ica , esser 
prese a f avore dei piccoli a f f i t tua r i sono 
quelle che, nel l ' in teresse stesso della forza 
di resis tenza della economia nazionale, sono 
s ta te p romulga te via via dai decret i luogo-
tenenzial i che v a n n o da quello dell '8 ago-
sto 1915, n. 1220, fino a quello del 2 no-
v e m b r e 1916, n. 1480. 

« Stabi l i re ora, per la classe dei fittabili 
in genere il d i r i t to a non corr i spondere ai 
p ropr i e t a r i un maggior canone di af f i t to , 
come è n o r m a l m e n t e s tabi l i to nei capitoli 
di locazione, per aver sost i tui to ad a l t re 
co l tu re quella del riso, sorpasserebbe di 
t roppo lo spirito della nos t ra legislazione 
di guer ra in ma te r i a . Non si può, nè si 
deve, quando superiori esigenze di es t rema 
necessità non lo rec lamano , t u r b a r e la con-
sis tenza stessa del d i r i t to p r iva to . T a n t o 
più che non senza f o n d a m e n t o può affer-
mars i essere i fittabili s ta t i a v v a n t a g g i a t i 
sens ib i lmente , in questo per iodo di guer ra , 
dai cresciuti prezzi di vari p rodo t t i , non 
ul t imo, certo, f ra questi il riso. 

« Il sottosegretario di Stato 
« CANEPA ». 

Montresor. — Al ministro dell' istruzione 
pubblica. — « Per sapere come egli giusti-
fichi la modificazione a p p o r t a t a , per de-
creto luogotenenzia le , alla legge 4 giugno 
1911, r iducendo i membr i del Consiglio pro-
vinciale scolastico, che fu rono ogget to di 
lungo d iba t t i to alla C a m e r a ; per essere as-
sicurato che, comunque la r iduzione r imar rà 
per il periodo di guerra so l tan to , m e n t r e 
ben a l t re e radical i r i forme a t t e n d e la d e t t a 
legge dalia l ibera discussione». 

RISPOSTA. — « Su q u a n t o f o r m a l 'og-
ge t to della presente in te r rogaz ione non ho 
che a r ime t t e rmi alla r isposta d a t a al la 
Camera da S. E . il minis t ro Ruffini alla 
analoga in te rpe l lanza dell' onorevole Mi-
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glioli, come risulta dagli atti parlamentari 
del 5 corrente marzo. 

« TI sottosegretario di Stato 
« R O T H ». 

Pacettì. — Al ministro dell'istruzione 'pub-
blica. — « Per sapere quali accordi abbia 
preso col Ministero della guerra allo scopo 
di assicurare ai giovani studenti delle scuole 
secondarie di qualunque grado appartenenti 
alla classe di leva primo quadrimestre 1899, 
ora chiamati alle armi, la possibilità di 
conseguire la promozione o la licenza prima 
di essere arruolati durante il primo periodo 
dell'arruolamento ». 

R I S P O S T A . — La possibilità peri giovani 
appartenenti al primo quadrimestre della 
classe 1899 e già incorporati, di conseguire 
il titolo di promozione o licenza nel primo 
periodo del loro arruolamento, è assicurato 
per il fatto che le Commissioni esamina-
trici sono autorizzate a procedere allo scru-
tinio finale, anche per i giovani predetti, 
nel giorno stabilito (24 marzo) alla fine del 
secondo trimestre, nonostante il numero 
delle assenze fat te per servizio militare e 
che debbono ritenersi giustificate. 

« Nello scrutinio stesso potrà essere con-
cessa la dispensa dagli esami, semprechè il 
Consiglio di classe - a norma del regola-
mento sugli esami (articolo 1, comma 4°) -
reputi sufficientemente dimostrata la ido-
neità. dei singoli alunni. 

« Gli alunni non promossi per scrutinio, 
e così pure i privatisti, potranno poi pre-
sentarsi alla sessione straordinaria di esami 
che s'inizia il 26 marzo, avendosi ragione 
di ritenere che a tutti gli ammissibili - ove 
ciò non sia assolutamente vietato da im-
prescindibili esigenze del servizio - sarà 
concessa dal Ministero della guerra una 
breve licenza. 

« Non è sembrato opportuno accordare, 
per i giovani in parola, una eccezionale 
anticipazione rispetto alla sessione straor-
dinaria di scrutini e di esami stabilita per 
la fine di marzo, giacché il Ministero ha 
costantemente tenuto fermo il principio 
che nessun accertamento dei risultati finali 
di alcun corso di studi sia possibile prima 
che siano trascorsi almeno i primi due tri-
mestri. 

« Il sottosegretario di Stato 
« R O T H ». 

Pansini. — Al ministro dei lavori pub-
blici. — « Per sapere come intenda prov-
vedere per affrettare la maggiore rieom 
pensa spettante agli impiegati e al perso-
nale delle ferrovie secondarie meridionali 
Napoli - Circumvesuviana per il caro vi-
veri ». 

R I S P O S T A . — « Con decreto luogotenen-
ziale 18 febbraio prossimo passato, in corso 
di registrazione, viene riconosciuto l'obbli-
go per i concessionari di corrispondere ai 
propri agenti sussidi pel caro viveri, in re-
lazione alle condizioni economiche locali ed 
ai prodotti del traffico delle piccole aziende 
e sono stabiliti equi compensi a favore degli 
esercenti. 

« Si assicura pertanto l'onorevole inter-
rogante che in base a tali nuove norme il 
Ministero darà opera perchè anche agli 
agenti addetti alla ferrovia Circumvesu-
viana sieno accordati congrui sussidi. 

« Il sottosegretario di Stalo 
« D B V I T O ». 
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